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 سگ‌گردانی خیابانی
 و خواست عمومی مردم

یادداشت
سید مهدی سیدی؛ مدیر پژوهش همشهری

پرونده ویژه

پرونده‌های نیمه‌باز سیاسی 
در خط پایان

خط10  به مترو اضافه می‌شود

فشار تورم افتاد

نتایج نظرسنجی همشهری اعلام شد

86 درصد
  مردم یا کاملا مخالف نگهداری سگ 

در آپارتمان هستند یا موافقت زیادی ندارند.

76درصد
 مردم یا کاملا مخالف سگ گردانی 
در فضای عمومی اند یا موافقت زیادی ندارند.

بررسی نشانه‌های حل و فصل 6پرونده روی‌ میز دستگاه 
سیاست‌خارجی ایران در سفر منطقه‌ای اخیر وزیر امورخارجه

اثر تورم بر سبد خانوارها در خرداد 1402
مقایسه نرخ تورم‌  نسبت به سال گذشته

ساخت کدام ایستگاه‌ها  در اولویت است؟

صفحه2

علت كاهش 12درصدي تورم چیست؟

 نرخ تورم نقطه به نقطه از 54/6 درصد 
در اردیبهشت به 42/6 درصد در خرداد رسید

داده نما
گرافیک؛  آرش شاهسمندی

اقدام دولت برای حفظ نشانه‌های تاریخی
شورای پول و اعتبار حمایت مالی از مالکان و ساکنان بناها و بافت‌های 
تاریخی را مصوب و ابلاغ کرد و از این پس ساکنان بناهای تاریخی می‌توانند 
تا سقف 360میلیون تومان در تهران و 320میلیون تومان در شهرهای بزرگ 
و 200میلیون تومان در روستاها تسهیلات بانکی برای حفاظت، مرمت و 

مقاوم‌سازی بناهای تاریخی دریافت کنند.

وسعت بافت‌های‌ فرسوده 
شهری کشور

72هزار هکتار

 رقم تسهیلات  خانه‌های تاریخی
 در شهرهای بزرگ

320 میلیون تومان

 وام ودیعه مسکن
  مالکان  خانه‌های تاریخی 

هنگام مرمت بنا

100میلیون تومان
 رقم تسهیلات
 خانه‌های تاریخی در تهران

360میلیون تومان

 رقم تسهیلات 
خانه‌های تاریخی در روستاها

200میلیون تومان

 وسعت بافت‌های
 تاریخی شهرهای کشور 

34هزار هکتار

 تعداد بافت‌های 
تاریخی کشور
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ایستگاه‌های فاز غربیایستگاه‌های فاز شرقی

این کیوآرکد را اسکن کنید و تصاویر کارگاه احداث خط جدید 
متروی تهران و گفته‌های مجری آن را ببینید.

صفحه5

صفحه4

 گزارش همشهري از جزئيات خط جديد متروی تهران كه 
به‌تازگي ساخت آن آغاز  شده است

ضمیمه امروز

»جان ویک‌‌4«  ششمین فیلم پرفروش سال  و خونبارترین 
قسمت این مجموعه پولساز است

همدردی  با آقای انتقام

  برخلاف اغلب فیلم‌های ایرانی که کمدی و درام اجتماعی 
هستند، »کت‌چرمی«  به ژانر متفاوتی تعلق دارد

  جواد عزتی جوهره‌ای شخصی به نقش‌هایش در ژانرهای 
مختلف تزریق می‌کند

»24 « منتشر شد

صفحه‌های 13تا 16

حتی با یک نگاه ساده و غیرآماری می‌توان گواهی داد 
وضعیت نگهداری از حیوانات خانگی در آپارتمان‌ها روبه 
افزایش است. همزمان، سگ‌گردانی در معابر عمومی و پارک‌ها با رشد فزاینده‌ای 
همراه شده است و به دنبال آن ترس و هراس عمومی از حضور نمایشی این حیوانات 
در محیط‌های شهری، فراگیر شده است. باید توجه داشت آسیب‌های فراوان نگهداری 
از حیوانات خانگی در آپارتمان قابل کتمان نیست و همزمان آسیب‌رسانی سگ‌های 
خانگی در معابر عمومی روز به روز دردناک‌تر شده است. بخشی از گزیدگی‌ها و 
حتی حادثه‌های منجر به مرگ شهروندان ناشی از حمله سگ‌ها )سگ‌های ولگرد - 
سگ‌های خانگی( بوده است؛ سگ‌هایی که با قلاده و بی‌قلاده در پارک‌ها و پیاده‌روها 
تردد می‌کنند )آمار گزیدگی سگ‌ها در سال 1400 حدود 240 هزار نفر بوده است(.

سخنی با مدیران
روی صحبت این نوشتار با مسئولان و مدیران است. بارها پیش آمده یک مقام 
مسئول در جلسات خصوصی عنوان کرده است که ما می‌خواهیم در فلان موضوع 
قانون بگذاریم و یا بهمان قانون را با جدیت اجرایی کنیم اما از خواست عمومی 
مردم و یا اعتراض آنان در هراسیم )برای نگارنده چندین نوبت این تجربه مستقیم 
در مواجهه با مقام مسئول پیش آمده است(. جدای از اینکه در قانون‌گذاری 
عدالت‌خواهانه چقدر از این نگرانی‌ها حق است، به نظر می‌آید در بعضی موارد 
مسئولان محترم از خواست عمومی مردم مطلع نیستند و به همراهی مردم 
در پیشبرد این قوانین باور ندارند. یک نمونه آن همین مسئله سگ‌گردانی در 

خیابان‌هاست که عموم مردم خواهان قانونگذاری جدی و اجرایی هستند.
نگاهی به نتایج جدیدترین نظرسنجی

مرکز پژوهش همشهری، در تازه‌ترین نظرسنجی تلفنی خود در شهر تهران به آمار 
قابل توجهی دست یافته است. از میان 720 نفر پاسخگو )شهروندان تهرانی بالای 
15 سال( 65 درصد از مردم با نگهداری سگ در آپارتمان کاملا مخالف هستند 
و صرفا 14 درصد از مردم با این قضیه موافقند. وقتی از مردم پرسیده شده چقدر 
با تعیین مقررات و ایجاد محدودیت برای سگ‌گردانی در فضاهای شهری موافق 
هستید، حدود 43 درصد از مردم کاملا موافق بوده و 25 درصد موافقت ضمنی 

داشته‌اند و فقط 24 درصد از مردم با قانون‌گذاری در این رابطه مخالف بوده‌اند. 
در همین رابطه 59 درصد مردم عنوان کرده‌اند به هیچ عنوان به نگهداری حیوانات 
خانگی در منزل علاقه‌ای ندارند. اما جالب آنکه 66 درصد از پاسخگویان اظهار 
کرده‌اند احساس می‌کنند نگهداری حیوانات خانگی بین مردم تهران رواج زیادی 

پیدا کرده است و فقط 9 درصد این وضعیت را کاهنده دانسته‌اند.
نقش رسانه‌ها در مدیریت مدیران 

یکی از ابعاد مهم این ماجرا نوع تصویرسازی رسانه‌ای این موضوع است که 
افکارعمومی مردم و مسئولان را مدیریت کرده و از تصمیم‌گیری‌های قاطعانه باز 
می‌دارد. به نظر می‌رسد  تصویری در رسانه‌ها در حال ساخت است که خواست 
عمومی مردم آن است که نگهداری از حیوانات خانگی یک حق عمومی است و 
علاقه‌مندان به این موضوع باید بتوانند حیوانات خود را آزادانه در محیط‌های شهری 
بچرخانند. به رغم این‌همه آسیب و اضطراب و هزینه، برساخت برخی رسانه‌ها 
اینچنین رقم خورده که سگ‌گردانی در زمره حقوق مسلم شهروندی است و هیچ 
نهاد قانونی و قضایی نباید برای تحدید آن گامی بردارد. حال‌آنکه در نظرسنجی‌ها و 
پیمایش‌های گوناگون نشان داده شده که اتفاقا خواست عمومی مردم کاملا با این 
تلقین رسانه‌ای در تضاد است و عامه شهروندان در پویش‌ها و کارزارهای مختلف 
نسبت به این امر مطالبه جدی دارند. پس مسئولان و صاحب‌منصبان باید مبتنی بر 
این مطالعات، نسبت به وظایف و مأموریت‌های خود اقدامات جدی‌، غیر مضطرب 

و صحیح را اجرایی کنند.
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  تحول تازه در مذاکرات برجامی؟
آنگونه که از رایزنی‌های دیپلماتیک اخیر برمی‌آید، به‌نظر می‌رسد در آینده نزدیک 
باید در انتظار تحولات تازه‌ای در مذاکرات برجامی بود. کارشناسان معتقدند 
درجریان سفر منطقه‌ای اخیر وزیر امورخارجه ایران، گفت‌وگوهای مثبتی در 
این زمینه انجام شده‌است. 2دور مذاکره علی باقری، مذاکره‌کننده ارشد ایران در 
مذاکرات برجامی، با انریکه مورا، معاون مسئول سیاست‌خارجی اتحادیه‌اروپا که طی 
روزهای اخیر در دوحه انجام شد از یک‌سو و رایزنی‌ هفته‌های اخیر باقری با همتایان 
خود در تروئیکای اروپایی ازسوی دیگر، همگی از تحرکات تازه در این حوزه حکایت 
دارد. برهمین اساس هم بود که شبکه سی.‌ان.‌ان آمریکا، به نقل از منابع دیپلماتیک 
گزارش داد مورا و باقری گفت‌وگوهای مثبتی داشته‌اند و شرایط برای کاهش 
تنش‌های اخیر میان طرفین مهیا‌تر از قبل است. انریکه مورا هم در توییتی، احیای 
برجام را »بهترین گزینه ممکن« دانست. از مجموع این تحولات چنین برمی‌آید که 

در روزهای اخیر باید در انتظار تحرکات تازه‌ای در این عرصه باشیم.

دیدار و گفت‌وگوی وزیر امورخارجه ایران با مقام‌های عالی‌رتبه 4کشور عربی حاشیه خلیج‌فارس، علاوه بر همه 
دستورکارها و برنامه‌ها، دربردارنده یک پیام مهم برای منطقه بود؛ اینکه جمهوری‌اسلامی درحال ایفای نقش 
ثبات‌ساز در خاورمیانه و خلیج‌فارس است و رویکردهای مدنظر محور مقاومت دراین عرصه، می‌تواند فضای 
نوینی پیش‌روی صلح و امنیت درون‌‌زای منطقه‌ای بگشاید. این موضوع زمانی اهمیت دوچندان می‌یابد که 
درنظر داشته‌باشیم تهران در روزهای اخیر میزبان رهبران جبهه مقاومت فلسطینی بود؛ آن‌هم در شرایطی که 

رژیم‌صهیونیستی با تغییر موازنه قدرت در سرزمین‌های اشغالی مواجه شده و همه نشانه‌ها، از درگیری این 
رژیم با بحران‌های ساختاری حکایت دارد. در چنین شرایطی و با بروز نشانه‌های شکست پروژه عادی‌سازی 
روابط دولت‌های منطقه با رژیم صهیونیستی، سفر رئیس دستگاه دیپلماسی ایران به کشورهای قطر، عمان، 
کویت و امارات حاوی پیام‌های روشنی در زمینه تقویت روزافزون محور مقاومت و کاهش چشمگیر نقش‌آفرینی 

محور غربی – صهیونیستی در تحولات منطقه‌ای است.

سفر منطقه‌ای وزیر امورخارجه جمهوری‌اسلامی 
ایران به 4کشور قطر، عمان، امارات و کویت، 
دیروز به پایان رسید و گمانه‌زنی‌ها حکایت از 
آن دارد که حسین امیرعبداللهیان با دست‌پر از 

این سفر مهم دیپلماتیک بازگشته‌است؛ سفری 
که از جنبه‌های مختلف سیاسی و اقتصادی 
دارای اهمیت راهبردی است.در این میان اما 
اهمیت این سفر زمانی دوچندان می‌شود که 
گمانه‌زنی‌ها از پیگیری پرونده‌های مهمی در 
جریان این سفر حکایت دارد؛ از مذاکرات برجامی 
گرفته تا پرونده تبادل‌زندانیان و آزادسازی 
منابع مسدودشده ایران در برخی کشورها، 

ازجمله محورهایی است که به‌نظر در جریان سفر 
منطقه‌ای اخیر امیرعبداللهیان، رایزنی‌های 
ویژه‌ای به‌منظور حل‌وفصل آنها انجام شده 
‌است.قطر و عمان از دولت‌هایی به‌شمار می‌روند 
که طی ماه‌های اخیر نقش‌آفرینی مؤثری در 
پیشبرد برخی پرونده‌های منطقه‌ای و بین‌المللی 
ایران داشته‌اند و اکنون گمانه‌زنی‌ها نشان 
می‌دهد رایزنی‌ها پس‌از مدت‌ها پیگیری و 

رفت‌وآمد دیپلماتیک، درحال به نتیجه رسیدن 
است و سفر رئیس‌دستگاه دیپلماسی ایران به 
دوحه و مسقط، آن‌هم در شرایط کنونی، دارای 
پیام‌های مثبتی است و اکنون می‌توان چشم‌انداز 
روشن‌تری پیش‌روی برخی پرونده‌های مهم 
روی میز دستگاه دیپلماسی کشور ترسیم کرد؛ 
پرونده‌هایی که در ادامه به بررسی برخی از آنها 

می‌پردازیم.

پیگیری پرونده تبادل زندانیان
گمانه‌زنی‌ها نشان می‌دهد موضوع آزادسازی منابع مسدود شده ایران در برخی کشورها 
و تبادل زندانیان میان ایران و آمریکا، 2پرونده‌ای به‌حساب می‌آیند که به موازات 
یکدیگر و البته با نقش‌آفرینی مؤثر مسقط، درحال پیشرفت هستند و اکنون با توجه به 
رایزنی‌های اخیر امیرعبداللهیان در مسقط و پیش‌از آن، سفر سلطان عمان به تهران، 
به‌نظر می‌رسد موضوع تبادل زندانیان میان تهران و واشنگتن در مراحل نهایی خود قرار 
دارد و به‌گفته وزیر امورخارجه عمان، طرفین درحال بحث پیرامون موضوع‌های فنی 
هستند. افزایش امیدواری‌ها نسبت به حل‌وفصل پرونده تبادل زندانیان در شرایطی 
است که طرف ایرانی آمادگی خود را برای اجرای چنین توافقی اعلام کرده، اما طرف 
آمریکایی طی ماه‌های اخیر رویکرد مبهمی دراین زمینه درپیش گرفته‌است. در آخرین 
روزهای اسفندماه1401بود که همه‌چیز از توافق ایران و آمریکا به‌منظور تبادل زندانیان 
حکایت داشت، اما واشنگتن همچنان دراین زمینه دچار سردرگمی بود و دستیابی به 
توافق را نفی کرد. با وجود این اما گمانه‌زنی‌ها نشان می‌دهد این پرونده با نقش‌آفرینی 

قطر و عمان به گام‌های پایانی خود نزدیک می‌شود.

آزاد‌سازی منابع بلوکه‌شده در گام نهایی
آنگونه که از گمانه‌زنی‌ها برمی‌آید، پیگیری پرونده آزادسازی منابع مسدود شده 
جمهوری‌اسامی در برخی کشورها، مانند کره‌جنوبی، عراق و ژاپن، از مهم‌ترین 
دستورکارهای سفر منطقه‌ای اخیر امیرعبداللهیان بوده‌است. پس‌از سفر اخیر هیثم‌ 
بن‌طارق، سلطان عمان به تهران بود که خبرها درباره آزادسازی منابع مسدود شده 
ایران، بار دیگر در کانون توجه رسانه‌های داخلی و منطقه‌ای قرار گرفت و شاهد انتشار 
اخبار امیدوارکننده‌ای هم دراین زمینه بودیم. برهمین اساس هم بود که ابتدا در 
روزهای اخیر بدر البوسعیدی، وزیر امورخارجه عمان از توافق قریب‌الوقوع به‌منظور 
آزادسازی منابع مسدود شده ایران خبرداد و به‌دنبال آن، برخی منابع داخلی بر 
توافق‌های به‌دست آمده دراین زمینه صحه گذاشتند و اعلام کردند در این زمینه 
پیشنهادی ارائه کرده که ایران و کره‌جنوبی با اجرایی‌کردن آن موافقت کرده‌اند. در 
چنین شرایطی به‌نظر می‌رسد با توجه به توافق‌های اخیر، سفر رئیس دستگاه دیپلماسی 
ایران به مسقط را می‌توان تحولی در راستای نهایی‌سازی توافق برای آزادسازی منابع‌ 

مسدود شده ایران به‌حساب آورد.

گسترش مناسبات تجاری در خلیج‌فارس
سفر منطقه‌ای اخیر رئیس دستگاه دیپلماسی ایران علاوه بر همه دستورکارها 
و همچنین دستاوردهای سیاسی، با یک برنامه مهم همراه بود؛ پیگیری برای 
ترسیم نقشه‌راه نوین باهدف گسترش همکاری‌های تجاری با کشورهای حاشیه 
خلیج‌فارس. در این چارچوب بود که امیرعبداللهیان در جریان سفر به قطر، 
عمان، کویت و امارات، ضمن دیدار با مقام‌های عالی‌رتبه این کشورها، با‌ آنها درباره 
راه‌های افزایش هرچه بیشتر همکاری‌های اقتصادی و تجاری بحث و تبادل‌نظر 
کرد. برهمین اساس هم بود که رئیس دستگاه دیپلماسی ایران پس‌از گفت‌وگو با 
مقام‌های اماراتی در چهارمین مقصد سفر منطقه‌ای خود، تأکید کرد همکاری‌های 
جمهوری‌اسلامی با کشورهای حاشیه جنوبی خلیج‌فارس وارد فصل نوینی 
شده‌است. در شرایطی که ایران و قطر طی سال‌های گذشته گام‌های قابل‌توجهی 
در مسیر گسترش همکاری‌های دوجانبه برداشته‌اند، سفر اخیر امیرعبداللهیان 
به دوحه نوید‌دهنده عزم دوجانبه به‌منظور اجرایی‌سازی توافق‌های پیشین برای 
افزایش مناسبات است؛ رویکردی که در 3سفر دیگر اخیر رئیس دستگاه دیپلماسی 

ایران قابل مشاهده‌است.

پرونده‌های نیمه‌باز در خط پایان
بررسی نشانه‌های حل و فصل 6پرونده روی‌ میز دستگاه سیاست‌خارجی ایران در سفر منطقه‌ای اخیر وزیر امورخارجه

علیرضا احمدیدیپلماسی
روزنامه‌نگار

 رایزنی‌های امنیتی 
تهران – اسلام‌آباد

در روزهای اخیر اسام‌آباد میزبان دهمین کمیته 
مشترک امنیتی ایران و پاکستان بود؛ نشستی 
که با حضور هیأت ایرانی به ریاست سیدمجید 
میراحمدی، معاون امنیتی و انتظامی وزیرکشور و 
به‌منظور رفع دغدغه‌های امنیتی مشترک برگزار شد.

محورهای همکاری
 دراین نشست موضوع‌های متنوعی در حوزه 
همکاری‌های مشترک باهدف مقابله با تردد 
غیرقانونی در مرزها، مبارزه با قاچاق انسان و 
موادمخدر و همچنین توسعه مراودات و تجارت 
مرزی مطرح شد. بررسی اقدام‌های تروریستی در 
مرز ایران و پاکستان نیز از دیگر محورهای این 

نشست بوده‌است. 

مقابله با تروریسم دریایی
ازسوی دیگر فرمانده نیروی دریایی ارتش هم که 
به‌منظور دیدار و گفت‌وگو با مقام‌های پاکستانی 
در اسام‌آباد به‌سر می‌برد، تأکید کرد مبارزه با 
»تروریسم دریایی« از اهداف مشترک ایران و 
پاکستان به‌شمار می‌رود. امیر دریادار شهرام ایرانی 
همچنین از مشارکت پاکستان در چهارمین رزمایش 
مرکب کمربند امنیت دریایی خبرداد؛ رزمایشی که 
تاکنون 3 دور آن با حضور کشورهای چین، روسیه 

و ایران برگزار شده‌است. 

رهبری

دفاعی

سفر امیر عبداللهیان به 4 کشور حاشیه خلیج 
فارس پایان یافت

به دنبال عملیات پلیس آلبانی علیه کمپ 
اشرف ۳ گروهک تروریستی منافقین، بسیاری 
از حساب‌های کاربری منافقین در شبکه‌های 

اجتماعی غیرفعال شده است.

 
بدرقه یک وزیرخارجه توسط شخص 
حاکم امارات تقریبا بی سابقه بود؛ سطح 
احترامی که برای امیرعبدللهیان قائل 
شدند در حد روسای جمهور بود؛ تاجایی 
که وزیرخارجه امارات خود رانندگی را 
بر عهده گرفت و همراه با وزیر ایرانی 
به گشت زنی پرداخت. یادش بخیر! 
وزیری هم داشتیم به هواپیمایش بنزین 

نمیدادند!

@Ansarii_rahim
عبدالرحیم انصاری 

 
پس از ضبط تجهیزات الکترونیک 
منافقین توسط پلیس آلبانی،میزان 
نظرات زیر پست‌های اینستاگرامی 
بی‌بی‌سی ۳۱٪ و اینترنشنال ۴۳٪ کاهش 
یافته است.2 کلیدواژه زن، زندگی آزادی 
و مهسا امینی در توییتر فارسی دیگر 
در بخش برچسب‌های داغ این شبکه 

قرار ندارد.
# آستروتورفینگ

# مردم_نمایی

@ab_ganji
عبدالله گنجی

 
اینا هی هشتگ میزدن و میگفتن 
"امسال سال خونه" ما باور نمیکردیم :((

@Hajpichkak
حاج پیچکاک

 
صفحه توييتر مايك پمپئو و جان بولتون 
 را ديدم. اين دو نفر از شتيل بگيران
  حرفه‌اى سازمان مجاهدين خلق

 بوده اند. براى دوا هم كه شده مثلا 
اظهار تاسفى يك باى باى كوتاهى! هيچ 
حرفى در باره حمله مقتدرانه  و سركوب 

گرانه پليس امنيتى آلبانى نزده اند!
يعنى آمريكا مجاهدين را  رها كرد!

@MohajeraniSayed
سيدّعطاءالله مهاجرانى

 
ضربه اخیر به منافقین به نسبت سازمان 
پوشالی آنها بسیار بزرگ، و به نسبت آنچه 
واقعا باید در حقشان اتفاق بیفتد، بسیار 
کوچک است. به هوش باشیم که تا 
وقتی ریشه منافقین کنده نشود، چنین 
اقداماتی را گران نباید خرید. بدهی 
امریکا و جنایت نفاق، بسیار سنگین تر 

از این حرفهاست.

@mmohammadii61
Mahdi Mohammadi

 
منافقین به ایران مسترد خواهند شد؟!

معاون حقوقی رئیس جمهور : اقدامات 
حقوقی برای استرداد منافقین به ایران 
در جریان و متولی این امر قوه قضائیه 
و وزارت اطلاعات هستند.بنظرم باید به 
آقای رئیسی درجه سرداری اعطا بشه ؛ 

سردار دیپلماسی عزت :((
نه چک زدیم نه چونه مریم قجر تو گونی

@V_Mehdi10
Mehdi

 
استقبال از وزیر امور خارجه در این سه 
روز سفر به کشورهای حاشیه خلیج 

فارس قابل تامل بود.
وزیر امور خارجه در قطر با امیر قطر، در 
امارات با رئیس دولت امارات، در کویت 
با نخست وزیر و در عمان با وزیر مکتب 

سلطانی و نفر دوم این کشور دیدار کرد
سطح روابط با منطقه به خوبی ارتقا 

یافته است...

@reza_hadizadeh
عبدالرضا هادیزاده

 
در ماه‌های اخیر، جمهوری اسامی در 
حوزه های مختلف، #تولید_قدرت کرده 
است؛ این فصل جدیدی از حکمرانی 
است برای جانمایی در نظم جدید جهانی.

@boroumand60
حسام الدین برومند
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خبرهای کوتاه

 اتحادیه‌اروپا در ادامه رویکرد خصمانه 
تازه‌ترین 

تحریم‌های 
ضدایرانی 

اتحادیه‌اروپا

خود علیه جمهوری‌اسلامی طی 
ماه‌های اخیر 4نهاد ایرانی را به 
فهرست تحریم‌های خود اضافه‌کرد؛ 
نهادهایی که با ادعای مشارکت در 
تولید و عرضه پهپادها به روسیه در 
فهرست تحریم‌ها قرار گرفته‌اند. تازه‌ترین تحریم‌های اتحادیه‌اروپا 
در شرایطی علیه نهادهای ایرانی اعمال شد که این اتحادیه طی 
ماه‌های گذشته تحریم‌های گسترده‌ای را با بهانه‌های واهی، علیه 
ایران وضع کرده‌اند. این درحالی‌است که ادعای حمایت نظامی 
ایران از روسیه در جنگ اوکراین بارها ازسوی مقام‌های تهران و 
مسکو رد شده و طرف‌های مدعی هم تاکنون اسناد و مدارک قابل 

استنادی دراین زمینه ارائه نکرده‌اند.

در شرایطی که پنجاه‌وسومین نشست 
 اهداف 

مغرضانه 
سازوکارهای 
حقوق‌بشری

شورای حقوق‌بشر سازمان 
ملل‌متحد از ۲۹خردادماه در ژنو 
آغاز شده و تا ۲۳تیرماه ادامه دارد، 
فضاسازی‌های سیاسی ماه‌های اخیر 
علیه جمهوری‌اسامی با اهرم 
سازوکارهای بین‌المللی همچنان ادامه دارد. برهمین اساس هم 
بود که علی بحرینی، سفیر و نماینده دائم ایران در ژنو تأکید کرد 
قطعنامه مجمع عمومی سازمان ملل متحد که براساس آن گزارش 
دبیرکل از وضع حقوق‌بشر در ایران به این نشست ارائه شده، با 
اهداف سیاسی و غیرمنصفانه بانیان آن به تصویب رسیده‌است. 
گفته می‌شود دراین گزارش ادعا شده تعامل‌های ایران براساس 
تعهدهای بین‌المللی حقوق‌بشری این کشور، محدود و میزان 
اجرای توصیه‌های سازوکارهای بین‌المللی حقوق‌بشر توسط ایران 
پایین است. براساس برنامه اعلام شده، نشست روز 14تیرماه با 
محوریت ایران برگزار می‌شود و درآن، گزارشی با عنوان »وضعیت 

حقوق‌بشر در ایران« قرائت خواهد شد.

در کنار موضوع‌هایی مانند برجام، تبادل زندانیان و آزادسازی پول‌های مسدود شده، گسترش روابط با 
دولت‌های عربی، یکی دیگر از دستورکارهای سفر منطقه‌ای وزیر امورخارجه ایران به قطر، عمان و کویت 
بوده‌است. پس‌از توافق اخیر ایران و عربستان به‌منظور ازسرگیری روابط دوجانبه، تحرکات دیپلماتیک باهدف 
بهبود مناسبات جمهوری‌اسامی با برخی دولت‌های عربی، ازجمله مصر، بحرین و حتی اردن آغاز شد؛ 
تحرکاتی که از چند مسیر پیگیری شد و عمان، قطر و البته عراق، از کشورهایی بودند که اقدام‌های گسترده‌ای 

دراین زمینه انجام دادند و به‌نظر می‌رسد با توجه به بازگشایی اماکن دیپلماتیک ایران در عربستان و آغازبه‌کار 
سفارتخانه و کنسولگری عربستان در ایران طی روزهای آینده، باید شاهد برداشته شدن گام‌های مهم دیگری 
در گسترش روابط تهران و دولت‌های عربی باشیم. ازسوی دیگر، روابط ایران با امارات و کویت طی ماه‌های 
گذشته وارد مرحله تازه‌ای شده‌است و تبادل سفرای جدید میان طرفین گام‌ مهمی در گسترش مناسبات 

دوجانبه به‌حساب می‌آید.

گسترش روابط با دولت‌های عربی

»ثبات‌سازی«؛ پیامی به منطقه

قدردانی رهبرمعظم انقلاب از 
تولیدکنندگان نوشت‌افزار ایرانی

رهبرمعظم‌انقلاب در پاسخ به نامه تولیدکنندگان نوشت‌افزار ایرانی، 
تلاش و همت آنان را مبارک دانسته و خواستار ادامه این مسیر شدند. 
جمعی از تولیدکنندگان نوشت‌افزار ایرانی در نامه خود، گزارشی از 
دستاوردهای جدید و موفقیت‌های کسب شده سال گذشته در این 
عرصه را به حضرت آیت‌الله خامنه‌ای ارائه کرده بودند. متن پاسخ 
رهبرمعظم انقلاب که صبح پنجشنبه، اول تیرماه ۱۴۰۲ همزمان با 
نخستین گردهمایی فعالان صنعت نوشت‌افزار ایران )هم‌نوشت( در 

محل برگزاری این همایش منتشر شد، به شرح زیر است:
بسمه تعالی

با سلام؛ رهاورد تلاش و همت شما در تهیه‌ نوشت‌افزار ایرانی، 
بار دیگر موجب خرسندی و سپاس از دست‌اندرکاران شد. راه 

مبارکی است، با قوت ادامه دهید، با توفیق الهی.
سیدعلی خامنه‌ای
1401/08/12

حضرت آیت‌الله خامنه‌ای پیش از این، در ۸بهمن‌ماه ۱۴۰۰ 
هم در پیام دیگری به آیین پاسداشت نوشت‌افزار ایرانی، 
تولید باکیفیت نوشت‌افزار را برای هر کشوری مایه افتخار 

توصیف کرده بودند.
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پاریس
پاری‌سن‌ژرمن 3هفته  به 
امباپه فرصت داده تا نظرش را 
برای تمدید بگوید. اگر امباپه 
در برابر تمدید تسلیم نشد، 
آنگاه به فروش خواهد رسید. 
مشتری اول او رئال‌مادرید 
است. باشگاه خدا خدا 
می‌کند نیمار هم به عربستان 
یا نیوکاسل برود یا حتی 
روزنه‌ای که برای بازگشت 
او به بارسلونا باز شده، 
گشوده‌تر شود. بازیکنانی 
که برای بازسازی تیم مدنظر 
قرار گرفته‌اند شامل برناردو 
سیلوا، آسنسیو، هری کین، 
اشکرینیار و چند نفر دیگر 
هستند. شاید برناردو سیلوا 
هم به این تیم نیاید چون طبق 
گفته رسانه‌های عربی الهلال 
آماده پرداخت 100میلیون 
یورو به منچسترسیتی برای 
جذب او است با دستمزد 
سالی 75میلیون به‌خود 
این بازیکن. مارکوس تورام 
مهاجم 25ساله و فرانسوی 
مونشن گلادباخ پیشنهاد 

پاریسن ژرمن را رد کرد. 
درباره مربی هم گفته 

می‌شود توافق با لوییس 
انریکه انجام شده  

است.

‌خریدهای
معنادار و بی‌معنی

مروری بر سیاست‌های نقل و انتقالاتی باشگاه‌های بزرگ اروپایی؛ دیروز 
شایعه شد رئال‌مادرید برای خرید امباپه با امیر قطر به توافق رسیده‌است

معلوم نیست برخی باشگاه‌ها بر چه اساسی خرید می‌کنند. بارسلونا تابستان گذشته هر بازیکنی را که 
می‌توانست خرید و در این پنجره هم به‌نظر می‌رسد تابستان شلوغی داشته باشد. نگاهی به خریدها 
و سیاست‌های نقل و انتقالاتی برخی باشگاه‌های بزرگ اروپایی که بیندازیم معنای خیلی چیزها را 
متوجه می‌شویم و حتی بی‌معنی بودن برخی سیاست‌ها را. عده‌ای به‌خصوص باشگاه‌های انگلیسی 
براساس بودجه زیادی که در دست دارند، بدون نیاز ضروری خرید می‌کنند و عده‌ای باشگاه دیگر 

نمی‌توانند یا بلد نیستند بازیکن بخرند.

رئال |   رئال‌مادرید یک دهه است که برای تضمین امنیت کریم بنزما مهاجم نمی‌خرد و در این 
تابستان که بنزما، آسنسیو، ماریانو و آزار رفته‌اند و تیم 4مهاجم از دست داده، باز هم خبری از 
خرید در خط حمله نیست و تنها خوسلو از اسپانیول که محصول سابق باشگاه رئال است قرضی 
جذب شده و براهیم دیاس از قرارداد قرضی در میلان برگشته است. در خط دفاعی هم اوضاع 
خوب نیست و در این فصل میلیتائو، آلابا، ناچو و رودیگر کلکسیونی از گاف داشتند و کورتوا چند سال است در 
برابر حمله‌های تیم‌های حریف سرسام گرفته و مجبور شده است خودش را به بهترین دروازه‌بان جهان تبدیل 
کند. با این حال به‌جای اینکه مدافع جذب شود، فلورنتینو پرز 103میلیون یورو برای بلینگام هزینه می‌کند تا او 
را کنار مودریچ، شوامنی، کروس، والورده، کاماوینگا و سبایوس قرار دهد. برخی منابع ادعا کرده‌اند که امیر قطر 
و فلورنتینو پرز بر سر انتقال کیلیان امباپه با مبلغ 250میلیون یورو + 50میلیون یورو پاداش به توافق رسیده‌اند 
و امباپه این تابستان به رئال‌مادرید خواهد پیوست. 50میلیون یورو پاداش در زمان کسب توپ طلا توسط این 
بازیکن فعال خواهد شد. این ادعای نشریه معتبر فرانسوی پی‌اسِ‌جی کامیونیتی است. این در حالی است که 
همزمان اعلام شده، پاری‌سن‌ژرمن 3هفته به امباپه مهلت داده تا تکلیف خود را با باشگاه بر سر تمدید قرارداد 

اعلام کند وگرنه به فروش خواهد رسید.

من‌یونایتد |   در منچستریونایتد با وجود هافبک‌های بازیسازی مثل اریکسن 
و برونو فرناندز، تن‌هاخ هنوز دنبال هافبک مشابه است و اخیرا برای میسن 

ماونت پیشنهاد 60میلیون یورویی به چلسی ارائه کرده است. تن‌هاخ 
به‌جای دخه‌آ دروازه‌بان دیگری می‌خواهد و ترجیح می‌دهد قرارداد 

این اسپانیایی گران‌قیمت را تمدید نکند. نظر او روی اونانای کامرونی است. اینتر 
60میلیون یورو برای آندره اونانا درخواست می‌کند اما به‌دلیل مشخص نبودن 
وضعیت واگذاری مالکیت منچستر به قطری‌ها یا مالکان آمریکایی و بریتانیایی امکان 
خریدهای گران‌قیمت وجود ندارد. یونایتد نصف رقم درخواستی اینتر را به این تیم 
پیشنهاد داده است. منچستر امیدوار است یک مشتری براي مگوایر پیدا شود، حتی 
با پرداخت 20میلیون پوند. گفته می‌شود که کادر فنی منچستریونایتد مشتاق 
جذب راندال کولو موانی هستند، اگرچه ممکن است با رقیبی مثل بایرن‌مونیخ 
روبه‌رو شوند. ارزش او بسیار بالا است، اما فرانکفورت آماده است تا پرداخت اولیه 

50تا 60میلیون پوند را بپذیرد.

لیورپول |   مشکل لیورپول در فصل گذشته خط هافبک بود 
و با جدایی میلنر و نبی کیتا جای خالی در این پست بیشتر هم 
شد. کلوپ چند فصلی مدام در حال خرید مهاجم و وینگر بود 
و بازیکنانی نظیر لوییس دیاس، داروین و ژوتا را خرید. حالا 
که فیرمینو و مانه رفته‌اند، تعادل بیشتر برقرار خواهد شد. البته محمد صلاح هم 
پیشنهادی نجومی از الهلال دارد. گزینه‌های رویایی و نشدنی برای خط هافبک مثل 
والورده، بلینگام یا کایسدو به نتیجه‌ای نرسیدند اما کلوپ توانست یک قهرمان جهان 

به نام مک‌آلیستر را از برایتون جذب کند. تیم هنوز به هافبک نیاز دارد.

انصراف عربستان از میزبانی 2030
فدراسیون فوتبال عربستان از میزبانی جام‌جهانی 2030 کناره‌گیری کرد. پیش 
از این قرار بود عربستان به همراه کشورهای یونان و مصر درخواست میزبانی 
مشترک خود را برای جام‌جهانی 2030 به فیفا ارائه کنند اما نشریه مارکا روز 
گذشته نوشت فیصل بن‌فرحان آل‌سعود، وزیر امور خارجه عربستان سعودی با 
یونان و مصر تماس گرفته تا به آنها اطلاع دهد که سعودی‌ها پیشنهادی برای 
نامزدی جام‌جهانی‌2030 ارائه نخواهند کرد. مارکا تأیید کرد پیشنهاد نامزدی 
کشورهای اسپانیا، پرتغال و مراکش آنقدر جدی شده که عربستان را از ارائه 
پیشنهاد منصرف کرده است. گویا مقامات عربستان سعودی با مطالعه دقیق 
احتمالات به این نتیجه رسیده‌اند که قادر به رقابت با پیشنهاد اسپانیا، پرتغال 
و مراکش نیستند. مارکا مدعی شد استراتژی دیپلماتیک فدراسیون فوتبال 
اسپانیا طراحی شده توسط لوئیس روبیالس بار دیگر به ثمر نشسته و نامزدی آنها 
قوی‌تر از دیگران ظاهر شده است. تاکنون تنها نامزدی آرژانتین، اروگوئه، شیلی 
و پاراگوئه تأیید شده که مقابل اسپانیا و 2کشور دیگر رقابت خواهند کرد. میزبان 

جام‌جهانی‌2030 در سپتامبر‌2024 مشخص خواهد شد.

باخت و دیگر هیچ 
تیم ملی والیبال ایران به آمریکا هم 3 بر صفر باخت 

اتفاقات بازی با ایتالیا دیروز عصر هم تکرار شد. ایران در بازی با آمریکا هم 
می‌توانست در ست سوم برنده از زمین بیرون بیاید، ولی درحالی‌که فاصله 
امتیازی، همه را از این پیروزی مطمئن کرده بود، دوباره تیم باخت. تیم ملی 
والیبال در سومین بازی از هفته دوم لیگ ملت‌ها دیروز مقابل آمریکا قرار 

گرفت و یک شکست 3 بر صفر دیگر در کارنامه‌اش ثبت کرد.
ایران هفته دوم را با پیروزی مقابل آلمان آغاز کرد؛ آلمانی که خیلی 
قدرتمند نشان نداده بود. ایران در بازی دوم مقابل ایتالیا 2ست ضعیف به 
نمایش گذاشت و در ست سوم درحالی‌که فقط یک‌امتیاز با پیروزی فاصله 
داشت، باخت. با این نوسانات، قبل از بازی با آمریکا هم تکلیف هواداران 
مشخص نبود؛ نه می‌شد توقع بازی خوب داشت و نه انتظار پیروزی. با این 
حال، سابقه بازی‌های ‌2تیم و بازی‌های تعصبی بازیکنان ایران این امید 
را می‌داد که شاید این‌بار هم اتفاق‌ غیرمنتظره‌ای در زمین بیفتد. یک 
روز قبل از بازی مشخص شده بود آمریکایی‌هایی که میزبان هفته سوم 
لیگ هستند، به امین اسماعیل‌نژاد و آرمان صالحی ویزا نداده‌اند و توقع 
بعضی‌ها این بود که بازیکنان جواب این قانون‌شکنی‌ آمریکایی‌ها را در 

زمین بازی بدهند.
ایران بازی را خوب شروع کرد. امتیاز به امتیاز پا‌به‌پای آمریکا پیش رفت 
و رالی‌های دیدنی هم به نمایش گذاشت. ست اول بازی هر چه نداشت، 
خیلی‌ها را به آینده بازیکنی مثل پوریا حسین‌خانزاده امیدوار کرد. امین 
اسماعیل‌نژاد هم به‌نظر می‌رسید بهتر از روزهای قبل بازی می‌کند. اگر 
بازیکنان چند سرویس را به تور و اوت نمی‌زدند و چند خطای روی تور 
نداشتند، شاید به جای اینکه ست را 25 بر 22 از دست بدهند، زمین را 

برنده ترک می‌کردند.
ایران در ست دوم بازی ضعیف‌تری به نمایش گذاشت. بازیکنان آمریکا 
از همان شروع فاصله گرفتند و 25 بر 18 هم به پیروزی رسیدند اما ست 
سوم برای ایران متفاوت آغاز شد. ایران 5 بر 2 پیش افتاد و با روحیه‌ای 
که بازیکنان داشتند، این امیدواری را به همه دادند که می‌توانند دقایق 
بیشتری از روزهای قبل تماشاگران را جلوی تلویزیون و در سالن مسابقات 
نگه دارند. هر چند آمریکایی‌‌ها در امتیاز 5 برابر شدند اما ایران دوباره 

توانست فاصله بگیرد.
 این فاصله تا امتیاز 20 بر 17حفظ شد. یک وقت استراحت آمریکا، ورق را 
برگرداند. ایران این ست را 25 بر 23 از دست داد تا امیدهایش برای ادامه 
رقابت‌ها از بین برود. ایران امروز در آخرین بازی هفته دوم باید با هلند 

بازی کند.

تاخت‌و‌تاز بچه‌یوزها
تیم ملی نوجوانان یک گام با جام‌جهانی فاصله دارد

پیروزی بر کره‌جنوبی از آن اتفاقاتی است که در هر رده سنی و هر شرایطی که 
رخ بدهد، به دل می‌چسبد. به هر حال، ایران و کره رقبای حیثیتی و سنتی در 
قاره آسیا هستند و از این رو، برتری در برابر رقیب شرقی، جذابیت‌های خاص 
خودش را دارد. حالا این اتفاق در رده سنی زیر 17سال و برای تیم نوجوانان 
رخ داده است؛ تیمی که با هدایت حسین عبدی راهی جام ملت‌های آسیا در 
تایلند شده و مرحله گروهی را با نمایش‌های درخشانی پشت سر گذاشته است. 
شاگردان عبدی در بازی اول با 6گل بر افغانستان غلبه کردند و در مسابقه دوم با 
وجود اینکه تیم برتر زمین بودند، در برابر قطر به نتیجه‌ای بهتر از تساوی بدون 
گل دست نیافتند. مسابقه سوم اما حکایت دیگری داشت و بچه‌یوزها با ارائه 

بهترین نسخه خود، 2بر صفر کره‌جنوبی را شکست دادند.
با نتایجی که در مرحله گروهی به‌دست آمد، ایران به‌عنوان صدرنشین و کره 
به‌عنوان تیم دوم راهی مرحله بعد شدند. امروز تیم ایران در یک‌چهارم نهایی 
باید به مصاف یمن برود. شاگردان عبدی درصورت پیروزی در این مسابقه ضمن 
صعود به نیمه‌نهایی، موفق خواهند شد سهمیه حضور در جام‌جهانی نوجوانان 
را هم به‌دست بیاورند. آخرین قهرمانی تیم ملی نوجوانان در این مسابقات به 
سال‌2008 برمی‌گردد و آخرین صعود تیم ملی به جام‌جهانی در سال‌2017 
اتفاق افتاده است. حالا تیم شایسته ایران شانس آن را دارد که با برتری در برابر 
یمن، به سمت قله آسیا خیز بردارد. هرچند در سیستم ناعادلانه تقسیم مواهب، 
بعید به‌نظر می‌رسد پاداش در‌خور توجهی انتظار بازیکنان این رده سنی را 
بکشد؛ جایی که پاداش شکست 6گله بزرگسالان در برابر انگلستان دریافت 

حواله واردات خودروی لوکس خارجی است، بقیه فقط باید »نگاه« کنند...!

گزارش بازی

فوتبال ایران

من‌سیتی |   منچسترسیتی در این پنجره نقل و انتقالاتی به‌زودی گوندوغان را به مقصد بارسلونا 
از دست می‌دهد. احتمال دارد برناردو سیلوا به پاری‌سن‌ژرمن برود و کایل واکر به بایرن‌مونیخ و 
شاید لاپورت به تیمی دیگر. گواردیولا دیگر مثل سابق برای هر پست چندین بازیکن نمی‌خرد. 
او که تا همین 2فصل پیش کلی بازیکن در پست دفاع وسط و کلی در پست وینگر داشت و فصل 
22-2021را بدون مهاجم هدف سپری کرد، حالا براساس نیازش خرید می‌کند. او می‌خواهد گواردیول را برای 
دفاع وسط بخرد و یک هافبک از میان دکلان رایس یا کواچیچ یا هر دو برای پست هافبک به جای گوندوغان. انتقال 
کواچیچ از چلسی با رقم 30میلیون پوند قطعی شده و تنها تست‌های پزشکی باقی مانده است. هنوز گزینه‌های 
مدافع کناری برای این باشگاه قطعی نشده و اگر کانسلو به فروش برسد و کایل واکر به بایرن برود، معلوم نیست 

چه‌کسی جذب خواهد شد. سیتی هم در ترکیبش نقص‌هایی خواهد داشت.

بایرن |   بایرن‌مونیخ از همه نامنظم‌تر خرید می‌کند. درحالی‌که یک مهاجم شماره9هنوز جای 
لواندوفسکی جذب نشده، این باشگاه همچنان مدافع چپ، راست، هافبک وسط و وینگر می‌خرد 
یا به آنها پیشنهاد می‌دهد. دالی بلیند در نیم‌فصل از آژاکس برای دفاع چپ به این تیم منتقل 
شد، درحالی‌که در این پست آلفونسو دیویس، یکی از بهترین‌‌ها را دارد. اینها کافی نبود، آنها 
دیروز با گریرو، مدافع چپ پرتغالی دورتموند هم تا سال2026قرارداد بستند. برای پست هافبک دفاعی و وسط با 
وجود کیمیش، گورتسکا، گراونبرخ و زابیتسر )بازگشت قرضی از منچستر( توخل روی 2بازیکن انگلیسی نظر دارد؛ 
دکلان رایس و کالوین فیلیپس. بایرن‌مونیخ همچنان به‌دنبال جذب هری کین است و همچنان با نمایندگان او 
در تماس است. توماس توخل اعلام کرده که مهاجمی مانند کین می‌خواهد. او هدف شماره یک آنهاست اما شاید 

درنهایت به اوبامیانگ رضایت بدهند.

بارسلونا |   بازگشت مسی امکان‌پذیر نشد اما خریدهای دیگری در راه است. انتقال گوندوغان از 
من‌سیتی تقریبا قطعی است. بارسلونا قصد دارد پس از تکمیل انتقال ایلکای گوندوغان، مارسلو 
بروزوویچ هافبک کروات اینتر را به خدمت بگیرد. در این‌صورت فرانک کسیه فروخته خواهد شد، 
شاید به اینترمیلان. بارسلونا خواهان معاوضه او و کسیه است. اینتر قیمت بازیکنش را ۴۰میلیون 
اعلام کرده است. بارسلونا نیز قیمت کسیه را ۴۰میلیون می‌بیند. ژاوی در این پست فرنکی دی‌یونگ را هم دارد و 
اخیرا نام پاره‌خو را هم آورده است. معلوم نیست این همه وینگر و هافبک وسط را برای کجا می‌خواهد! بوسکتس 
و جوردی آلبا هم از تیم رفته‌اند و احتمالا به‌زودی به مسی در اینتر مایامی می‌پیوندند. باشگاه زورش به رافینیا 

نرسید تا او را رد کند.

آث میان |   باشگاه نیوکاسل با مبلغ 80میلیون یورو تونالی را خرید. برشا 
10درصد از این رقم را برداشت خواهد کرد. انتقال ساندرو تونالی گران‌ترین فروش 
تاریخ میلان خواهد بود، بیشتر از انتقال 67میلیون یورویی کاکا به رئال‌مادرید. 
فوفانا به‌عنوان جانشین ساندرو تونالی درنظر گرفته شده است. درخواست لانس 
35میلیون یورو است. براهیم دیاس با پایان قرارداد قرضی‌اش به رئال‌مادرید برگشت. آنها 
مهاجم درست و حسابی هم ندارند. زلاتان از فوتبال خداحافظی کرده، براهیم به رئال 
برگشته و ژیرو هم تک و تنها و پیر است، اوریگی در ترکیب جواب نداده و ممکن است واگذار 
شود. مارکوس تورام یکی از گزینه‌های خرید است و البته گران. مهدی طارمی دیگر گزینه 

خط حمله این تیم محسوب می‌شود. او از الهلال هم پیشنهادی وسوسه‌انگیز و 5ساله دارد.

اینترمیلان |   پس از موفقیت‌های اینتر در فصل گذشته بازیکنانی از این تیم جدا شده‌اند یا در 
آستانه جدایی قرار دارند. ادین ژکو به فنرباغچه پیوست. اشکرینیار قراردادش را تمام کرد و به 
پاریس رفت. اونانا از من‌یونایتد پیشنهاد دارد و بروزوویچ از بارسلونا. لوکاکو باید به چلسی برگردد 
یا با رقمی بالا به فروش برسد. میلان هم او را خواسته اما این انتقال بعید است. درصورت جدایی 
آندره اونانا از جمع نراتزوری، گئورگی مامارداشویلی دروازه‌بان گرجستانی تیم والنسیا را به‌عنوان جایگزین احتمالی 
دروازه‌بان کامرونی خود درنظر دارد. اینتری‌ها نخستین تماس‌ها را هم با مدیر برنامه‌های این دروازه‌بان 22ساله‌ 
برقرار کرده‌اند تا علاقه خود به جذب او را نشان دهند. پیش‌تر اینتری‌ها علاقه‌مند به جذب گوگلیلمو ویکاریو گلر 

امپولی بودند که به‌نظر می‌رسد کار پیوستن این دروازه‌بان به تاتنهام به‌زودی نهایی خواهد شد.

چلسی |   اوبامیانگ )بایرن یا بارسا(، پولیسیک، حکیم زیاش )النصر(، آسپلیکوئتا )اینتر( و 
چندین بازیکن دیگر در لیست خروجی هستند. کانته به الاتحاد عربستان رفته، لوکاکو یا از 
اینتر برمی‌گردد یا به فروش می‌رسد، کولیبالی به الهلال می‌رود و مندی به الاهلی و میسن 
ماونت ممکن است به لیورپول یا منچستر بپیوندد. انتقال کای هاورتس به آرسنال مراحل پایانی 
خود را طی می‌کند. چلسی و مالک جدید آمریکایی‌اش باز هم پنجره شلوغی را تجربه خواهند کرد. پوچتینو 
سعی دارد در ترکیب توازن برقرار کند. لوفتوس چیک گزینه میلان برای انتقال قرضی یا قطعی است. انکونکو که 
پارسال از لایپزیش خریده شد، به اردوی پیش‌فصل اضافه خواهد شد. تاد بولی در 2پنجره نقل وانتقالاتی اخیر 

به قدری بازیکن خرید که بلبشویی در استمفوردبریج برپا شد.
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مرکز آمار ایران از کاهش محسوس نرخ تورم نقطه به نقطه در 
خرداد امسال رونمایی و اعلام کرد نرخ تورم نقطه به نقطه از 
54.6درصد در اردیبهشت امسال به 42.6درصد در خردادماه 
سال‌جاری رسیده به این معنا که فشار تورم بر سفره مردم 
12درصد کمتر شده است. سؤال مهم این است که چگونه فشار 
تورم در یک‌ماه این اندازه کم شده و چه رازی در مسیر فراز و 

فرود قیمت‌ها در سبد مصرفی خانوارها نهفته است؟ 
به گزارش همشهری، افت فشار 12درصدی نرخ تورم نقطه به 
نقطه نشان‌دهنده تخلیه شوک ناشی از حذف ارز 4200تومانی 
کالاهای اساسی در نیمه دوم اردیبهشت سال گذشته در سبد 
محاسبه تورمی است به‌گونه‌ای که در خرداد سال گذشته 
نخستین آثار این شوک با رونمایی از تورم 10.6درصدی ماهانه 
آشکار شد و آنچه مرکز آمار روایت می‌کند منعکس‌کننده سطح 
عمومی قیمت‌ها در خرداد امسال در مقایسه با خرداد سال 
گذشته است. تازه‌ترین آمار‌ها نشان می‌دهد که شهروندان 

ایرانی در خرداد امسال برای خرید یک سبد کالا و خدمات 
یکسان 2درصد بیشتر از اردیبهشت سال‌جاری و 42.6درصد 
بیشتر از خرداد پارسال هزینه کرده‌اند و نتیجه اینکه نرخ تورم 
سالانه که از اردیبهشت پارسال روندی افزایشی را طی کرده و از 
37.9درصد به 49.1درصد در اردیبهشت امسال رسیده بود برای 
نخستین بار روندی نزولی را تجربه کرده و به 48.5درصد رسیده 
است. مهم این است که روند نزولی 3شاخص تورم ماهانه، نقطه به 
نقطه و سالانه در ماه‌های بعد هم تکرار شود و دست‌کم اینکه برای 
محسوس شدن اثر کاهش تورم بر سبد خانوارها، نرخ تورم ماهانه 
به زیر یک درصد به‌صورت مستمر و پایدار کاهش یابد تا اثر آن 
با فاصله چند‌ماه در نرخ تورم نقطه به نقطه و سالانه نمایان شود. 
دولت سیزدهم مصمم است تا نرخ تورم نقطه به نقطه را تا آخر 
امسال به زیر 30درصد و در 5سال آینده به زیر 10درصد برساند 
و چنین گام بلندی مشروط به اصلاحات جدی در سیاست‌های 
پولی و مالی خواهد بود. این گزارش می‌افزاید: کاهش نرخ تورم 
نقطه به نقطه در خرداد امسال ناشی از یک اتفاق یا همان خالی 
شدن شوک ناشی از حذف ارز 4200تومانی است و انتظار می‌رود 
در ماه‌های آینده هم تکرار شود اما باید دید که روند نرخ تورم 

ماهانه چه وضعیتی را تجربه خواهد کرد؟

یک وام، یک ضامن
رئیس‌کل بانک مرکزی تأکید کرد: بانک‌ها 
برای اعطای تسهیلات خُرد به مردم، نباید 
بیشتر از یک ضامن از متقاضیان طلب کنند. 
محمدرضا فرزین درباره سختگیری برخی 
از بانک‌ها برای اعطای تسهیلات خُرد در زمینه تضامین بانکی، 
اظهار کرد: تسهیلات خرد بیشتر از یک ضامن احتیاج ندارد؛ البته 
در هفته‌های گذشته گزارش‌هایی به‌دست ما رسید که نشان می‌داد 
برخی از بانک‌ها بیش از ۲ تا ۳ضامن از متقاضیان می‌خواهند؛ بنابراین 
ما با قاطعیت اعلام می‌کنیم که هیچ بانکی حق ندارد بیشتر از یک 

ضامن برای اعطای تسهیلات خرد از به مردم طلب کند. 
تسهیل فرایند دریافت تسهیلات، یکی از مسائلی است که از مدت‌ها 
پیش در دولت و به‌خصوص از سوی رئیس‌جمهوری مطرح شده اما 
واقعیت این است که بانک‌ها به هر دلیل، همچنان نتوانسته‌اند این 

فرایند را مطابق نظر دولت و مردم اجرا کنند. 
در این میان، آن گونه که رئیس‌کل بانک مرکزی نیز اعلام کرده، 
سیاست اصلی در حوزه تسهیلات این است که سهم بیشتری از منابع 
بانک‌ها به پرداخت تسهیلات خرد به کسب‌وکارها تخصیص یابد؛ 
اما تحقق این مهم نیازمند برنامه‌های گسترده‌ای برای تسهیلات 
 خرد است و به‌خصوص در حوزه دریافت ضامن باید قواعدی برای

گره‌گشایی از کار متقاضیان تعیین شود. در شرایط فعلی، بانک‌ها 
عمدتاً خواستار معرفی ضامن کارمند رسمی هستند تا از بابت 
بازگشت اقساط مطمئن باشند؛ درحالی‌که می‌توان این اطمینان 

خاطر را به شیوه‌های مختلف ایجاد کرد.

 ضرورت بررسی 
بیشتر مصوبات اقتصادی

  خبر: ‌ به‌دنبال صدور مجوز از سوی دولت برای فعالیت
مرز نشینان همجوار با افغانستان برای واردات کالاهای نو ومستعمل 
میزان قابل‌توجهی لوازم خانگی و یدکی در گمرکات استان سیستان 
و بلوچستان آماده ورود به کشور است که  مجوز ثبت سفارش و یا 

ثبت آماری آنها شفاف نیست.
  نقد: فروردین‌ماه امسال با تصویب یک مصوبه از سوی دولت به 
مرز‌نشینان همجوار با کشور افغانستان اجازه داده شد از گمرکات 
مرکزی کالاهای نو یا مستعمل وارد کنند.طبق این مصوبه هر 
سرپرست ساکن شهرهای مرزی همجوار افغانستان مجاز است 
به ازای هر خانوار تا سقف 400دلار کالا وارد کشور کند و کالاهای 
وارد شده  از سود بازرگانی معاف است. اگرچه این مصوبه برای بهبود 
وضعیت اقتصادی منطقه صادر شده اما شواهد نشان می‌دهد تعداد 
محدودی از تجار با تجمیع امتیاز سرپرست مرز نشینان ساکن 
شهرهای همجوار کشور افغانستان امکان واردات انبوه اقلامی 
مثل لوازم خانگی و  یدکی مستعمل را از کشور افغانستان دریافت 
کرده‌اند.   این موضوع منجر به تجمیع حجم زیادی کالا در گمرکات 
استان سیستان و بلوچستان و منطقه مرزی میلک شده است؛این 
به‌معنای آن است که منافع حاصل از این مصوبه به جای اینکه 
منجر به بهبود معشیت مردم منطقه شود نصیب عده‌ای خاص 
شده است. ضمن اینکه مشخص نیست این کالاها آیا ثبت سفارش 

شده‌اند یا خیر.‌

چهره روز

نقد خبر

بورس

قیمت میوه در میادین پایین آمد
قیمت بیشتر اقلام میوه در میادین میوه و تره‌بار طی هفته 
گذشته روند کاهشی داشت. به گزارش همشهری، نرخ‌نامه 
سازمان میادین میوه و تره‌بار شهرداری تهران نشان می‌دهد 
12قلم میوه پرتقاضای فصل در یک هفته اخیر بین 2 تا 9هزار 

تومان ارزان شده است. 
همزمان، میادین محلی مناطق مختلف تهران شاهد عرضه 
میوه‌های جدید از جمله شاه‌توت و انگور یاقوتی است که 
شاه‌توت با قیمت کیلویی 120هزار تومان، جایگاه گران‌ترین 
میوه میادین را به ‌خود اختصاص داده است. با این حال 
اقلام عرضه شده در میادین میوه و تره‌بار همچنان با 30تا 

90درصد ارزان‌تر از مغازه‌ها به فروش می‌رسند.‌

فشار تورم افتادفشار تورم افتاد
 علت کاهش 12درصدی ‌ تورم ‌چیست؟

بازگشت نفت ایران به بازار جهانی
تولید و صادرات نفت ایران با وجود تحریم‌ها از ابتدای 
سال‌جاری میلادی یعنی در ‌6ماه اخیر 350هزار بشکه 
افزایش یافته و بنابر اعلام آژانس بین‌المللی انرژی، اگر 
تحریم‌ها علیه ایران رفع شود این کشور می‌تواند تولید نفت 
خود را به‌تدریج تا ۹۰۰هزار بشکه در روز افزایش دهد و به 
ظرفیت فعلی خود یعنی ۳.۸میلیون بشکه در روز برساند. 

ماجرا چیست؟
به گزارش همشهری، ایران در تلاش است با به ثمر رسیدن 
مذاکرات رفع تحریم‌ها و احیای برجام، سهم خود از بازار 
جهانی نفت را پس بگیرد و مذاکراتی هم در یک‌ماه اخیر 
سرعت گرفته که امیدها به افزایش تولید و صادرات نفت را 
تقویت کرده است. برخی منابع بین‌المللی از افزایش صادرات 
نفت ایران به‌ویژه به مقصد چین حکایت دارد تا آنجا که اعلام 
شده میزان صادرات نفت ایران در ‌3ماه اخیر از روزانه یک 
میلیون بشکه هم فراتر رفته و از سال ۲۰۲۱ تولید روزانه نفت 
ایران ۴۸۰هزار بشکه معادل ۲۰درصد بیشتر شده است. 
آژانس بین‌المللی انرژی با اشاره به توقف سرمایه‌گذاری 
خارجی در صنعت نفت ایران به‌دلیل تحریم‌ها می‌گوید: 
ایران بر توسعه میادین نفتی کارون غربی، آزادگان شمالی 
و جنوبی، یاران، و یادآوران تمرکز کرده تا بتواند تولید نفت 
خود را در آینده یک میلیون بشکه در روز افزایش دهد. برنامه 
و هدف شرکت ملی نفت ایران به‌گفته محسن خجسته‌مهر، 
مدیرعامل این شرکت این است که در 8سال آینده تولید 
روزانه نفت را به 5.7میلیون بشکه برساند که ‌بلندپروازانه 

به‌نظر می‌رسد.
رصد سیاست‌های وزارت نفت در دولت سیزدهم نشان 
می‌دهد که ایران بر احیای چاه‌های کم‌بازده و همچنین 
توسعه میدان‌های جدید و البته ازدیاد برداشت از چاه‌های 

موجود متمرکز شده است.
این نهاد بین‌المللی می‌گوید: کاهش تولید، شرکت ملی نفت 
ایران را واداشته تا برخی چاه‌های فراساحلی که هزینه تولید 
بالایی داشتند را ببندد و عملیات تعمیر و نگهداری در میادین 
سالخورده نفتی را آغاز کند. توقف تولید از میادین سالخورده 
برای این میادین مفید است، زیرا امکان می‌دهد ‌ فشار درون 
این میادین افزایش یابد و بهره‌برداری دوباره از آنها آسان‌تر 
شود. به این ترتیب تحریم‌ها نتوانسته ایران را متوقف کند و 
این کشور انتظار دارد ظرفیت تولید نفت در میدان آزادگان 
جنوبی که در مرز عراق قرار دارد را تا 2برابر به ۳۲۰هزار 

بشکه در روز در سال ۲۰۲۳ افزایش دهد.
مهدی حسینی، کارشناس ارشد حوزه انرژی می‌گوید: از 
نظر میزان ذخایر و مسائل فنی هیچ دلیلی وجود ندارد که ما 
نتوانیم ظرفیت تولید را از آنچه هست تا بیش از 2برابر افزایش 
دهیم. مالک شریعتی نیاسر، عضو کمیسیون انرژی مجلس 
هم می‌گوید: فروش نفت در دولت فعلی به‌نحوی اتفاق افتاد 
که ما از زیر یک میلیون بشکه در سال گذشته به حدود یک 
میلیون بشکه به‌صورت میانگین در انتهای سال رسیدیم و 
امسال هم خوشبختانه وزارت نفت پیگیر صادرات حدود یک 

و نیم میلیون بشکه نفت است.

راه‌اندازی بازار حرفه‌ای
مدیرعامل بورس تهران گفت: به‌زودی بازاری تحت عنوان »بازار 
سرمایه‌گذاران حرفه‌ای« فعال می‌شود که در این بازار، بورس 
تهران پذیرای پروژه‌های بزرگ و متوسط با استانداردهای حرفه‌ای 
حسابداری خواهد بود. همچنین شرکت‌های اقتصادی فعال 
در استان یزد شامل این بازار می‌شوند.‌به گزارش بورس تهران، 
محمود گودرزی در همایش تأمین مالی طرح‌های اقتصادی و 
سرمایه‌گذاری استان یزد افزود: هم ‌اکنون استان یزد با ۱۸۰همت 
در تولید ناخالص ملی‌ نقش دارد و با جمعیت یک‌ میلیون‌ و۳۰۰هزار 
نفری‌ای که دارد، بالای ۹۰درصد مردم باسواد هستند و این مایه 
مباهات استان است. وی اظهار کرد: بیش از نیمی از صنایع معدنی 
کشور در یزد است و به‌عنوان نمونه ۲۵درصد از تولید محصولات 
نساجی و ۱۵درصد از تولید محصولات فولادی را به‌خود اختصاص 
داده است.‌گودرزی با اشاره به فعالیت شرکت‌های دانش‌بنیان در 
استان یزد، گفت: در این استان حدود ۱۵۰شرکت دانش‌بنیان 
وجود دارد و از این تعداد تقریبا ۱۱۰شرکت تولیدی هستند 
و رویکرد توسعه استانی مبنی بر توجه به شرکت‌های حوزه 
دانش‌بنیان هوشمندانه و درست است و این موضوع هنوز جای رشد 
بیشتری دارد. مدیرعامل بورس تهران به توجه و فعالیت بورس 
تهران در استان یزد اشاره کرد و افزود: زمانی که یزد صاحب تالار 
منطقه‌ای شد، فعالیت خود را با ۶ کارگزار شروع کرد و هم‌اکنون 
تعداد کارگزاران فعال آن ۳۵  نفر است. همچنین رتبه پنجم 

کشوری در حوزه معاملات، متعلق به استان یزد است. 
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سوپرمارکت

قیمت هر کیلو-  تومان  میوه
میادین

قیمت هر کیلو- تومان 
مغازه‌ها

12.00020.000ملون

36.00063.000زردآلو

34.000100.000سیب گلاب

39.00055.000آلبالو

59.00085.000گیلاس

49.00060.000شلیل و شبرنگ

25.00046.000هلو

34.00063.000آلو

8.90022.000طالبی

49.00085.000موز

45.00050.000گوجه سبز 

16.50026.000خیار

53.00080.000توت فرنگی

9.20020.000هندوانه

15.00030.000خربزه

39.00087.000انگور یاقوتی

           اختلاف قیمت میوه در میادین و مغازه‌ها

اقتصاد
کلان

رضا کربلایی
روزنامه‌نگار

خرداد 1401 

10.6

خرداد 1402 

تورم سالانهتورم ماهانه 

خرداد 1401 

 47.5 38.1

 48.1  42.5  2

خرداد 1402 

تورم‌نقطه به نقطه

خرداد 1401 

خرداد 1402 

خوراکی‌ها و 
آشامیدنی‌ها

نقطه به نقطه

سالانه

 نان
 و غلات

نقطه به نقطه

سالانه

 گوشت قرمز 
و سفید

نقطه به نقطه

سالانه

 شیر، پنیر
 و تخم مرغ 

نقطه به نقطه

سالانه

 روغن 
و چربی‌ها

نقطه به نقطه

سالانه

 میوه 
و خشکبار

نقطه به نقطه

سالانه

 سبزی
 و حبوب

نقطه به نقطه

سالانه

 قندوشکر
و شیرینی‌ها

نقطه به نقطه

سالانه

نوشیدنی‌ها

نقطه به نقطه

سالانه

دخانیات

نقطه به نقطه

سالانه

 پوشاک
و کفش

نقطه به نقطه

سالانه

 اجاره 
مسکن

نقطه به نقطه

سالانه

 آب و برق 
و سوخت

نقطه به نقطه

سالانه

 مبلمان
 و لوازم خانگی

نقطه به نقطه

سالانه

 بهداشت
 و درمان

نقطه به نقطه

سالانه

خرید خودرو و 
وسایل نقلیه

نقطه به نقطه

سالانه

حمل‌ونقل 
عمومی

نقطه به نقطه

سالانه

ارتباطات

نقطه به نقطه

سالانه

تفریح

سالانهنقطه به نقطه

سایر کالاها و خدمات

سالانهنقطه به نقطه

آموزش

سالانهنقطه به نقطه

هتل و رستوران

سالانهنقطه به نقطه

با 
در مترومترودیدهشوید

تبلیغات محیطی ایستگاه های مترو
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تبلیغات درون واگن ها
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چشم‌انداز تولید نفت ایران 
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اثر تورم بر سبد خانوارها در خرداد 1402

دولت سیزدهم مصمم است تا نرخ 
تورم نقطه به نقطه را تا آخر امسال 
به زیر 30درصد و در 5سال آینده 
به زیر 10درصد برساند و چنین گام 

بلندی مشروط به اصلاحات جدی در 
سیاست‌های پولی و مالی خواهد بود

مقایسه نرخ تورم 



5 شنبه 3 تیر 1402
 شماره 8809

س )تبادلی با خط۴(
فلکه سوم تهرانپار

س
 پارک پلی

لویزان
شهید باقری

هنگام 
نيروی زمینی 
 امام علی)ع(

صیاد شیرازی)تبادلی با خط3( 
اندرزگو
 قیطریه

بلوار کاوه
ک(

 شریعتی )تبادلی با خط ی
الهیه

پارک وی
ک(

 نمایشگاه )ولنج
نمایشگاه )آتی‌ساز(

گ
میدان فرهن
ت‌آباد

سعاد

) ب)تبادلی با خط۷
میدان کتا

اشرفی اصفهانی
سردار جنگل

ایرانشهر
ت‌آباد

جن
) کوهسار )تبادلی با خط۶

ک
دهکده المپی

) آزادگان )تبادلی با خط9
ش

اتری
بلوارکاشان

میدان ساحل
میدان دریاچه

ایران‌مال
 شهرک چیتگر
ش

 بلوار پژوه
اردستانی

)  وردآورد )تبادلی با خط۵

خط خط 1010متروی تهران از فلکه سوم تهرانپارس متروی تهران از فلکه سوم تهرانپارس 
شروع می‌شود شروع می‌شود ))ایستگاه ایستگاه تقاطعی با بخش تقاطعی با بخش 

توسعه شرقی خط توسعه شرقی خط 44(( و به وردآورد  و به وردآورد می‌رسد. می‌رسد. 
))ایستگاه تقاطعی با خط ایستگاه تقاطعی با خط 55((  

از این ماه از این ماه ))تیرتیر(( حفاری تونل‌های خط  حفاری تونل‌های خط 1010مترو مترو 
آغاز می‌شود.آغاز می‌شود.

خط خط 1010از بزرگراه‌از بزرگراه‌های مهم و پرترددی چون امام علیهای مهم و پرترددی چون امام علیعع، شهید ، شهید 
باقری، باقری، شهید مدرس، شهید صیاد شیرازی، شهید بابایی، شهید مدرس، شهید صیاد شیرازی، شهید بابایی، 
شهید صدر، شهید چمران، شهید همت و... عبور می‌کند.شهید صدر، شهید چمران، شهید همت و... عبور می‌کند.

تهران بناست صاحب 10خط مترو شود؛ این 
خبری است که علیرضا زاکانی، شهردار 
تهران و محسن هرمزی، مدیرعامل شرکت 
متروی تهران اعلام کرده بودند. ماجرا از این 
قرار است که عملیات اجرایی خط ۱۰متروی 
تهران آغاز و ۳کارگاه مربوط به این خط در 
میدان اتریش، دریاچه شهدای خلیج‌فارس 
و جنت‌آباد فعال شده و پس از مونتاژ کامل 
دستگاه تی‌بی‌ام)دستگاه حفاری مکانیزه 
تونل( حفاری تونل خط ۱۰ از مرداد‌ماه آغاز 
خواهد شد. شاید این ماجرا یک خبر خوب 
و دست اول برای شهروندان تهرانی باشد؛ 
کسانی که می‌خواهند از شرق به غرب و 
برعکس تردد کنند و یا حتی افرادی که 
اطراف خانه‌شان هیچ خط مترویی ندارند، 
این روزها می‌توانند امیدوار باشند. اما از خط 

جدید متروی تهران چه می‌دانید؟

خط10 به مترو اضافه می‌شود
گزارش میدانی همشهری از احداث خط جدید متروی تهران

مهدی اسماعیل‌پورگزارش
روزنامه‌نگار

آمار دودآلود
درپی پایان یافتن بهار امسال، مشخص شد هوای تهران یکی 
از بهترین کیفیت‌ها طی 5سال اخیر را داشته است. در عین 
حال برخی پایگاه‌های خبری در مقایسه هوای خرداد تهران با 

5سال اخیر چنین تیتر زدند؛ »ماه بدون هوای پاک«! 
در متن این خبر آمد: »بررسی کیفیت هوای تهران در خرداد 
5 سال اخیر نشان می‌دهد که وضعیت امسال، تقریبا مشابه 
سال‌های اخیر بوده است، اما سال گذشته هوای پایتخت 
اوضاع بدتری را تجربه کرده بود و بین خرداد سال‌های ۱۳۹۸ 
تا ۱۴۰۲، سومین ‌ماه بهار پارسال، بدترین وضعیت را داشته 
است. البته وضعیت بازه‌های مورد اشاره در 5 سال اخیر تقریبا 
یکسان بوده است؛ به‌طوری‌که در همه این 5 خردادِ مورد 
بررسی، هیچ روزی هوای تهران »ناسالم« و »خطرناک« نبوده، 

اما هیچ روزی هم برخوردار از هوای »پاک« نبوده است.«
این در حالی است که نویسنده مطلب، کمترین اطلاعی 
از روند آلودگی هوای دهه اخیر تهران نداشته و ندارد. از 
سال 72که آلودگی هوای تهران اندازه‌گیری شده، تاکنون 
همواره تجمع روزهای پاک در فروردینی رخ داده که به 
واسطه عدم‌حضور میلیونی وسایل نقلیه کمتر آلوده شده 
است. بررسی‌های همشهری با استناد به آمار شرکت کنترل 
کیفیت هوای تهران نشان می‌دهد نه در 5سال اخیر که حتی 
در 10سال اخیر نیز هیچ روز پاکی در خرداد تهران ثبت 

نشده است.
از سویی از سال 98، دقت اندازه‌گیری آلاینده تابستانی 
»ازن« در تهران افزایش پیدا کرد و مشخص شد این آلاینده 
که حاصل پراکنش گازهای سمی است، به تنهایی می‌تواند 
هوای تهران را آلوده کند. بدین‌ترتیب در کنار ذرات معلق 
کمتر از 10میکرون)ریزگردها( و ذرات معلق کمتر از 
2.5میکرون)ناشی از احتراق وسایل نقلیه و صنایع( آلاینده 
سومی نیز وجود دارد که در ماه‌های گرم سال بر اثر شدت 
تابش بر آسمان آلوده تهران به‌صورت ثانویه شکل می‌گیرد 
که همان ازن است. در چنین شرایطی اگرچه باید آمار روزهای 
آلوده به ازن از سال 98نسبت به سال‌های گذشته افزایش 
یابد، اما شباهت تعداد روزهای آلوده به قبل از سال 98، روندی 
مثبت ارزیابی می‌شود. همچنین با وجود افزایش تحریم‌ها 
علیه جریان سوخت کشور، بنزین و گازوئیل تولید داخلی با 
کیفیت یورو4 و نزدیک به آن عرضه شده که آلودگی، افزایش 

چشمگیری نداشته است.
بدین‌ترتیب بد نیست اگر همه آنها که درباره آلودگی هوای 
تهران می‌نویسند، هم آمار دوره 30ساله هوای این شهر را 
بدانند و هم آنکه از اصول نخستین محیط‌زیست انسانی 
درباره آلاینده‌های اولیه و ثانویه آگاه شوند تا اخبار غلط به 

شهروندان مخابره نشود.

کیفیت هوای خرداد 10سال اخیر

ناسالم برای سالمپاکسال
گروه‌های حساس

ناسالم برای همه 
+بسیار ناسالم 

+خطرناک

1393-247-

1394-20101

1395-229-

1396-283-

1397-247-

1398-256-

1399-266-

1400-256-

1401-1911-

1402-256-

 عضو شورای شهر تهران 
خواستار جلوگیری از ورود 

غیرقانونی اتباع خارجی شد
سوده نجفی، عضو هیأت‌رئیسه شورای اسلامی شهر تهران با 
اشاره به بازدید از محلات آسیب‌خیز منطقه ۱۲ که با حضور 
معاون اجتماعی و پیشگیری از وقوع جرم قوه قضاییه، 
معاونان دادستان تهران و تعدادی از اعضای شورای اسلامی 
شهر تهران برگزار شد، گفت: در برخورد با برخی از آسیب‌ها 
به‌ویژه اعتیاد همواره دنبال راهکارهای سلبی و نه راهکارهای 

ایجابی بوده‌ایم.
او افزود:  براساس آمارهای موجود بیش از ۸۰درصد از کودکان 
کار سطح شهر تهران اتباع خارجی هستند که انتظار می‌رود 
یک متولی برای ساماندهی این موضوع تعیین شود. جلوگیری 
از ورود اتباع خارجی می‌تواند اقدامی مؤثر برای ساماندهی 
کودکان کار باشد که متأسفانه هیچ برنامه‌ای در این خصوص 
وجود ندارد. تهران را باید به‌صورت ملی دید و برای حل 
مشکلات و مسائل آن همه سازمان‌ها و نهادها همکاری لازم 
را داشته باشند. قوه قضاییه نقش قابل‌توجهی در این زمینه 
دارد که امیدواریم این جلسات با نقش فعال قوه قضاییه و سایر 
نهادهای متولی در کنار مدیریت شهری ادامه داشته باشد 
تا بتوان با برنامه‌ریزی‌های صورت گرفته میزان آسیب‌های 

اجتماعی را کاهش داد.

سیدجعفر ‌تشکری‌هاشمی، رئیس 
کمیسیون حمل‌ونقل شورای شهر 
تهران گفت: در حال حاضر شهرداری 
تهران توانسته تنها قرارداد ساخت هزار و 
500دستگاه اتوبوس را منعقد کند و پیگیر 
افزایش تعداد اتوبوس‌های پایتخت 
هستیم؛ چراکه به مردم قول داده‌ایم 
در سال ۱۴۰۲ تحول بزرگی در حوزه 
اتوبوسرانی رخ دهد. شورای شهر تهران 
مصوب کرده که اتوبوس‌های 3کابین وارد 
ناوگان حمل‌ونقل پایتخت شوند که در 
این راستا شهرداری باید با تولید‌کنندگان 

اتوبوس‌های 3کابین وارد مذاکره شود. 

3
کابین

مهدی پیرهادی، رئیس کمیسیون 
خدمات شهری شورای شهر تهران گفت: 
برای ارتقای سطح ایمنی  مخازن اضطراری 
آب نصب شده است و با همکاری آبفای 
تهران تعداد این مخازن در سطح شهر 
تهران به بیش از ۱۱۰نقطه رسیده است. 
افزایش مخازن اضطراری آب در تهران و 
قرارگیری آنها در محله‌ها می‌تواند هنگام 
وقوع زلزله احتمالی حدود ۷۲ساعت آب 
شرب بهداشتی شهروندان را تأمین کند. 
امیدواریم تا پایان سال‌جاری بتوانیم 
تعداد مخازن اضطراری در تهران را به ۲۰۰ 

مخزن افزایش دهیم.

200
مخزن

امین رهبر، مدیر نوسازی ناوگان سازمان 
مدیریت و نظارت بر تاکسیرانی تهران 
گفت: نوسازی ناوگان تاکسی‌های 
فرسوده از ۲۸خردادماه توسط نماینده 
سازمان شهرداری‌ها و دهیاری‌های 
کشور ابلاغ شده است که در این طرح 
خودروی »سمندسورن پلاس« با قیمت 
‌۳۶۲میلیون‌تومان عرضه می‌شود. در 
این طرح، شهرداری تهران از منابع 
داخلی خود تسهیلاتی را برای نوسازی 
تاکسی‌های فرسوده با کمک صندوق 
کارآفرینی امید درنظر گرفته و  همچنین 
وام ۱۵۰میلیون تومانی با نرخ ۸درصد 
۶۰ ماهه با 3ماه تنفس را برای نوسازی 

تاکسی‌ها درنظر گرفته شده است.
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پرکردن گودهای نا ایمن، در دستورکار
مهدی بابایی، رئیس کمیته ایمنی 
شورای اسلامی شهر تهران: ایمن‌سازی 
گودها در اولویت کمیته‌های ایمنی 
مناطق ۲۲گانه قرار دارد و شهرداران 
مناطق در مواردی که مالکین نسبت 
به رفع خطر گودها اقدام نکنند، 
ایمن‌سازی و حتی پر کردن گود را در 
دستورکار قرار می‌دهند. پیشرفت 
فیزیکی ایمن‌سازی‌ گودهای پرخطر 
است.  ۸۰درصد  بالای  پایتخت 
یکی از گودها در منطقه ۱۷ واقع 
شده که در این مورد، مالک نسبت 
به اخطارها توجهی نداشته است؛ 
لذا بیش از یک‌ماه است که فرایند 
پر کردن گود آغاز شده است. ما در 
ایمن‌سازی گودهای پرخطر با ضعف 
قوانینی که درخصوص ساختمان‌های 
ناایمن وجود دارد، روبه‌رو نیستیم و 
ایمن‌سازی وضعیت خوبی دارد، اما 
می‌طلبد که دقت مجریان افزایش پیدا 

کند تا اهمال صورت نگیرد.

رفع موانع فیزیکی در خیابان پیروزی
محمدهادی علی‌احمدی، شهردار 
منطقه 13: موانع فیزیکی و زوائد 
بصری در محدوده فضای سبز خیابان 
پیروزی در طرح نگهداشت شهر  رفع 
می‌شود. با حذف زوائد بصری می‌توان 
تا حد زیادی چهره شهر را آراسته 
کرد. این اقدام در پی طرح رفع موانع 
فیزیکی و پاکسازی فضای سبز این 
محور شریانی صورت گرفت و عوامل 
معاونت خدمات شهری نسبت به رفع 
موانع زائد در محدوده این قسمت از 
خیابان اقدام کردند. با تلاش ‌۱۰۳کارگر 
خدمات شهری، عملیات نظافت و 
رفت و روب خیابان پیروزی حدفاصل 
بزرگراه امام علی)ع( تا بیمارستان فجر 
در قالب عملیات طرح نگهداشت شهر 

اجرا شد.

  کار در عمق ۱۸متری زمین
در کارگاه ایستگاه دریاچه شهدای خلیج‌فارس که در ضلع 
جنوب‌غربی دریاچه قرار دارد، چند وقتی می‌شود که کارها 
به شکل جدی آغاز شده و به سرعت درحال انجام است. این 
کارگاه در یک زمین بایر و در فضایی نسبتا وسیع قرار دارد؛ 
درست زیر پای برج‌های بلندمرتبه‌ای که چشم‌اندازشان رو 
به دریاچه آبی شهر تهران است. در پس ورق‌های گالوانیزه 
سفید و آبی‌رنگی که محیط کارگاه را از خیابان جوزانی جدا 
و متمایز کرده، از هر سمت صدای ماشین‌آلات سبک و 
سنگین به گوش می‌رسد؛ از صدای گوشخراش جرثقیل‌های 
غول‌پیکری که قطعات سنگین را جابه‌جا می‌کنند تا قرقر 
بیل‌های مکانیکی که مشغول حفاری و تخلیه و جابه‌جایی 
خاک و نخاله‌های داخل کارگاه هستند. ده‌ها کارگر و عوامل 
اجرایی در 2شیفت به‌صورت شبانه‌روزی مشغول به‌کار 
هستند. مونتاژ دستگاه تی‌بی‌ام برای شروع حفاری تونل 
جریان دارد و چند نفر درحال آماده‌سازی‌ دستگاه هستند؛ 
حتی گردباد و پراکنده شدن غبار در محیط خاکی کارگاه 
هم خللی در انجام کارها ایجاد نمی‌کند و کارگاه را از تکاپو 
نمی‌اندازد. مشابه این حفره یا به اصطلاح شفت، در کارگاه 
ایستگاه میدان اتریش هم انجام شده است. همچنین در 
کارگاه جنت‌آباد که قرار است با جانمایی یک دستگاه 
تی‌بی‌ام، بخشی از حفاری تونل خط ۱۰ از محل این ایستگاه 

باشد نیز در حال اجراست.

  تکمیل فاز نخست خط 10تا سال 1406
محمود یوسفی، مجری خط ۱۰ مترو درباره آخرین وضعیت این خط به همشهری می‌گوید: »عملیات 
اجرایی خط ۱۰ مترو در 2فاز شرقی و غربی اجرا می‌شود که اولویت با بخش غربی است. طبق برنامه‌ریزی 
صورت گرفته از این ماه )تیر ۱۴۰۲( کار اجرایی خط ۱۰ آغاز می‌شود و فاز نخست پروژه)بخش غربی( سال 
۱۴۰۶ تکمیل خواهد شد. برنامه زمانبندی به این صورت است که اگر با مشکل و مانع پیش‌بینی‌نشده‌ای 
مواجه نشویم و همه کارها طبق برنامه‌ریزی صورت گرفته پیش برود، ان‌شاءالله در سال ۱۴۰۵ می‌توانیم 
با بهره‌برداری از ۵ ایستگاه بخش غربی و ۲۰ کیلومتر مسیر)۱۲ ایستگاه عبوری( خط ۱۰ مترو را وارد مدار 
کنیم. این ۵ ایستگاه دریاچه شهدای خلیج‌فارس، میدان اتریش، کوهسار، میدان کتاب و وردآورد را 
شامل می‌شود که از این تعداد ۳ایستگاه وردآورد با خط ۵، کوهسار با خط ۶ و همچنین میدان کتاب با 
خط ۷ ایستگاه‌های تقاطعی هستند. همچنین احتمال دارد ایستگاه میدان المپیک هم به این ۵ ایستگاه 
اضافه شود و تعداد آنها به ۶ ایستگاه افزایش پیدا کند که البته این موضوع هنوز قطعی نشده و مبنای ما 
فعلا همان ۵ایستگاهی است که البته ذکر شد. تا آن زمان میزان پیشرفت فیزیکی سایر ایستگاه‌ها به 
حدود ۷۰درصد خواهد رسید تا قطار بتواند از آنها عبور کند و بعد از بهره‌برداری از این ۵ یا ۶ ایستگاه، 
سایر ایستگاه‌های باقیمانده فاز یک به مرور تا سال‌۱۴۰۶  که زمان اتمام بخش غربی خط‌۱۰  است تکمیل و 

افتتاح خواهد شد و عملیات اجرایی هر 17ایستگاه بخش غربی امسال آغاز می‌شود.«

  ایستگاه متروی پارک وی در اولویت خط ۱۰ قرار می‌گیرد
پارک‌وی یکی از شلوغ‌ترین و پرترافیک‌ترین نقاط تهران است که حوالی آن ایستگاه مترو در دسترس 
نیست. با توجه به این موضوع احتمالا احداث ایستگاه متروی پارک وی از فاز شرقی به فاز غربی منتقل 
شده و یکی از نخستین ایستگاه‌هایی خواهد بود که در خط ۱۰ به بهره‌برداری می‌رسد. در این رابطه 
یوسفی تأکید می‌کند با تکمیل مسیر پارک‌وی تا وردآورد خط ۱۰ کارکرد اصلی خودش را پیدا می‌کند. او 
در این رابطه می‌گوید: »فاز دوم یعنی بخش شرقی هم سال آینده آغاز می‌شود. بخش شرقی در 2فاز اجرا 
می‌شود که در فاز نخست ۵ ایستگاه افتتاح خواهد شد. البته احتمال ایجاد تغییراتی در این فاز وجود دارد. 
بر پایه مطالعات و بررسی‌های انجام شده، احتمال توسعه بخش غربی پروژه وجود دارد. ایستگاه پارک‌وی 
یکی از ایستگاه‌های مهم و استراتژیک خط ۱۰ مترو محسوب می‌شود و علاوه بر حجم بالای تقاضای سفر 
در این محدوده، راه‌اندازی ایستگاه متروی پارک‌وی در کاهش ترافیک شهر تأثیر بسیار زیادی دارد. با 
توجه به این موضوع، احتمالا بخش غربی خط ۱۰ را که هم‌اکنون از میدان کتاب تا وردآورد تعریف شده 
است از پارک‌وی تا وردآورد توسعه خواهیم داد. طبق برنامه پس از انجام مناقصه و انتخاب پیمانکار، در 
کنار شروع حفاری تونل، احداث هر 17ایستگاه غربی امسال آغاز می‌شود. از مجموع این 17ایستگاه، 
درحال حاضر ۳ کارگاه خط ۱۰ شامل دریاچه شهدای خلیج‌فارس، میدان اتریش و جنت‌آباد فعال و زمین 
۸کارگاه دیگر نیز تحویل شده و در مرحله تجهیز کارگاه است، اما ظرف یک تا 2ماه آینده یعنی حدودا 
تا شهریورماه هر 17کارگاه تجهیز خواهند شد. در نیمه دوم سال تمام کارگاه‌های ایستگاه‌های بخش 
غربی فعالیت اجرایی خود را آغاز می‌کنند. احداث ۲۰ کیلومتر تونل بخش غربی با ۳ دستگاه تی‌بی‌ام 
حدود ۳سال زمان می‌برد و مدت تکمیل هر ایستگاه از زمان شروع کار نیز حدود ۳ سال است. زمانبندی 
اعلام شده بر همین مبناست، اما بحث‌هایی مانند تامین اعتبارات و نقدینگی و... می‌تواند در این موضوع 

تأثیرگذار باشد، ولی به لحاظ اجرایی می‌شود چند ایستگاه خط ۱۰ را در سال ۱۴۰۵ وارد مدار کرد.«

  تأمین هزینه‌های ساخت خط 10از طریق مولد‌سازی‌
نکته بسیار مهم و قابل توجه در مورد خط 10مترو، تامین هزینه‌های آن از طریق مولد‌سازی‌ است؛ به شکلی که دیگر 
وابسته به بودجه نقد شهرداری نخواهد بود. یوسفی در این رابطه به همشهری می‌گوید: »نکته بسیار مهمی که در مورد 
خط 10وجود دارد بحث مولدسازی است. درواقع ما از ظرفیت‌های موجود در این خط استفاده می‌کنیم تا هزینه‌ها و 
اعتبارات لازم برای احداث این خط را تامین کنیم؛ برای نمونه زمینی به مساحت حدودا 25هکتار را در مروارید شهر 
برای احداث پایانه تحویل گرفته‌ایم که قرار است در آنجا شهرک‌سازی‌ هم انجام دهیم و یک مشاور شهرک‌سازی‌ 
درحال مطالعه و کارکردن روی این پروژه است و نزدیک به یک‌میلیون مترمربع فضای مسکونی به همراه سرانه‌های 
لازم ازجمله مسجد و مدرسه و... درنظر گرفته شده است. این پروژه به نرخ امروز حدود 20هزار میلیارد تومان آورده 
برای خط 10خواهد داشت و حدود یک‌سوم هزینه‌های پروژه با این طرح تامین خواهد شد. 2مورد مشابه دیگر هم در 
منطقه21 است که برای تامین هزینه‌های احداث خط 10می‌خواهیم روی آنها کار کنیم. این کاری که برای احداث خط10 
انجام می‌شود، بسیار مهم است و دیگر وابسته به بودجه نقد شهرداری نخواهیم بود. همچنین برای خط 10مجتمع‌های 

ایستگاهی )TOD( هم تعریف و درنظر گرفته شده است.«
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تریلی حامل چندین تن میلگرد، وقتی در 
سراشیبی قرار گرفت، ترمز برید و دیگر هیچ‌چیز 
توان نگه داشتن آن را نداشت. بنابراین تریلی با 
25خودرو برخورد کرد و جان 6نفر را گرفت و 
27نفر را راهی بیمارستان کرد. علاوه بر این 
حادثه، در واژگونی اتوبوسی در نزدیکی تهران 
نیز 2نفر جان خود را از دست داده و شماری 
مصدوم شدند. به گزارش همشهری، ساعت 
10:49دقیقه صبح دیروز )جمعه( حادثه‌ای 
هولناک در نزدیکی یاسوج رخ داد. ماجرا از 
این قرار بود که یک تریلی اسکانیاي قدیمی که 
بار میلگرد داشت و از طرف بابامیدان به‌سوی 
یاسوج در حرکت بود، مقابل پلیس راه یاسوج 
به شیراز ترمز برید. این حادثه در شرایطی 
اتفاق افتاد که این منطقه در شیب تندی واقع 
شده است و تریلی نیز حامل چندین تن میلگرد 
بود. هر لحظه بر سرعت تریلی افزوده می‌شد 
و کاری از دست راننده ساخته نبود تا اینکه 
پس از طی شدن مسافتی در محل تنگ کناره 
تریلی یکی یکی با خودروهایی که در آن اطراف 
حضور داشتند و تعدادی از دستفروشان که کنار 
جاده بودند برخورد کرد. تریلی ترمز بریده با 
وجود برخورد با چند خودرو، همچنان به مسیر 
خود ادامه می‌داد و با خودروهای بیشتری 
برخورد می‌کرد تا اینکه در نهایت متوقف شد. 
به‌دنبال وقوع این حادثه گروه‌های امدادی از 

اورژانس، هلال احمر و... راهی محل حادثه شدند 
و امدادرسانی آغاز شد. شماری از حادثه‌دیدگان 
در میان آهن‌پاره‌های خودروها گرفتار شده 
بودند که نجات یافتند و به مراکز درمانی منتقل 

شدند.

قطع شدن برق یاسوج
تریلی حامل میلگرد علاوه بر برخورد با خودروها 
و  دستفروشان کنار جاده، به پایه انتقال برق 
فشارقوی نیز برخورد کرد. به‌دنبال این حادثه 
پایه برق شکسته و شبکه انتقال برق شهر یاسوج 
و برخی مناطق شهرستان بویراحمد قطع شد. 
وقوع این حادثه یکی از هولناک‌ترین تصادفات 
در سال‌های اخیر در این محور بود؛ طوری که 
بنابراعلام مسئولان امدادی موجب جان‌باختن 
6نفر و مصدومیت 27نفر دیگر شد. 2 نفر از 
مصدومان که یکی از آنها زنی باردار است در 

بیمارستان وضعیت وخیمی دارند که تحت 
درمان قرار دارند و تلاش برای نجات آنها ادامه 

دارد.

علت حادثه چه بود؟
هرچند تاحدودی علت وقوع این حادثه مشخص 
شده اما بررسی و اظهارنظر دقیق نیاز به انجام 
کار کارشناسی دارد. با وجود این سرهنگ 
حسین دانایا، رئیس پلیس راه استان کهگیلویه و 
بویراحمد درباره علت وقوع این حادثه گفت: این 
تریلی اسکانیاي قدیمی که حامل چندین تن 
میلگرد بود در نزدیکی پلیس راه یاسوج به شیراز 
ترمز برید و چون در شیب قرار داشت، راننده 
نتوانست تریلی را کنترل کند و با 25خودرو 
که در آنجا در حال تردد بودند و تعدادی وانتی 
دستفروش که کنار جاده بودند به‌شدت برخورد 

کرد.

محمد جعفریگزارش
روزنامه‌نگار

زنان جیب‌بر در پایان راه 
4زن که با همدستی یک مرد در اماکن شلوغ تهران و با ایجاد 
درگیری ساختگی دست به جیب‌بری می‌زدند، دستگیر شدند. 
به گزارش همشهری، اعضای این باند با حضور در اماکنی مثل 
مترو، اتوبوس بی‌ آر تی و دیگر نقاط شلوغ، ابتدا سوژه‌شان را 
شناسایی می‌کردند و بعد به وی نزدیک شده و با ایجاد درگیری 
ساختگی با هم، حواس فرد مورد نظر را پرت می‌کردند. در این 
هنگام یکی از آنها موبایل یا محتویات جیب مالباخته را سرقت 
می‌کرد و سپس همگی محل را ترک می‌کردند. اعضای این 
باند با این شگرد از بیش از 100نفر سرقت کردند تا اینکه با 
شکایت مالباخته‌ها و تحقیقات تخصصی از سوی کارآگاهان 
اداره 17پلیس آگاهی تهران، تمامی اعضای این باند شناسایی 
و دستگیر شدند. به‌گفته سرهنگ علی ولیپور گودرزی، رئیس 
پلیس آگاهی تهران، در مخفیگاه اعضای این باند 15گوشی 
سرقتی کشف شد و افرادی که با این شگرد هدف سرقت 
قرار گرفته‌اند، می‌توانند از طریق شماره تلفن 51055389یا 
مراجعه به اداره 17پلیس آگاهی تهران، برای شناسایی اموال 

خود اقدام کنند.

کارگر زیرک، اسرار محموله 
300کیلویی شیشه را فاش کرد

کارگر یک کارخانه که به رفتارهای همکارش مشکوک شده 
بود، او را زیرنظر گرفت و با زیرکی اسرار یک باند بزرگ قاچاق 
مواد‌مخدر را فاش کرد. به گزارش همشهری، چند روزی بود 
که صادق، کارگر کارخانه‌ای در جنوب تهران به رفتار یکی 
از همکارانش به نام حسین مشکوک شده بود. حسین که از 
شهرستان به پایتخت آمده بود، در کارخانه کارگری می‌کرد و 
شب‌ها همانجا می‌خوابید. او مدام با صدای آرام و در جای خلوت 
با موبایلش صحبت می‌کرد و از طرفی مدتی می‌شد که به طرز 
عجیبی وضع مالی‌اش خوب شده و خودرویی مدل بالا خریده 
بود و مدام ولخرجی می‌کرد. صادق که مطمئن شده بود کاسه‌ای 
زیر نیم‌کاسه همکارش است، تصمیم گرفت او را زیرنظر بگیرد 

تا اسرارش را فاش کند.

تماس با پلیس
»الو اداره پلیس... یکی از همکارانم قصد قاچاق یک محموله 
بزرگ مواد‌مخدر را دارد.« صادق که چند روز پیش پی به اسرار 
حسین، همکارش برده بود، با پلیس تماس گرفت و با گفتن این 
جمله، نشانی کارخانه را اعلام کرد. او که در این مدت همکارش 
را زیرنظر داشت، نیمه‌های شب خودش را به خواب زده و 
وقتی حسین سرگرم حرف‌زدن با تلفن بود، فالگوش ایستاده 
و شنیده بود که او از محموله‌ای حرف می‌زند که داخل ماشین 
جاسازی و ماشین را در انبار کارخانه مخفی کرده است. 
با تماس کارگر جوان، مأموران به سرعت راهی کارخانه 
شدند و با دستگیری حسین، خودرویی در انبار کارخانه 
کشف کردند که در داخل آن یکی از بزرگ‌ترین 
محموله‌های شیشه در پایتخت جاسازی شده 
بود. در این خودرو 300کیلو مخدر شیشه که 
به طرز ماهرانه‌ای جاسازی شده بود، کشف شد 
و حسین که چاره‌ای جز بیان حقیقت نداشت، 
گفت که با یک باند بزرگ مواد‌مخدر همکاری 
می‌کند و قرار بود این محموله را به شهر دیگری 
منتقل کند تا بخشی از آن به خارج از کشور 
قاچاق شود. کارگر جوان می‌گفت: خودرو 
متعلق به یکی از قاچاقچیان بوده و او فقط 
وظیفه انتقال آن به شهرستان را به‌عهده داشته و 
برای اینکه کسی به وی شک نکند، آن را در انبار 
کارخانه مخفی کرده بود تا به‌زودی به شهر مورد 
نظر انتقال دهد. با دستگیری این مرد، تحقیقات 
برای شناسایی و دستگیری اعضای اصلی باند 

بین‌المللی قاچاق موادمخدر ادامه دارد.

کوتاه از حادثه

وضعیت اجتماعی و امنیتی پارک لاله نیازمند توجه جدی 
است

زمانی پارک لاله فضایی خانوادگی و ایمن بود که بارها با 
خانواده در آن ساعات خوشی را گذرانده بودیم. متأسفانه 
اخیرا این پارک تبدیل به پاتوق افرادی خاص شده و گوشه 
و کنار پارک صحنه‌های نامناسب مقابل چشم خانواده‌ها به 
نمایش در می‌آید. اراذل و افراد معتاد در پارک زیادند و تعداد 
گربه‌ها چند برابر تعداد حاضران در پارک است. حیف از این 
فضای سبز قدیمی و درخشان که به این وضعیت دچار شده 
است. لطفا و لطفا این پارک را پاکسازی کرده و به خانواده‌ها 

بازگردانید.
رادمردی از تهران 

مخابرات جاسک خطوط تلفن ثابت واگذار کند
مخابرات شهرستان جاسک استان هرمزگان باید اهتمام ویژه‌ای 
در واگذاری خط تلفن ثابت به متقاضیان منازل آپارتمانی جدید 
داشته باشد و از انفعال و عدم‌پاسخگویی مناسب در بیاید. 
واگذاری تلفن ثابت یکی از نیازهای اولیه است که سازوکار 
واگذاری و دایر کردن آن بسیار ساده است و معلوم نیست چرا در 

واگذاری آن در جاسک تعلل می‌شود.
زارعی از بندر جاسک

کشاورزان دهلرانی گندم دادند، ‌پول نگرفتند 
عده‌ای کشاورز در دهلران از استان ایلام هستیم که ۵۰ روز 
است گندم خود را تحویل داده‌ایم، اما تا این لحظه هنوز 
یک ریال پول نگرفته‌ایم. درحالی‌که در استان خوزستان 
کشاورزانی که گندم تحویل داده‌اند پول گندم خود را 
کامل گرفته‌اند. بابت کارگر، ماشین‌آلات، حمل بار، بذر و 
کود و ... بدهکاریم و مدام با ما تماس می‌گیرند. بانک هم 
می‌گوید پولی در کار نیست. اصلا گندم‌هایمان را به ما 
بازگردانید. خودمان می‌فروشیم. آیا همچنان باید اعتماد 
کرده و گندم‌هایمان را پیش‌فروش کنیم؟ از خجالت 
گوشی‌هایمان خاموش است. صدای ما کشاورزان را به گوش 

مسئولان برسانید.
رمضانی از دهلران 

افزایش موتورهای برقی مورد حمایت قرار گیرد
چند وقتی است تعداد موتورسیکلت‌های برقی در شهر رو به 
افزایش است که بسیار نیکوست. با توجه به دارابودن محاسن 
و فواید این موتورها که آلایندگی‌زدایی درصدر آن است، چرا 
همچنان تولید نوع بنزینی ادامه دارد و چرا افزایش تولید و 
فروش موتورهای برقی و شارژی مورد حمایت قرار نمی‌گیرد.
عسگرآبادی از تهران 

شماره تلفن ارتباطي با خوانندگانبا مردم

ارسال پيام كوتاه خوانندگانپیامک

در جریان 2حادثه رانندگی در یاسوج و جاده قم 8نفر جان‌باختند و 49نفر مصدوم شدند

فاجعه تریلی ترمز بریدهفاجعه تریلی ترمز بریده

شمار  که  شرایطی  در 

پیگیری
جان‌باختگان بر اثر مصرف 
مشروبات الکلی مسموم در 
کرج به 17نفر افزایش یافته و تاکنون در این 
رابطه 9نفر بازداشت شده‌اند، 19نفر نیز در 
حاجی‌آباد استان هرمزگان بر اثر مصرف 
مشروبات سمی مسموم شده‌اند. به گزارش 
همشهری، ابعاد پرونده مسمومیت با مشروبات 
الکلی مسموم همچنان در حال گسترده‌شدن 
است و تازه‌ترین خبرها از کرج حاکی از افزایش 
شمار جان‌باختگان به 17نفر است. حسین 
فاضلی هریکندی، رئیس‌کل دادگستری استان 
البرز در این‌باره گفت: تعداد افرادی که از 
۲۳خرداد بر اثر مصرف مشروبات الکلی حاوی 
متانول، مسموم و به بیمارستان‌های کرج 
مراجعه کرده‌اند، ۱۹۱نفر شده و با توجه به فوت 
2نفر دیگر که وضعیت وخیمی داشتند، تاکنون 
۱۷نفر فوت شده‌اند. همچنین ۴نفر در 
بیمارستان بستری هستند که درمان 2نفر از آنها 
در بخش ویژه ادامه دارد. او همچنین از 
دستگیری متهمان دیگری در این پرونده خبر 
داد و گفت:‌ به‌صورت جداگانه، یکی از 
عرضه‌کنندگان و نیز یکی دیگر از عوامل اصلی 
تولید که با اضافه‌کردن آب و محلول‌های دیگر 

به الکل صنعتی متانول، مشروبات الکلی مسموم 
را عرضه و توزیع می‌کردند نیز دستگیر شدند و 
با دستگیری این متهمان تاکنون ۹نفر در این 
پرونده بازداشت شده‌اند که شامل توزیع‌کننده 
عمده یا خرد و نیز تولیدکننده و عرضه‌کننده 
الکل و مشروبات الکلی مسموم هستند. در همین 
حال از حاجی‌آباد در استان هرمزگان نیز خبر 
می‌رسد که تاکنون19نفر در این منطقه بر اثر 
مصرف مشروبات الکلی، مسموم شده‌اند. 

محمود حسین‌پور، رئیس اورژانس 
هرمزگان گفت: از میان مسموم‌شدگان 
‌۱۱نفر بعد از درمان ترخیص شدند اما 
2نفر شرایط وخیمی دارند و مداوای آنها 
ادامه دارد. همچنین تاکنون 2نفر از 

توزیع‌کنندگان مشروبات مسموم دستگیر 
شده‌اند. سرهنگ روح‌الله عبداللهی، فرمانده 
انتظامی شهرستان حاجی‌آباد در این‌باره 
گفت: ابتدا یکی از متهمان که توزیع‌کننده 
مشروب بود، دستگیر شد و اعتراف کرد 
مشروبات الکلی را از شخص دیگری خریده 
است و در ادامه دومین متهم نیز دستگیر و در 
بازرسی از خانه‌اش تعدادی بطری خالی 
مشروبات الکلی به همراه الکل‌سنج کشف شد 

و تحقیقات در این‌باره ادامه دارد.

تعداد قربانیان مشروبات سمی به 17نفر رسید دستگیری قاتلان روحانی  اهل سنت

حادثه  مرگبار در جاده قم 
در حادثه دیگری که ساعت 
5:11دقیقه بامداد دیروز )جمعه( در 
آزادراه قم- تهران، حدود یک کیلومتر مانده 
به عوارضی تهران اتفاق افتاد نیز 2نفر جان 
خود را از دست داده و 22نفر مصدوم شدند. 
در این حادثه اتوبوسی با 24 سرنشین که شب 
قبل از یزد به‌سوی تهران به راه افتاده 
بود،پیش از عوارضی ناگهان از مسیر منحرف 
شد و با نیوجرسی کنار آزادراه برخورد کرد. 
سرعت اتوبوس از یک سو و برخورد آن با 
نیوجرسی از سوی دیگر باعث واژگونی آن در 
کنار جاده شد. در جریان این حادثه بخشی از 
شیشه‌های جلو و کناری اتوبوس خرد شد و 
درحالی‌که اغلب مسافران خواب بودند، 
شماری از آنها از پنجره‌ها به بیرون پرتاب 
شدند. به دنبال این حادثه یک دستگاه 
اتوبوس آمبولانس و 5دستگاه آمبولانس به 
محل حادثه اعزام شدند. متأسفانه در این 
حادثه مردی 45ساله و زنی 35ساله جان 
باخته و 22نفر نیز مصدوم شده بودند که بعد 
از انجام اقدامات اولیه به بیمارستان‌های هفتم 

تیر و بهارلو منتقل شدند.

عاملان قتل مولوی کریم‌بخش سپاهی پس از ‌6ماه زندگی مخفیانه توسط پلیس دستگیر شدند.

داخلی
به گزارش همشهری، 7آذرماه سال 1401مردان مسلح با تیراندازی به‌سوی مولوی کریم‌بخش 
سپاهی، امام جماعت مسجد روستای کوران در استان سیستان و بلوچستان او را به قتل 
رساندند. تحقیقات در این‌باره ادامه داشت تا اینکه مأموران پس از ‌6ماه موفق شدند مخفیگاه 2متهم را در یکی از 
محلات شهرستان مهرستان شناسایی و آنها را دستگیر کنند. در بازرسی از مخفیگاه متهمان اسلحه کلاشنیکف 

و مقادیری فشنگ جنگی کشف شد و آنها به ارتکاب جنایت با انگیزه اختلاف اعتراف کردند. 
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چالش تورم چسبناک
سرمایه‌گذاران باید برای یک تورم بالاتر پایدار آماده شوند. در 
نگاه اول به ‌نظر می‌رسد اقتصاد جهان از تنگنا عبور کرده است، 
اما مشکل اینجاست که هیولای تورم واقعا رام نشده است. 
مشکل انگلیس از همه جا حادتر است. در آنجا، دستمزدها و 
قیمت‌ها که بدون احتساب انرژی و مواد غذایی است، سالانه 
حدود 7درصد افزایش می‌یابند؛ یعنی حتی زمانی که نرخ‌های 
سرفصل در جاهای دیگر با کم‌رنگ شدن شوک انرژی کاهش 
یافته است، تورم هسته به طرز ناامیدکننده‌ای سرسخت بوده 
است. تورم هسته، هم در آمریکا و هم در منطقه یورو از 5درصد 
فراتر رفته و در تمام سال گذشته بالا بوده است. در این میان 
بسیاری از کشورهای ثروتمند با ایجاد کسری بودجه در مقیاسی 
که معمولا در دوران رکود عمیق اقتصادی دیده می‌شود، وضعیت 
را وخیم‌تر می‌کنند. در نتیجه، بانک‌های مرکزی با انتخاب‌های 

دردناکی روبه‌رو هستند.

شب آخرالزمانی هرتزلیا
انفجار بزرگ شامگاه پنجشنبه در هرتزلیا، همچون موارد گذشته به سرنوشت سانسور سیستماتیک صهیونیست‌ها دچار شد

پشه‌های ناقل آمریکایی در اوکراین

خنثی شدن عملیات بزرگ 
تروریستی در استانبول 

نیروهای امنیتی ترکیه از بازداشت یک تروریست 
داعشی پیش از انجام عملیات تروریستی در 
استانبول خبر دادند. به نوشته خبرگزاری 
آناتولی، این فرد داعشی در اصطلاح یک »گرگ 
تنها« محسوب می‌شود. این اصطاح برای 
تروریست‌هایی به‌کار می‌رود که بدون هماهنگی 
و برنامه‌ریزی از سوی رده‌های بالای داعش، با 
تصمیم شخصی اقدام به انجام عملیات تروریستی 
می‌کنند. نیروهای امنیتی ترکیه پنجشنبه این 
فرد را در ناحیه »باغچه‌لی‌اولر« در بخش اروپایی 
استانبول در خانه‌اش دستگیر و 2 قبضه سلاح و 
مواد لازم برای ساخت بمب کشف کرده‌اند. به 
‌گفته منابع امنیتی ترکیه، او به ‌دنبال راهی برای 
اجرای عملیات تروریستی خود در استانبول بود و 
در تلفن همراه او تعدادی فیلم آموزشی از داعش 

برای ساخت مواد منفجره یافت شد.

نقل‌قول

‌خبر

کیوسک

غرب، مسئول بسیاری از بیماری‌های 
همه ‌گیر است

قیس سعید، رئیس‌جمهور تونس: غرب 
مسئول ایجاد بسیاری از همه‌گیری‌ها 
مانند همه‌گیری کرونا، آنفلوآنزای مرغی 
و بیماری جنون گاوی است و قاره آفریقا 
نقشی در تشدید این بحران‌ها ندارد. 
وام‌هایی که به بسیاری از کشورهای 
آفریقایی اعطا شد، به‌دست مردم نرسید 
و دستاوردی نداشت؛ بلکه توسط گروه‌ها 

و افرادی چپاول شد.)برگزاری آناتولی(

یمن در مرحله معلق میان صلح و جنگ است
مهدی المشاط، رئیس شورای‌عالی 
سیاسی یمن: ما در مرحله معلق میان 
صلح و جنگ هستیم و وضعیت یمن 
هنوز مشخص نیست. سلاح‌های منحصر 
به فردی که وارد نبردهای بعدی می‌شوند 
و در روزهای آینده از آنها رونمایی خواهد 
شد، دشمن را ناگزیر به توقف توطئه‌های 

خود خواهد کرد. )شبکه المسیره(

درگیری در اوکراین، جنگ را به اروپا 
بازگرداند

نارندرا مودی، نخست‌وزیر هند: ما در 
سال‌های اخیر شاهد وقایع عمیقاً ویرانگر 
بوده‌ایم. با وقوع درگیری در اوکراین، 
جنگ به اروپا بازگشت و این باعث درد 
و رنج زیادی برای کل منطقه شد. اکنون 
دوره جنگ نیست، همه باید تمام تلاش 
خود را برای متوقف کردن خونریزی و رنج 
انسان‌ها انجام دهند. )پایگاه خبری هیل(

کابوس اسناد محرمانه مرتبط با ایران 
برای ترامپ

دونالد ترامپ، رئیس‌جمهور سابق آمریکا که لفاظی‌های 
غیردیپلماتیکش اغلب به تیتر نخست رسانه‌های رسمی و 
غیررسمی تبدیل می‌شد و از قضا علاقه خاصی هم به حرافی علیه 
جمهوری اسلامی ایران داشته و دارد، این‌بار در دام گفته‌های 
خود گرفتار آمده است. ماجرا بر سر اسناد محرمانه‌ای است که 
گفته می‌شود ارتش آمریکا در زمان ریاست‌جمهوری ترامپ 
درباره حمله احتمالی به ایران برای دفتر ریاست‌جمهوری تهیه 
کرده و حالا مشخص شده که رئیس‌جمهور سابق این اسناد را به 
همراه برخی وسایل شخصی خود ازجمله پیراهن گلف و کفش 
ورزشی‌اش از کاخ سفید خارج کرده است. اما این اسناد چرا 
اهمیت پیدا کرده‌اند؟ کارشناسان بعید نمی‌دانند که این اسناد 
در ارتباط با ادعای حمله آمریکا به 52نقطه ایران پس از شهادت 

سردار سلیمانی باشد.
ترامپ که به‌عنوان اصلی‌ترین کاندیدای حزب جمهوری‌خواه 
آمریکا قصد دارد تا در انتخابات ریاست‌جمهوری سال آینده 
شرکت کرده و بار دیگر به کاخ سفید بازگردد، در شرایطی 
نگه‌‌داشتن اسناد محرمانه ازجمله سند حمله احتمالی به ایران را 
رد می‌کند که دادستان‌های فدرال می‌گویند صدای ضبط‌شده‌ای 
از او دارند که وي در آن اذعان می‌کند یک سند محرمانه پنتاگون 
با موضوع حمله احتمالی به ایران را بعد از ترک کاخ‌سفید نزد 
خود نگاه داشته است. یکی از دلایل اهمیت اعتراف ترامپ این 
است که ادعاهای مکرر او درباره اینکه نمی‌دانسته اسنادی که 
در اختیار داشته محرمانه بوده‌اند را کاملا زیر سؤال می‌برد و 
این ممکن است به قیمت بسته شدن پرونده حیات سیاسی او 
در آمریکا تمام شود. نکته مهم دیگر این است که به‌گفته منابع 
مطلع، فایل ضبط شده‌ای که از اعتراف ترامپ درباره نگه داشتن 
اسناد مربوط به ایران در دست دادستانی است نشان می‌دهد 
این نهاد قضایی نه‌فقط اقدامات رئیس‌جمهور سابق در رابطه 
با اسناد طبقه‌بندی‌شده که اقدامات او در سال‌های پایانی 

ریاست‌جمهوری‌اش ازجمله درباره ایران را زیرنظر گرفته است.
ترامپ در مصاحبه‌ای که اخیرا با فاکس‌نیوز داشته »عجله 
داشتن«، »بی‌دقتی« و »اطلاع نداشتن« را از دلایل پیدا شدن 
اسناد محرمانه در اقامتگاهش عنوان کرده است؛ توجیهاتی 
که پذیرش آنها از سوی قضات بعید به‌نظر می‌رسد. گفته 
شده، 31مورد از مجموع 37جرمی که به‌طور رسمی علیه 
ترامپ اعلام شده ذیل قانون ضدجاسوسی آمریکاست؛ ازجمله 
نگهداری اطلاعات کشور، تلاش برای ممانعت از اجرای عدالت، 
مخفی‌سازی مفسدانه اسناد و مخفی‌سازی اسناد مرتبط با 
تحقیقات فدرال، جرائمی هستند که علاوه‌بر ممانعت از حضور او 
در انتخابات می‌توانند او را روانه زندان کنند. به اعتقاد کارشناسان، 
چنانچه فردی ذیل این قانون مجرم شناخته شود می‌تواند 
به تحمل حبس تا ۱۰سال محکوم شود و یکی از محکم‌ترین 
شواهدی که در حال حاضر علیه او وجود دارد، سخنان خود او 

درباره اسناد محرمانه مربوط به ایران است.

دریچه

رضا عموییگزارش
روزنامه‌نگار

هفته‌نامه اکونومیست]انگلیس[

وزارت دفاع روسیه اخیرا ضمن 

گزارش2
اشاره به خطراتی که 
آزمایشگاه‌های بیولوژیک آمریکا 
در سراسر جهان برای مردم دارند، هشدار داده که 
وزارت دفاع آمریکا )پنتاگون( به‌دنبال استفاده از 
پشه‌های ناقل بیماری‌های خطرناک در اوکراین 
است. به‌ گزارش اسپوتنیک، »ایگور کریلوف«، 
رئیس بخش دفاع شیمیایی، رادیواکتیو و 
بیولوژیکی وزارت دفاع روسیه با اشاره به اینکه 
آمریکا حداقل 30 آزمایشگاه در اوکراین دارد، 
گفته اطلاعات به‌دست آمده نشان می‌دهد که 
کی‌یف به‌دنبال استفاده از پشه‌های ناقل 
بیماری‌هایی ازجمله »هپاتیت‌ب«، »مالاریا«، 
»ابولا« و »ایدز« علیه نیروهای روسی در این 
جنگ است. به‌گفته این مقام روسی، مسکو سطح 
بالای آمادگی فنی آمریکا برای استفاده از ناقلان 
آلوده به بیماری‌های خطرناک به‌وسیله 
هواپیمای بدون سرنشین را رصد کرده است. 

به‌گفته وی، پهپادها وظیفه دارند بسته‌های 
حاوی حشرات را به 
یک منطقه خاص 
برده و آنها را رها 

کنند. پشه‌ها با نیش زدن 
نیروهای نظامی روسیه، 

آنها را به بیماری‌های 
خطرناکی مانند مالاریا، ایدز و 

هپاتیت ب مبتلا می‌کنند. دولت 
روسیه پس از آغاز 
عملیات نظامی ویژه در 

اوکراین، اعلام کرد که آمریکا به‌طور محرمانه 
برنامه آزمایشگاه‌های زیستی در اوکراین را 
مجددا از سرگرفته است و هم‌اکنون روی ساخت 
تأسیسات مخفی جدید و آموزش پرسنل 

متمرکز شده است.

اعتراف به‌وجود تسلیحات بیولوژیکی در اوکراین 
اظهارات مقام ارشد وزارت دفاع روسیه درباره احتمال 
استفاده تسلیحاتی از حشرات آلوده از سوی آمریکا 
و اوکراین در شرایطی است که غرب در واکنش‌های 
اولیه خود به اتهامات مسکو، وجود هرگونه آزمایشگاه 
بیولوژیک در خاک اوکراین را جنگ رسانه‌ای کرملین 
خواند. با این حال »ویکتوریا نولاند«، معاون وزیر 
خارجه آمریکا، چندی پیش در جلسه استماع 
کمیته روابط خارجی سنا و زمانی که »مارکو روبیو«، 
سناتور جمهوری‌خواه، به‌طور مستقیم از او پرسید آیا 
اوکراین تسلیحات بیولوژیکی دارد یا خیر، تأیید کرد 
که کی‌یف به این تسلیحات دسترسی دارد و هزینه 
تحقیقات آزمایشگاهی‌اش را نیز از آمریکا 
دریافت می‌کند. معاون وزیر خارجه 
آمریکا تأیید کرد که آزمایشگاه‌های 
بیولوژیکی در اوکراین وجود دارند 
که با شروع جنگ در اوکراین، آنها 
اکنون به‌شدت نگران احتمال 
تصرف این آزمایشگاه‌ها از 
سوی روسیه هستند. 
روزنامه گاردین با 
اشاره به سخنان 
نولاند می‌نویسد: »آنچه که به‌طور قطع 

سلسله حوادث مشکوک
صرف‌نظر از  اینکه انفجار شامگاه پنجشنبه بر اثر انفجار در یک انبار مواد شیمیایی 
صورت گرفته یا نتیجه برخورد موشک بالستیک بوده، یک نکته ثابت شده که رژیم 
صهیونیستی طی‌ ماه‌های گذشته با سلسله‌ای از حوادث مشکوک و بزرگ روبه‌رو 

بوده که درباره آنها به ندرت اطلاع‌رسانی رسمی شده است.
رسانه‌های رژیم صهیونیستی در ۲۷ خرداد‌ماه امسال هم از وقوع یک انفجار در 
شهر »اللد«، واقع در مرکز اراضی اشغالی فلسطین خبر دادند اما پس از آن نیز هیچ 
خبری درباره دلیل این انفجار منتشر نشد و تنها اعلام شد که یک بمب در یکی از 

محله‌های شهر اللد منفجر شد، اما این انفجار هیچ تلفاتی نداشت.
جنجالی‌ترین انفجاری که طی ‌12ماه گذشته برای لحظاتی نفس ساکنان مناطق 
اشغالی را در سینه حبس کرد، خبر سقوط موشک در مجاورت تأسیسات هسته‌ای 
دیمونا بود. این حادثه حدود 2 سال پیش در اردیبهشت‌ماه به وقوع پیوست 
و منابع محلی در فلسطین اشغالی از به صدا درآمدن آژیرهای هشدار حمله 
موشکی در اطراف تأسیسات هسته‌ای دیمونا خبر دادند. همچنین پس از شنیده 
شدن صدای آژیرهای خطر، منابع صهیونیستی گزارش‌هایی درباره شلیک یک 
موشک از خاک سوریه به سمت جنوب فلسطین اشغالی منتشر کردند، اما ارتش 
رژیم صهیونیستی، لحظاتی بعد ضمن تأیید گزارش‌های منتشر شده، در بیانیه‌ای 
اعلام کرد که پس از فعال‌شدن سامانه هشدار نیروگاه هسته‌ای دیمونا، یک فروند 
موشک هوا به زمین از خاک سوریه به داخل اسرائیل شلیک شد و در منطقه نقب 

سقوط کرد.
الجزیره نیز در گزارشی از افزایش نگرانی‌ها در مناطق اشغالی فلسطین به دلیل 
بی‌ثباتی خبر داده و به نقل از رسانه‌های عبری نوشته است که در روزهای اخیر 
به‌دلیل برهم خوردن شرایط امنیتی و تشدید تنش‌ها،۹۰ درصد از گردشگران 
)داخلی و خارجی( سفر به مناطق شمالی در اراضی اشغالی را لغو کرده‌اند. علت 
لغو سفر گردشگران به شمال اراضی اشغالی اعلام نشده، اما اراضی شمالی رژیم 
صهیونیستی مناطق هم‌مرز با لبنان به شمار می‌رود و در آنجا همواره نگرانی‌های 

زیادی از شلیک موشک از جانب گروه‌ مقاومت حزب‌الله وجود دارد.

سانسور سیستماتیک
آن چه بیش از هر چیز روایت صهیونیست‌ها درباره انفجار شامگاه 
پنجشنبه را زیر سؤال برد، عدم‌اطلاع‌رسانی جزئی و دقیق درباره 
این انفجار بزرگ بود.  تنها نکته‌ای که از طریق رسانه‌های صهیونیست 
اطلاع‌رسانی شد، درخواست از مردم برای بستن پنجره‌ها و ماندن 
در خانه بود.اما به‌طور کلی حوادث در رژیم صهیونیستی به‌صورت 
نظام‌مندی سانسور می‌شود و ترس از ارائه یک چهره ناامن از مناطق 
اشغالی فلسطین باعث می‌شود که منابع رسمی تل‌آویو به‌صورت 

عمدی از انتشار جزئیات مربوط به حوادث داخلی پرهیز کنند.
منابع متعددی سانسور حوادث در رژیم صهیونیستی را تأیید 
می‌کنند؛ ازجمله مجله آنلاین »پلاس 972« در گزارشی با عنوان 
تشدید سانسور می‌نویسد که اسرائیل از سال 2018به بعد به‌طور 
متوسط روزانه یک خبر مهم را سانسور کرده است. با توجه به افزایش 
حوادث و شتاب گرفتن تحولات در فلسطین اشغالی انتظار می‌رود 
طی این سال‌ها میزان سانسورهای روزانه در تل‌آویو نیز بیشتر شده 
باشد. براساس این گزارش، سانسور در جامعه اطلاعاتی و امنیتی 
رژیم صهیونیستی برعهده مؤسسه امنیتی و اطلاعاتی وابسته به 
ارتش است که به این منظور یک یگان سانسور نظامی تشکیل داده 
است. اعضای این یگان به اسرائیلی‌هایی که سایت‌ها و صفحات 
پربازدید در شبکه‌های اجتماعی مانند فیسبوک را اداره می‌کنند 
و به‌عبارتی ادمین آنها هستند دستور می‌دهد که قبل از انتشار هر 
مطلب و محتوایی در صفحات مجازی، آنها را برای بخش سانسور 
نظامی اسرائیل ارسال کنند. همچنین منابع اطلاعاتی که رسانه‌های 
صهیونیستی از آنها استفاده می‌کنند نیز تحت نظارت یگان سانسور 
نظامی قرار دارند. قانون سانسور نظامی که توسط سرویس اطلاعات 
نظامی رژیم صهیونیستی وضع شده، به یگان سانسور نظامی این رژیم 

اجازه می‌دهد تا کل رسانه‌های عبری را تحت نظر بگیرند.
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انفجار مهیب 
در کارخانه تومر 
مرکز پیشرفته تولید 

سلاح در 
سرزمین‌های اشغالی 

انفجار 3 تن 
مواد منفجره 
بزرگ در هرتزلیا 

اصابت موشک
 به نزدیکی 

نیروگاه اتمی دیمونا 

انفجار مهیب 
در ریشون 
لتسیون

انفجار در یک فروند کشتی 
صهیونیستی 
در اقیانوس هند

انفجار ترانس‌ها 
و پست‌های برق 
در تل آویو

انفجار و آتش‌سوزی در 
مخازن نگهداری مواد 
شیمیایی خطرناک و سمی 
پالایشگاه نفت اشدود 

انفجار و آتش سوزی در 
کارخانه شرکت نظامی 

رافائل 
 

انفجار در کارخانه 
مصالح ساختمانی 

تامبور  

انفجار 
نفتکش 

»مرِسِر استریت« 

 انفجار و آتش سوزی در انبار 
تجهیزات مهندسی منطقه‌ 
صنعتی کریوت‌ حسیدیم 

 انفجار کارخانه جنگ‌افزارسازی 
»البیت« و آتش سوزی در 
تاسیسات تولید پهپاد

اسرائیل روی خط انفجار

اهانت صهیونیست‌ها به قرآن کریم 
در نابلس

 شهرک نشینان صهیونیست در اقدامی خطرناک و 
تنش‌آفرین ضد‌مقدسات اسلامی، نسخه‌هایی از قرآن کریم 
را در یکی از مساجد شهرک عوریف در جنوب شهر نابلس 
به آتش کشیدند. به گزارش المیادین، کانال ۱۳ تلویزیون 
رژیم‌صهیونیستی ویدئویی پخش کرد که لحظه اهانت 
شهرک‌نشینان صهیونیست به قرآن کریم را هنگام یورش به 
شهرک‌عوریف، نمایش می‌دهد. شهرک نشینان اهانت‌کننده 
به قرآن کریم، وابسته به گروه موسوم به فتیه التِلال )جوانان 
تپه ها( هستند که از شهرک نشینان بسیار افراط گرا در کرانه 
باختری تشکیل شده است. حاسم قاسم، سخنگوی جنبش 
مقاومت اسلامی فلسطین )حماس( با هشدار نسبت به این 
اقدام اهانت‌آمیز اعلام کرده است که این رفتار وحشیانه 
گله‌های شهرک نشین صهیونیست، مورد حمایت ارتش و 
کابینه رژیم اشغالگر صهیونیستی است که احساسات همه 
مردم و امت اسلام را تحریک می‌کند و گستاخی بی‌سابقه‌ای 

نسبت به مقدسات ما و امت اسلام است.

سرقت مواد رادیواکتیو از روسیه 
نافرجام ماند 

تیم خرابکار 5 نفره‌ای که قصد خارج کردن حجم زیادی از 
مواد رادیواکتیو از روسیه را داشتند، توسط نیروهای امنیتی 
این کشور منهدم شده است. به‌گزارش اسپوتنیک، در ادامه 
تلاش اوکراین و متحدان غربی آن برای ایجاد ناامنی و عملیات 
در داخل خاک فدراسیون روسیه، یک تیم خرابکار قصد خارج 
کردن مواد رادیواکتیو از این کشور را داشت. سرویس امنیت 
فدرال روسیه جمعه اعلام کرد که 5 نفر را که قصد داشتند یک 
کیلوگرم ماده رادیواکتیو »سزیم-۱۳۷« را به خارج از این کشور 
قاچاق کنند تا علیه نیروهای روس در اوکراین استفاده شود، 
دستگیر کرده است. سزیم یکی از مشکل‌سازترین ایزوتوپ‌های 
رادیواکتیو است، زیرا از طریق ترکیب با آب به راحتی قابل 
حرکت بوده و درصورت باقی ماندن در یک مکان با ورود به 
بدن انسان خطر بزرگی را به همراه دارد. کارشناسان می‌گویند: 
سزیم-۱۳۷ را می‌توان برای ساخت یک »بمب کثیف« استفاده 

کرد که نوعی سلاح رادیولوژیک محسوب می‌شود.

 هیثم مزاحم، کارشناس جنبش‌های اسلامی به‌ویژه حزب‌الله، 
جهاد اسلامی و حماس که با شبکه المیادین همکاری می‌کرد 
شانزدهم‌ماه مه میلادی توسط مأموران یکی از سازمان‌های 
امنیتی لبنان بازداشت شد و به‌گفته منابع امنیتی و مطبوعاتی 
پس از 2هفته بازجویی همکاری او با سازمان جاسوسی موساد 
تأیید شده است. به‌گزارش الجزیره، هیثم مزاحم كه دارای 
دکتری فلسفه است و سابقه همکاری با مراکز متعدد پژوهش‌های 

راهبردی در لبنان، امارات و برخی کشورهای اروپایی را دارد، 
اعتراف کرده یکی از همین مراکز در کشور هلند پوشش دهنده 
سازمان جاسوسی موساد بوده است. همکاری هیثم مزاحم با 
موساد با آشنایی او با یک پژوهشگر زن هلندی فلسطینی‌تبار 
شروع می‌شود و طي 5سال این ارتباط کاری به‌سرعت تقویت 
می‌شود، اما نکته قابل توجه آن است که مأمور موساد از او 
می‌خواهد درباره ساختار عقیدتی، فکری و تشکیلاتی حزب‌الله 

لبنان و حماس و جهاد اسلامی فلسطین تحقیقات دقیق انجام بازداشت جاسوس موساد در شبکه المیادین
دهد و اختلافات مبانی فکری و عقیدتی این گروه‌ها را مورد 
بررسی قرار داده و در سایت اینترنتی شبکه المیادین منتشر کند. 
این جاسوس در مرحله بعد مقالاتی از همین مأمور زن موساد و 
دیگران را هم در همین سایت منتشر می‌کند که البته المیادین بعد 
از بازداشت و کشف جاسوسی مزاحم تمام این مطالب را از سایت 
خود حذف کرد. هنوز اطلاعات کامل درباره هیثم مزاحم از سوی 
مراجع امنیتی یا قضایی لبنان منتشر نشده است؛ ازجمله اینکه آیا 
ارتباط او با شبکه المیادین به درخواست موساد بوده است یا خیر.

در آخرین ساعات شامگاه پنجشنبه، ساکنان 
مناطق فلسطین اشغالی با ترس و واهمه از صدا 
و لرزش یک انفجار بسیار بزرگ، شب را به روز 

رساندند؛ انفجاری که شهر هرتزلیا را واقع در 
شمال تل‌آویو به لرزه درآورد، حفره بزرگی به قطر 
7متر روی زمین ایجاد کرد و لرزش شدید آن تا 

کیلومترها دورتر احساس شد.
روایت منابع عبری‌زبان از این انفجار حاکی از 
آن بود که این انفجار در یک انبار مواد شیمیایی 
متعلق به ارتش رژیم صهیونیستی صورت گرفته 

و پس از انفجار، دود، سراسر فضای منطقه را 
فراگرفته است. اگرچه جزئیات بیشتری درباره 
علت انفجار وجود ندارد، اما روایت‌های دیگر از 
این انفجار حکایت از یک سانسور شدید خبری 
می‌داد؛ ازجمله یک حساب کاربری عبری زبان در 
توییتر این گمانه را مطرح کرد که »ایران با موشک 
بالستیک به یک مجتمع امنیتی اسرائیل حمله 

کرد و منابع رسمی تحت سانسور چیزی منتشر 
نمی‌کنند.« یک کاربر دیگر صهیونیست نیز نوشت 
که »دستور منع انتشار اخبار صادر شده و بایکوت 
خبری، نشان‌دهنده عملیات نظامی است.« این 
در حالی است که برخی از روایت‌های رسانه‌ای از 
ایجاد یک گودال به عمق 7 متر و طول 40 متر بر 

اثر این انفجار خبر داده‌اند.

می‌دانیم این است که اوکراین پاتوژن‌های خطرناکی 
را در آزمایشگاه‌ها نگهداری می‌کند. این مسئله زمانی 
برملا شد که سازمان بهداشت جهانی به کی‌یف 
هشدار دارد برای جلوگیری از هرگونه احتمال انتشار 
این پاتوژن‌های کشنده در جریان جنگ، آنها را به 

سرعت نابود کند.«

سلاح بیولوژیکی از جنگ جهانی دوم تا امروز 
برای نخستین‌بار یک پژوهشگر آلمانی در پی 
تحقیقات خود به این نتیجه رسید که نازی‌های 
آلمانی قصد استفاده از پشه به‌عنوان ســ‌اح 
بیولوژیکی را داشته‌اند. به‌گزارش دویچه‌وله، 
»کلاوس راینهارد« حشره‌شناس دانشگاه 

توبینگن، در اسناد و پروتکل‌های مربوط به اردوگاه 
کار اجباری »داخاو« به شواهدی برخورد که به 
اعتقاد او نشان‌دهنده تلاش نازی‌ها برای استفاده 

تسلیحاتی از پشه بوده است.
طبق مقاله این پژوهشگر، رژیم ناسیونال 
سوسیالیستی آلمان در اواخر جنگ جهانی ظاهرا 
در تلاش برای یافتن راه‌هایی بوده تا پشه‌های آلوده 
به انگل مالاریا را به‌عنوان ساح‌های بیولوژیکی 
به‌کار بندد. در این گزارش آمده که در سال۱۹۴۴ 
آزمایش‌هایی در مؤسسه تحقیقاتی داخاو صورت 
گرفته تا راه‌هایی برای افزایش عمر پشه‌های آلوده 
به انگل مالاریا و انتقال و آزاد کردن این پشه‌ها در 

مناطق و مواضع تحت کنترل »دشمن« یافت شود.
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موسیقی غربی- نظر مجتهد 

در احکام شرعی فرعی
3- نتیجه گرفته‌شده- دعای 
زیر لب- کاهش ابعاد جسم بر 

اثر کاهش دما
4- دست عرب- رواج- هدف

5- زبان فارسی رایج در 
افغانستان- ایراد- دین‌ها

6- جانور خیالی ترسناک- 
نوعی کارد نوک تیز- جنبه 

صوتی کلمه
7- خاکستری روشن- مزه 

دلنشین- مذکر
8- لاستیک داخلی تایر 

خودرو- قرار‌دادن- شخصی
9- جدید- سرشار- واقف 

و مطلع
10- فرصت مناسب- شجاع 

و جنگجو- بی‌شرمی
11- دیکتاتور نژادپرست 
آلمان- ساحل دریا- واحد 

اندازه‌گیری سرعت هواپیما
12- مردگان- حافظه اصلی 

کامپیوتر- جام جهان‌نما
13- عنوان- پرستار- کبوتر 

دشتی

14- مجموعه‌ای از داده‌های 
کامپیوتر-  در  مرتبط 

غمخوار- شکافنده
15- شهر آستان حضرت 
عبدالعظیم)ع(- روبه‌رو- 

کوهی در خراسان شمالی
  

عمودی:
1- خوابیده- دریای مرمره و 
دریای سیاه را به هم مربوط 

می‌کند
2- با سر به زمین خوردن- 
نوعی مسلسل دستی سبک- 

عقیده
3- نوعی مدار الکترونیکی- 
بشقاب‌پرنده- کفش ورزشی
4- تکاور- برچسب- آکنده

5- مایه دردسر- شهری 
ساحلی در ترکیه 

6- از ادات پرسش- از القاب 
امرای ترک- هدیه‌دادن

7- بیماری اختال عمل 
کبد- کشته‌شدن- عضوی 

درصورت
8- شیوه و روش- پایتخت 

سلسله طاهریان- ذریه
9- مادر لر- پرتو ماه- راه 

باریک و سرپوشیده
10- زین و برگ اسب- بازی 

قهوه‌خانه‌ای قدیم- دشنام
11- مسیحیان- چو عاشق 

می‌شدم گفتم که بردم...مقصود
12- گم شده- دورویی- پارچه 

ابریشمی رنگین
13- تغییر و دگرگونی- پسر 
گودرز که در جنگ یازده رخ کشته 

شد- نخستین قوم ایرانی
14- صدا- جنگ و جدال- مردی 

که به حج رفته است
15- شاعر معاصر و سراینده 
مجموعه‌های ضد ‌و اکنون- ماده 

اصلی خاگینه

دنورهشیگتشکردپ
نوسفعوبنییخیم
اطعوباوراووا
خمتداهشهتسناد

وبسینمراوکین
دراطعهحناسلدم
پیلهاادناسرو
رولبفوشکمارهز
سیهرازایورهی
تمسهقیرطجونهک
بوکبنالادیلا
کلمیامتاداسیل

ودونربیینورب
لومتکالهاسیرا
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سخت

568791423
492635178
173248965
627413859
385972614
941586732
819357246
736824591
254169387

متوسط
1      3 6  
2 5    9   1
  8   1  9  
 2    7    
  7    4   
   9    5  
 4  5   9   
6   8    4 2
 1 3      8567924183

148653729
932718456
326891547
415376892
879245361
281539674
694187235
753462918

ساده

متوسط

194728365
256349781
738651294
925487136
387165429
461932857
842576913
679813542
513294678

سخت
    9   2  
4   6  5   8
  3    9   
 2     8   
3    7    4
  1     3  
  9    2   
7   8  4   1
 5   6     

ساده
5  7 9  4 1  3
   6 5 3    
9    1    6
  6    5   
4        2
  9    3   
2    3    4
   1 8 7    
7  3 4  2 9  8

یک پزشک مصری 
3600سال پیش به طنز 
گفته: »انسان پر خور با یک چهارم غذایی که می‌خورد 
زنده می‌ماند و با سه چهارم دیگر آن، پزشکان امرار 

معاش می‌کنند!« 
واقعیت هم این است که چاق بودن یا لاغر بودن آدم‌ها 
آنها را زشت یا زیبا نمی‌کند و نباید به‌خاطر تبلیغات 
دنیای مد سراغ لاغری رفت، بلکه دلیل اصلی اینکه 
آدم‌ها باید اضافه وزن‌شان را کنترل کنند و نگذارند 
چاق شوند، این است که چاقی هزار و یک عوارض 
دارد که بیماری‌های قلبی، فشار خون بالا و سرطان 
تنها چند نمونه از این مضرات است. اینها را گفتیم 
که از مسابقه‌ای خبر بدهیم که قرار است تهران را یک 

میلیون کیلوگرم لاغر کند. 
این مسابقه فقط مخصوص تهرانی‌ها است و اداره 
سلامت شهرداری تهران قرار است آن را برگزار کند. 
ماجرا هم این است که تهرانی‌هایی که دارای اضافه 
وزن هستند در این مسابقه شرکت می‌کنند و هر کسی 
زودتر لاغر شد و وزن بیشتری کم کرد، برنده است. 
این را هم بگوییم که این مسابقه براساس یک برنامه 
استاندارد طراحی شده و نمی‌توانید هر طور که دلتان 
خواست رژیم بگیرید. از آنجا که امروزه انواع و اقسام 
اپلیکیشن‌ها برای شمردن کالری‌ها و لقمه‌های شما 
طراحی شده تا مجبور نباشید هر‌ماه به دکتر تغذیه 
مراجعه کنید، شهرداری هم برای این مسابقه یک 
اپلیکیشن طراحی کرده تا تهرانی‌هایی که می‌خواهند 
در مسابقه کاهش وزن شرکت کنند، برنامه غذایی و 
ورزشی‌شان را از این اپلیکیشن دریافت کنند. هدف 
از این مسابقه هم این است که حداقل یک میلیون 
کیلوگرم وزن توسط شهروندان تهرانی در قالب این 
اپلیکیشن کم شود. به‌زودی با تکمیل طراحی این 
اپ، مسابقه آغاز خواهد شد و خبرهایش به گوشتان 

خواهد رسید.

از سال 2015میلادی، موزه‌ای سیار 
به مناطق روستایی  کشور هند سفر 
می‌کند تا دانش‌آموزان مناطق محروم 
را با پیشینه، فرهنگ و تمدن کشور 
هند، از زندگی دایناسورها تا مغول‌ها 
آشنا کند. موزه سیار تاکنون 50هزار 
مایل مسافت طی کرده و به 700شهر 
از ایالت‌های کارناتاکا، ماهاراشترا، گوا، 

گجرات، هاریانا و دهلی سر زده است.
این ایده خلاقانه که » موزه روی چرخ« 
نام دارد، توسط کارکنان و مسئولان 
موزه معروف شهر بمبئی به نام 
»چاتراپاتی شیواجی ماهاراج واستو 

سانگرهالایا« طراحی شده است. موزه 
در واقع اتوبوس بزرگی است که با 
کمک مسئولان موزه و حمایت دولت 
هند، کار خود را از سال 2015میلادی 

آغاز کرده است.
یکی از مسئولان موزه روی چرخ 
می‌گوید:»حتی در روزگار ما، مردم 
روستایی به‌ویژه کودکان، موزه‌ها 
را به ‌عنوان مکانی برای یادگیری 
نمی‌شناسند. ما با این ابتکار تلاش 
می‌کنیم تا این دیدگاه و روایت 
را تغییر دهیم و بگوییم که اگر 
نمی‌توانید به هر دلیل از موزه‌ها بازدید 
کنید، ما سراغ شما می‌آییم.« او به 
 The Better India شبکه خبری
توضیح می‌دهد که موزه سیار هر 

6 ماه یک‌بار و متناسب با بازخورد 
معلمان مدارس در شهرها و روستاها، 
موضوع ارائه شده توسط موزه سیار را 

تغییر می‌دهد.
موفقیت چشمگیر ابتکار این موزه 
سیار باعث شده که موزه کمک دولتی 
دریافت کرده و برای خرید و تجهیز 
دومین اتوبوس در سال 2019اقدام 

کند.
یکی از مسئولان موزه می‌گوید:»برای 
اینکه موزه بتواند با دانش‌آموزان و 
حتی مردم محلی ارتباط برقرار کند، 
از موضوعی شروع کردیم که همه با آن 
آشنا هستند؛ تمدن هاراپا. به همین 
دلیل هم از همان ابتدا موزه به موفقیت 

بزرگی دست یافت.« 

تهران لاغر می‌شود

من به دیدن تو می‌آیم
مهتاب خسروشاهی

فاطمه عباسی

عشق آغاز شدسفر به مشهد برای زیارت اولی‌ها
باورتان می‌شود در همین ایران خودمان 
کسانی هستند که سال‌هاست نتوانسته‌اند 
به مشهد بروند؟ بعضی‌های دیگر حتی 
یک‌بار هم مشرف نشده‌اند. »مهر مهدوی« 
به میدان آمده تا آرزوی مشتاقان زیارت 
امام رضا)ع( را برآورده کند. خیرین این 
مؤسسه با اهدای ۱۵۰ میلیون تومان 
زمینه تشرف ۷۷ نفر را به مشهدالرضا 
فراهم کرده‌اند. البته اعزام‌ها و نیز کمک 
خیرین هنوز ادامه دارد. سازمان بهزیستی، 
گروه‌های جهادی و نمایندگان مهر مهدوی 
در استان‌ها این افراد را برای تشرف معرفی 
کرده‌اند. تقریباً نیمی از مشرف‌شدگان 
هم زیارت‌اولی بوده‌اند. اهدای جهیزیه، 

اهدای بسته‌های ارزاق به خانواده‌های 
مشخص‌شده به‌صورت ماهانه، کمک نقدی 
برای هزینه‌های درمان، اجاره‌خانه و...، 
تأمین پول رهن خانه برای مددجویان، 
اهدای بسته‌های مناسبتی، لوازم تحریر و...

اعطای وام قرض‌الحسنه با شرایط دریافت و 
بازپرداخت آسان، کارآفرینی و اشتغال‌زایی 
برای مددجویان، کارهای میدانی در 
محله‌ها )معمولاً پایین‌شهر(، تأمین اقلام 
مورد نیاز مددجویان به‌صورت موردی 
)چرخ خیاطی، تبلت، لوازم خانگی و...( و 
برگزاری برنامه‌های فرهنگی و استعدادیابی 
از دیگر فعالیت‌های بر و بچه‌های مهر 

مهدوی است.

از آخرین روز خرداد که‌ماه پر از 
خیر و برکت ذی‌الحجه شروع شده، 
به مناسبت سالروز ازدواج حضرت 
علی)ع( و حضرت فاطمه)س( هفته 
پیش‌رویمان را هفته ازدواج نامیده‌اند، 
به همین‌خاطر این روزها، خبرهاي 
خوبی از ازدواج جوان‌ها شنیده می‌شود؛ 
مثلا اینکه تعدادی از جوانان در اماکن 
متبرکه آغاز زندگی‌شان را جشن 
می‌گیرند یا عده‌ای دیگر بساط سور و 
شادی را با تکیه بر ازدواج آسان برای 
عروس‌‌ها و دامادها فراهم کرده‌اند، مانند 
کاری که تعدادی از خیران بوشهری 
انجام دادند. آنها از خردادماه سال 

۱۴۰۱ تاکنون ۲۳۹ زوج را راهی خانه 
بخت کرده‌اند و با کمک و همراهی آنها 
امسال هم ۱۰ زوج بوشهری در یکی از 
تالارهای شهر، یکی‌شدن‌شان را جشن 

گرفتند. 
انگار در این خطه از جنوب کشورمان 
عزم برای برگزاری چنین مراسمی 
جدی است، چون تاکنون ۶۰ گروه 
فعال مردمی در حوزه ازدواج آسان در 
استان بوشهر شناسایی شده‌اند که هر 
یک از این گروه‌ها یک یاعلی گفته‌اند و 
گوشه‌ای از کار را گرفته‌اند؛ کاری بسیار 
زیبا که نشان می‌دهد با حضور مردم 

هیچ کاری نشد ندارد.

هتل رایگان!
یک مرد، انتقام همه مسافران از هتل‌های گران 
را گرفته و موفق شده به‌نحوی، 2 سال در یک 
هتل لوکس 5ستاره اقامت کند، بدون اینکه حتی 
یک سنت هم پول بدهد. ماجرا این است که این 
مرد در بهار سال2019، یک اتاق را در یک هتل 
نزدیک فرودگاه دهلی‌نو در هند رزرو کرد، اما از 
آن موقع 2 سال در هتل ماند تا اینکه مدیر هتل 
سر از کار او درآورد و پلیس را خبر کرد. مدیر 
هتل گفته، این مرد توانسته در تمام این مدت 
با همکاری کارکنان، بدون پرداخت پول در 
هتل بماند و حالا نزدیک به 70هزار دلار به هتل 

بدهکار است.

نجات خانه روی آب
نجات دادن 4 سرنشین یک خانه قایقی در آمریکا، 
حسابی سر و صدا کرده و قهرمان داستان را حسابی 
معروف کرده است. این قایق به‌خاطر توفان شدید در 
ساحل فلوریدا واژگون شد و به‌خاطر موج‌های بلند، 
کسی نمی‌توانست خودش را به آن برساند. تا اینکه 
یک مرد، بدون پوشیدن جلیقه نجات، از قایقش در 
آب شیرجه زد و خودش را به یکی از پنجره‌های 
خانه رساند و با شکستن شیشه آن، سرنشینان خانه 
را بیرون کشید. یک گروه ماهیگیر هم البته برای 
انتقال سرنشینان به این مرد کمک کردند. ناجی 
این خانواده که جوردن بوید نام دارد، گفته که خدا 

خواسته تا او آنجا باشد و به آنها کمک کند.

ترکیب هندوانه و طالبی 
تنها رقیب هندوانه برای خنک شدن در تابستان، 
طالبی خنک است و احتمالا خیلی‌ها فکر کرده‌اند 
که چطور می‌شود این دو میوه را یکی کرد. یک 
کشاورز در چین، مدعی است که به این پرسش پاسخ 
داده و نخستین میوه پیوندی طالبی و هندوانه دنیا 
را پرورش داده است. او مدت‌ها درگیر این ایده بوده 
و اخیرا عکسی از یک میوه عجیب کوچک که نیمی 
طالبی و نیمی هندوانه است منتشر کرده. این کار او 
در فضای مجازی حسابی سروصدا به پا کرده است. 
این میوه، با استقبال مردم زیادی مواجه شده و 
بسیاری گفته‌اند در انتظار عرضه آن در بازار هستند. 

این کشاورز گفته کارش فعلا در مراحل اولیه است.

دیابت، ما را می‌بلعد
تعداد افرادی که با دیابت 
زندگی می‌کنند، همین 
حالا هم زیاد است، اما تا سال 2050، دنیا را دیابت 
برمی‌دارد؛ براساس تحقیقاتی که اخیرا انجام شده، 
تعداد بیماران دیابتی در آینده به 1.3میلیارد نفر 
خواهد رسید. و نکته دردناک این است که عامل اصلی 
این جهش در تعداد مبتلایان، نژادپرستی ساختاری و 
نابرابری‌های جهانی خواهد بود. براساس یک مجموعه 
تحقیق که نتایج آن در مجله لنست منتشر شده، تعداد 
مبتلایان به این بیماری از 529میلیون نفر در سال 
2021، بیش از دوبرابر خواهد شد و به 1.3میلیارد نفر 

در سال 2050خواهد رسید.
دیابت یک بیماری عروقی است که با میزان بالای شکر 
شناخته می‌شود. به گزارش سازمان بهداشت جهانی، 
این بیماری می‌تواند باعث بروز صدمات جدی به قلب، 
سلول‌های خونی، چشم‌ها، کلیه و سیستم عصبی شود.
مبتلایان به دیابت نوع 2- شایع‌ترین نوع این بیماری-

به اندازه کافی انسولین تولید نمی‌کنند یا در مقابل آن 
مقاوم می‌شوند. ابتلا به هر دو نوع دیابت )یک و دو( در 
میان جوانان به‌صورت جهانی در حال افزایش است و 

به معضلی نسلی تبدیل خواهد شد.
در این مجموعه تحقیق‌ها، بر نژادپرستی ساختاری 
و اثر آن روی نرخ ابتلا به دیابت، به‌خصوص در 
کشورهای با درآمد بالا مثل آمریکا تمرکز شده است؛ 
در این کشور، نرخ ابتلا به دیابت در گروه‌های اقلیت، 

1.5برابر دیگر بخش‌های جامعه است.
محل زندگی افراد، دسترسی آنها به غذای کافی و 
سالم و خدمات سلامتی و بهداشتی، اثر مستقیمی 
بر احتمال ابتلای آنها به دیابت دارد. تا سال 2045 
سه‌چهارم بزرگسالانی که به دیابت مبتلا هستند، در 
کشورهای کم‌درآمد یا با درآمد متوسط خواهند بود. 
میانگین مرگ مرتبط با دیابت در این کشورها هم 
دوبرابر آمار مشابه در کشورهای پیشرفته و با درآمد 

بالا خواهد بود.
کارشناسان سلامت در سراسر دنیا پیشگیری از ابتلا 
به دیابت را کاری آسان نسبت به درمان آن می‌دانند 
و چند توصیه کلان برای این کار مطرح می‌کنند که 
مهم‌ترین آنها این موارد هستند: اضافه وزن خود را کم 
کنید، از نظر حرکتی فعال‌تر باشید، غذاهای گیاهی 
و سالم بخورید، روغن سالم مصرف کنید، سیگار 

کشیدن را ترک کنید و دیگر موارد مشابه.

جواد نصرتی

خوش خبر

ایده خوب

ینویچ گر

فرهنگ و زندگی
خبر اول
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آنها که به کن نیامدند بخت خود را در ونیز 
می‌آزمایند. این یک قاعده کلی است که در 
تمام این سال‌ها رعایت شده است. البته جز 
کن و ونیز، برلین هم هست؛ جشنواره‌ای 
که در زمستان برگزار می‌شود. در میان 
۳جشنواره معتبر سینمایی، ونیز به عنوان 
قدیمی‌ترین فستیوال سینمایی دنیا، یکی 
از آوردگاه‌های مهم برای فیلمسازان است؛ 
جشنواره‌ای که البته سال‌هاست قافیه را به 
کن باخته، ولی همچنان یکی از رخدادهای 
مهم سالانه سینمایی است. برگزارکنندگان 
ونیز در یکی، دو دهه اخیر کوشیده‌اند سمت 
و سوی»هنری«‌تر و ساختارشکنانه‌ای را 
در پیش بگیرند؛ رویکردی برای رقابت با 
فستیوالی که فرانسوی‌ها برگزار می‌کنند. 
جدای از اینها، هر فستیوال مهمی در دنیا، 
جدا از خط‌‌مشی و رویکرد، می‌کوشد پای 
فیلمسازان شاخص را به محفلش باز کند. 
فیلمسازانی که امسال در ونیز ۲۰۲۳ برای 
کسب شیر طلایی به رقابت می‌پردازند، اینطور 
که ورایتی روایت کرده نام‌های بزرگی‌اند: 
»جشنواره ونیز از مایکل مان، پابلو لارائین، 
سوفیا کاپولا، یورگوس لانتیموس و میچل 
فرانکو برای اکران تازه‌ترین فیلم‌هایشان 
دعوت به عمل آورده است. در فاصله حدود 
یک‌ماه مانده به اعلام فهرست فیلم‌های 
پذیرفته‌شده در هشتادمین دوره جشنواره 
فیلم ونیز، فیلم‌های »ال کنده« لارائین، 
»فراری« مان، »پریسیلا« کاپولا، »موجودات 
بیچاره« لانتیموس و »خاطره« فرانکو قرار 
است در جشنواره امسال اکران شوند. علاوه 
بر این فیلم‌ها، گفته می‌شود »مبارزه‌طلبان« 
لوکا گوادانینو و »دست سرنوشت« وودی آلن 
نیز در بخش مسابقه اکران خواهند شد. انتظار 
می‌رود »سگ‌باز« لوک بسون نیز در جشنواره 
امسال اکران شود.« هشتادمین دوره جشنواره 
فیلم ونیز از تاریخ 30 آگوست تا 9 سپتامبر 

)8تا18شهریور( برگزار می‌شود.

آسمان ونیز، پرستاره‌تر از پیش
از وودی آلن تا مایکل مان؛ فیلمسازان شاخص به قدیمی‌ترین فستیوال سینمایی جهان می‌آیند

سعید مروتیگزارش
روزنامه‌نگار
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کاغذ ارزان شده است؟ 
قیمت کاغذ تحریر در بازار آزاد همچنان رو به کاهش است و 
قیمت‌ها حکایت از کاهش بیش از 200هزار تومانی در هر بند 
کاغذ تحریر دارد. بر این اساس هر بند کاغذ تحریر 70در100 با 
گرماژ 70گرم از بندی یک‌میلیون‌و500هزار تومان ‌ماه گذشته به 

بندی یک‌میلیون‌و340هزار تومان رسیده است.
همچنین قیمت هر بند کاغذ تحریر 60در90 با گرماژ 
70گرم نیز از بندی یک‌میلیون‌و300هزار تومان به بندی 
یک‌میلیون‌و100هزار تومان رسیده است. کاهش قیمت تنها به 
کاغذ تحریر اختصاص نداشته است، بلکه سایر انواع کاغذ ازجمله 
کاغذA4  نیز با کاهش قیمت همراه شده است. کاغذ بالک نیز با 
کاهش قیمت 200هزار تومانی مواجه شده و هر بند 70در100 
با گرماژ 55گرم روس)نقره‌ای( 770هزار تومان معامله می‌شود.

کاهش قیمت در بازار آزاد کاغذ از یک‌ماه گذشته در حالی رخ داده 
که ارز 28هزار و 500تومانی به تجار از سوی دولت اختصاص داده 
شده است، کارشناسان بازار این اتفاق را موجب رونق در واردات 
کاغذ تحریر و کاهش قیمت‌ها دانسته‌اند. همچنین با توجه به 
اینکه کاغذهای خریداری شده با ارز 28هزار تومانی در ماه‌های 
آتی به بازار کاغذ وارد می‌شود، قیمت‌ها باز هم نرخ کاهشی 
خواهند داشت؛ به‌گزارش تسنیم، اگرچه موانع و مشکلات 
همچنان پابرجاست و کارخانه مازندران نیز اعلام کرده درصورت 
قطعی برق روند تولید در این کارخانه با مشکل جدی مواجه 
خواهد شد. در همین رابطه، محمدمهدی اسماعیلی وزیر فرهنگ 
و ارشاد اسلامی با اشاره به سفر به ونزوئلا و انعقاد تفاهمنامه‌های 
قراردادهای مشترک با این کشور گفت: با مسئولان ونزوئلایی در 
ساخت و تکمیل کارخانه کاغذ به تفاهم رسیدیم و هفته آینده 
هیأت کارشناسی ما برای این امر به ونزوئلا خواهد رفت. این 
موضوع حرکت بسیار بزرگی است و استفاده از ۴۰۰ هزار هکتار 
جنگل را برای این امر درنظر گرفته‌اند. وی تأکید کرد: ‌ما همزمان 
موضوعات خودکفایی داخلی، تولید مشترک کاغذ با خارج از 

کشور و واردات با قیمت بسیار ارزان را دنبال می‌کنیم.

گلایه‌های محمد معتمدی
محمد معتمدی با انتشار 
پستی در صفحه خود همراه با 
فیلمی از اجرا با ارکستر ملی از 
عدم‌ضبط و پخش تصاویر این 
ارکستر گلایه کرد. در بخش‌هایی از متن گلایه‌آمیز 
این خواننده آمده است: »سال‌هاست که با ارکستر 
ملی و سایر ارکسترهای دولتی همکاری ندارم؛ 
بخش قابل‌توجهی از فعالیت‌های زندگی حرفه‌ای 
من اجراهایی با ارکستر بود. جالب اینکه هیچ‌گونه 
متریال تصویری و یا حتی صوتی از این اجراها وجود 
ندارد. اگر امروز بخواهیم با یک حساب سرانگشتی 
ببینیم پس از سال‌ها هزینه برای ارکسترها چه 
چیزی در آرشیو صوتی و تصویری جامعه به‌جا مانده 
باید بگوییم تقریباً هیچ! درحالی‌که ارکستر ملی در 
دهه‌های گذشته اجراهای متعدد و بسیار خوبی با 

خوانندگان خوب و توانای کشور اجرا کرده است.«

نقل‌قول‌خبر

‌خبر

اسکار

تئاتر در جشنواره‌های منطقه‌ای 
درخشان بود

محمدمهدی اسماعیلی، وزیر فرهنگ 
و ارشاد اسامی: از اصحاب تئاتر تشکر 
می‌کنم که قدرتمندانه وارد صحنه 
شدند و در طول جشنواره تئاتر فجر و 
جشنواره‌های منطقه‌ای درخشیدند تا 
تئاتر باعث انسجام، وحدت و همگرایی 
شود. این، مسئولیت ما را در حوزه تئاتر 

مضاعف می‌کند.

جای ژانر کودک در سریال‌ها خالی است 
حسین اسدی‌زاده، مدیرکل دفتر 
فیلمنامه سازمان صدا و سیما: باید 
فیلمنامه‌ها را به لحاظ ژانر متنوع کنیم. 
موضوع کودک و نوجوان مورد نیاز و 
تقاضای ماست و در حال تاش برای 
تولید سریال‌هایی هستیم؛ تمرکز ما 
بر این است که طرح‌ها و ایده‌ها را در 
حوزه ژانر پلیسی، دفاع‌مقدس، کمدی، 
ملودرام و عامه‌پسند دریافت کنیم. 
اهمیت ژانر کودک و نوجوان هم در 

فیلم‌ها و سریال‌ها باید پررنگ باشد. 

   بازگشت استاد تریلر
استاد تریلر، ۸ سال پس از »بلک هت«)۲۰۱۵( 
با یکی از پروژه‌هایی که از سال‌ها پیش قصد 
ساختنش را داشت به عرصه بازمی‌گردد. مایکل 
مان از سال ۲۰۰۰ تصمیم داشت فیلم »فرِاری« 

را کارگردانی کند؛ فیلمی که در این سال‌ها چندبار وارد پیش‌تولید هم شد و 
بازیگرانش هم انتخاب شدند، ولی هر دفعه اتفاقی رخ می‌داد و تولیدش به تعویق 
می‌افتاد. سال‌ها، هیو جکمن انتخاب اول مایکل مان برای بازی در نقش انزو 
فراری بود و برای نقش مقابلش هم رئومی راپیس برگزیده شده بود. در نهایت 
اما فیلم با حضور آدام درایور در نقش فراری ساخته شد. پنه لوپه کروز، شیلین 
وودلی و گابریل لئون هم به جمع بازیگران تازه‌ترین ساخته مایکل مان اضافه 
شدند؛ کارگردانی که از او به‌عنوان یکی از مهم‌ترین فیلمسازان زنده و همچنان 
فعال سینما نام برده می‌شود. مایکل مان که ایرانی‌ها شیفته »مخمصه«‌اش 
هستند، به‌عنوان استاد ساخت تریلرهای نفس‌گیر شهرت دارد؛ کارگردانی که 
منتقدان از جهان مردانه‌ای که خلق می‌کند، ستایش‌های فراوانی کرده‌اند و 
هر فیلمش می‌تواند یک اتفاق مهم سینمایی باشد. مایکل مان در فیلم تازه‌اش 
زندگی انزو فرِاری در سال ۱۹۵۷ را دنبال می‌کند که با مشکلات خانوادگی 

برخورد می‌کند و در عین حال برای مسابقه میلی میگلیا آماده می‌شود.

   نیمه‌شب در پاریس
پنجاه‌وسومین فیلم وودی آلن، کارگردان 
‌۸۷ساله‌ای که مدت‌هاست فیلم فوق‌العاده‌ای 
نساخته، حکم بازگشت به پاریس پس از ۱۲ سال 
را دارد. البته »نیمه شب در پاریس« )۲۰۱۱( 

از آخرین فیلم‌های وودی آلن است که می‌شود با صفت دلپذیر توصیفش 
کرد و حال و هوای به کل متفاوتی با »دست سرنوشت« آخرین ساخته‌اش 
دارد. اینطور که از تریلر منتشر شده و خلاصه داستان آخرین فیلم وودی آلن 
برمی‌آید، این یکی بیشتر نزدیک به حال و هوای »امتیاز نهایی«)۲۰۰۵( 
است تا نیمه‌شب در پاریس. سال گذشته صحبت از حضور دست سرنوشت در 
جشنواره برلین بود؛ بعد از آن از کن به‌عنوان فستیوالی که برای نخستین‌بار 
فیلم آخر وودی آلن را به نمایش درمی‌آورد، نام برده شد و حالا گفته می‌شود 
ونیز میزبان دست سرنوشت خواهد شد. در ژوئیه ۲۰۲۲، وودی آلن اعلام کرد 
که کارگردانی یک فیلم هیجان‌انگیز فرانسوی‌زبان را بر عهده خواهد داشت. در 
سپتامبر ۲۰۲۲، والری لمرسیه، نیلز اشنایدر، لو د لااژ و ملویل پوپو به بازیگران 
فیلم پیوستند. وودی آلن درباره فیلم جدیدش گفته است: دست سرنوشت 
داستانی عاشقانه و پرهیجان را در پاریس معاصر روایت می‌کند؛ فیلمی که در 

سراسر شهر و کمی در حومه شهر گرفته شده است.«

یک تغییر مهم در جایزه اسکار
تغییرات اسکار تمامی ندارد. آکادمی اسکار در سال‌های 
اخیر مدام در مقررات و آیین‌نامه‌هایش تغییر ایجاد کرده 
است؛ تغییراتی که کارشناسان معتقدند بیشتر به زیان اسکار 
تمام‌شده تا سودش. این‌بار آکادمی تصمیم به یک تغییر دیگر 
گرفته است. آکادمی اسکار قوانین جدیدی را از فصل آینده این 
جوایز اعمال خواهد کرد که براساس آن فیلم‌ها برای کسب 
شرایط لازم رقابت در شاخه بهترین فیلم حداقل باید 45روز 

اکران عمومی شوند.
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بزرگ‌ترین محموله قاچاق اشیای 
تاریخی ایران کجاست؟ 

حدود 3 هفته پیش، دستگاه‌های اطلاعاتی و امنیتی کشور 
و پلیس فرودگاه، بزرگ‌ترین محموله قاچاق سازمان‌یافته 
اشیای تاریخی کشور را که در 50سال گذشته بی‌سابقه 
بود، کشف کردند و 2عضو این باند را که قصد خروج  به 
دوبی داشتند را بازداشت کردند. خبرها و گزارش‌های 
مرتبط با این کشف بزرگ برای نخستین‌بار در سایت 
»صدای میراث« منتشر شد و به اعلام این سایت،بیش از 
3600شیء تاریخی شامل زیورآلات باستانی، سکه‌های 
تاریخی و اشیای هخامنشی تا دوره اسلامی در این محموله 
وجود داشت. 3روز پس از انتشار این گزارش‌ها، وزارت 
میراث‌فرهنگی از وجود این پرونده مطلع شد و بازپرس 
پرونده نیز نامه تحویل اشیا را به وزارت میراث‌فرهنگی 
ارسال کرد. اما اصل ماجرا چیست؟ 2روز قبل رئیس پلیس 
پیشگیری فراجا گزارش‌های منتشرشده را تأیید کرد. سردار 
رضا بنی‌اسدی‌فر، فرمانده پلیس پیشگیری فراجا اعلام کرد: 
3هزار و 680شیء تاریخی متعلق به دوره‌های هخامنشی، 
اشکانی، ساسانی، سلوکی، اسلامی و حتی اشیای متعلق به 
دوره الیمایی و هزاره اول پیش از میلاد از این باند که به‌طور 
ماهرانه‌ای داخل چمدان‌های متعدد جاسازی کرده بودند، 
کشف و ضبط شده است. سایت صدای میراث پیش‌تر اعلام 
کرده بود که بزرگ‌ترین باند مافیای قاچاق اشیای تاریخی 
کشور قصد فروش این اشیا را در حراج خصوصی خود در 
دوبی و با دعوت از مجموعه‌داران کشورهای مختلف داشته 
است و ارزش معاملاتی این آثار نیز بیش از 11میلیون دلار 

برآورد شده است.
حالا مرتضی ادیب‌زاده، مدیرکل موزه‌های وزارت 
میراث‌‌فرهنگی، گردشگری و صنایع‌دستی پس از اعلام 
رئیس پلیس پیشگیری فراجا درخصوص کشف این اشیا در 
فرودگاه امام خمینی)ره( گفته است: 3هزارو۶۸۰ قطعه شیء 
تاریخی توقیف شده در فرودگاه امام خمینی)ره( که عمده 
آن از حفاری‌های غیرمجاز در خوزستان به‌دست آمده است 
به وزارت میراث‌‌فرهنگی تحویل داده و به مخزن امن منتقل 
شد. به‌گفته او، اشیای مکشوفه از دوران عیلامی، هزاره اول 
قبل از میلاد تا قرون میانه اسامی را در برمی‌گیرد و آثار 
عیلامی آن، شامل دستبندهای طلا و نقره، گوشواره طلا، 
انگشتر‌های طلای نگین‌دار و سکه‌های طلاست. همچنین 
مجموعه ارزشمندی از سکه‌های قرون اولیه اسامی، 
سکه‌های اموی که عمدتاً ضرب خوزستان هستند نیز در 
این مجموعه شناسایی شده است. علاوه‌بر این، یک مجموعه 
سکه عرب - ‌طبری مربوط به امرای طبرستان در قرون اولیه 
اسلامی در این مجموعه کشف شده که جنس بیشتر آنها نقره 
است. سکه‌های ساتراپی‌های هخامنشی، سلوکی، اشکانی 
و ساسانی و همچنین قرون اولیه اسامی از دیگر آثار این 

مجموعه کشف‌‌شده هستند.

نقل‌قول‌خبر

بومگردی در استان سمنان وجود 
قاسم‌زاده،  مهدی  به‌گفته  و  دارد 
معاون گردشگری این استان، بررسی 
راهکارهای معرفی و فروش صنایع‌دستی 
در اقامتگاه‌های بومگردی این استان 
آغاز شده است؛ چون اقامتگاه‌های 
بومگردی نقش بسزایی در معرفی و 
فروش صنایع‌دستی دارند که موجب 
رونق اقتصادی، گردشگری و ایجاد اشتغال 
پایدار صنایع‌دستی و گردشگری می‌شوند.

143
واحد

تاغزار استان سمنان درگیر آفت سفیدک تاغ 
شد. به‌گفته حمیدرضا قنبری، مدیرکل دفتر 
حفاظت و حمایت سازمان منابع‌طبیعی و 
آبخیزداری کشور، بیشترین آلودگی تاغزارها 
به این آفت با وسعت 4هزار هکتار مربوط به 
استان سمنان است. سفیدک تاغ نوعی 
بیماری انگلی است که موجب خشکیدن 
تدریجی درختان می‌شود و هرس درختان 

آلوده تنها راه مقابله با این انگل است.

4000
هکتار

عدد خبر

تداوم احداث پتروشیمی میانکاله 
غیرقانونی است

ایرج حشمتی، معاون محیط‌زیست 
انسانی سازمان حفاظت محیط‌زیست: 
پروژه  فنس‌کشی  عملیات  ادامه 
پتروشیمی امیرآباد میانکاله مصداق 
شروع عملیات اجرایی پروژه و مغایر 
با ضوابط محیط‌زیستی است. پروژه 
پتروشیمی میانکاله فاقد مجوز ارزیابی 
زیست‌محیطی است و براساس آخرین 
مکاتبات دستگاه قضا، زمین موردنظر 

هم باید مسترد شود.

فرصت اندک برای رفع موانع ثبت 
جهانی هگمتانه 

علیرضا قاسمی‌فرزاد، استاندار همدان: 
رفع موانع ثبت جهانی هگمتانه باید با 
نظر مشاور و کارشناسان میراث‌فرهنگی 
باشد. فرصت کمی برای رفع موانع باقی 
است که با الزام سرعت‌بخشی اقدامات 
شرایط مطلوب‌تر خواهد شد. جهانی 
شدن هگمتانه اهمیت بسیاری در 
تبادلات فرهنگی و تغییر نگاه گردشگران 

جهان به ایران دارد.

پرداخت تسهیلات 200 تا 360میلیون تومانی به ساکنان و مالکان بافت‌ها و بناهای تاریخی کشور ابلاغ شد

حمایت جدید از مالکان بناهای تاریخی

مرمت بافت‌های تاریخی به جای تخریب و نوسازی 
فاطمه داوری، مدیرکل حفظ و احیای بناها، بافت‌ها و محوطه‌های 
تاریخی وزارت میراث‌فرهنگی: شورای پول و اعتبار تخصیص 
تسهیلات بانکی به‌منظور حفظ، مرمت و مقاوم‌سازی بناهای 
تاریخی را تصویب و ابلاغ کرد. با پیگیری‌های انجام‌شده از سوی 
وزارت میراث‌فرهنگی، گردشگری و صنایع‌دستی و با همکاری وزارت 
راه‌وشهرسازی برای نخستین‌بار در کشور با مصوبه شورای پول و 
اعتبار، تسهیلات بانکی برای حفظ، مرمت و مقاوم‌سازی بناهای 
تاریخی تخصیص یافته است.علاوه‌بر این تسهیلات، پیش‌بینی شده 
وام ودیعه مسکن برای دوره مرمت و مقام‌سازی به مالکان بناهای 
تاریخی تعلق بگیرد. همچنین به‌زودی با همکاری سایر دستگاه‌ها، 
دستورالعمل اجرایی تخصیص این وام‌ها برای بهره‌مندی حداکثری 
مردم در بافت‌های تاریخی تعیین می‌شود.وزارت میراث‌فرهنگی 
به‌دنبال توسعه و ترویج مرمت و احیا در بافت‌های تاریخی 
کشور به جای تخریب و نوسازی است. باید از  
بافت‌های تاریخی حمایت و حفاظت کنیم 
و مرمت و مقاوم‌سازی هم توسط 
خود مردم انجام می‌گیرد.

انگیزه تخریب بافت‌ها و بناهای تاریخی از بین رفت
سیدهادی احمدی‌روئینی، مدیرکل سابق دفتر بافت‌ها 
و بناهای تاریخی وزارت میراث‌فرهنگی: تصویب قانون 
حمایت از مالکان بناهای تاریخی مهم‌ترین اقدام برای حمایت 
از ساکنان بافت‌های تاریخی است. بزرگ‌ترین مشکلی که در 
بافت‌های تاریخی داشتیم این بود که مالک تخلف می‌کرد و 
نهایتا در کمیسیون ماده۱۰۰ جریمه می‌داد و کار تمام می‌شد، 
اما در این قانون یک ماده وجود دارد که صراحتا می‌گوید هر 
کسی تخلف کرد باید آن مورد تخلف را قلع ‌و قمع کرد؛ بنابراین 
این مصوبه انگیزه تخریب را از بین می‌برد. یک ماده از قانون 
حمایت از ساکنان و مالکان بافت‌های تاریخی درباره این است 
که دیگر نمی‌توانید به خانه‌ای که دارای ارزش است بگویید 
فرسوده شده و به‌راحتی آن را بی‌ارزش بدانید. از سوی دیگر 

تاکنون هیچ‌یک از بناهای تاریخی نمی‌توانستند به‌عنوان 
بنای ارزشمند در وثیقه بانک باشند، اما اکنون با 

این قانون امکان آن وجود دارد؛ بنابراین 
اگر بانک‌ها به این قانون عمل 

نکنند، تخلف کرده‌اند. 

وسعت بافت‌ فرسوده 
شهری کشور

72
هزار هکتار

 تعداد بافت‌های 
تاریخی کشور

 ۱۹۱ 
بافت تاریخی 

 وسعت بافت‌های
 تاریخی شهرهای کشور 

۳۴
هزار هکتار

سقف 
بازپرداخت وام

 5 
سال

 رقم تسهیلات رقم تسهیلات
 خانه‌های تاریخی در تهران خانه‌های تاریخی در تهران

360
میلیون تومانمیلیون تومان

رقم تسهیلات  خانه‌های رقم تسهیلات  خانه‌های 
تاریخی در شهرهای بزرگتاریخی در شهرهای بزرگ

320
میلیون تومانمیلیون تومان

 رقم تسهیلات  رقم تسهیلات 
خانه‌های تاریخی در روستاهاخانه‌های تاریخی در روستاها

200
میلیون تومانمیلیون تومان

 وام ودیعه  وام ودیعه 
مسکن مالکان  خانه‌های مسکن مالکان  خانه‌های 
تاریخی هنگام مرمت بناتاریخی هنگام مرمت بنا

100
میلیون تومانمیلیون تومان قانون چه می‌گوید؟

 بانک مرکزی جمهوری اسلامی ایران از طریق بانک‌های عامل 
موظف است به نسبت مذکور در این ماده تسهیلات بانکی موضوع ماده 

»١۵« )قانون حمایت از احیا، بهسازی و نوسازی بافت‌های فرسوده و ناکارآمد 
شهری( را به امر احیا و حفاظت بناها و بافت‌های تاریخی - فرهنگی اختصاص دهد.

شورای پول و اعتبار حمایت مالی از مالکان و ساکنان بناها و بافت‌های 
تاریخی را مصوب و ابلاغ کرد و از این پس ساکنان بناهای تاریخی 
می‌توانند تا سقف 360میلیون تومان در تهران و 320میلیون تومان 

در شهرهای بزرگ و 200میلیون تومان در روستاها تسهیلات 
بانکی برای حفاظت، مرمت و مقاوم‌سازی بناهای تاریخی دریافت 
کنند.این مصوبه و ابلاغیه پس از آن که رئیس وقت مجلس شورای 
اسلامی در تیرماه سال98 قانون حمایت از مرمت و احیای بافت‌های 
تاریخی - فرهنگی را به رئیس‌جمهور وقت ابلاغ کرد و یک‌روز بعد نیز 
ازسوی دولت به وزارت میراث‌فرهنگی، گردشگری و صنایع‌دستی 

 ابلاغ شد.حالا شورای پول و اعتبار برای حمایت از بافت‌ها و
 بناهای تاریخی حتی علاوه بر مالکان بناهای تاریخی، ساکنان 
بافت‌های تاریخی را از تسهیلات بانکی بهره‌مند کرده است تا 
بدین‌ترتیب ارزش بافت‌های تاریخی کشور حفظ شود.در این مصوبه حتی 
تخصیص وام ودیعه مسکن برای دوره مرمت و مقاوم‌سازی بناهای تاریخی 

برای مالکان خانه‌های تاریخی کشور نیز در نظر گرفته شده است.

گزارش
محمد باریكانی

روزنامه‌نگار

5سال
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 چرا شیراز در فهرست 
شهرهای آلوده قرار گرفت؟

کلانشهر شیراز برای نخستین بار در فهرست شهرهای آلوده 
مشمول عوارض سالانه آلایندگی وسایل نقلیه قرار گرفت؛ 
درحالی‌که پیش از این شیراز، یکی از  معدود کلانشهرهای 
کشور بود که کمترین آلایندگی را داشت‌ و با معضل آلودگی 

هوا مواجه نبود.
تابستان سال گذشته، هیأت وزیران به موجب تکلیف مقرر در 
بند)ب( ماده قانون مالیات بر ارزش افزوده فهرست شهرهای 
آلوده مشمول عوارض سالانه آلایندگی وسایل نقلیه را تعیین 
کرد. براساس آن نیز شهرهای تهران، کرج، اصفهان، تبریز، 
مشهد، اهواز، قم و اراک به‌عنوان شهرهای آلوده مشمول 

عوارض سالانه آلایندگی وسایل نقلیه تعیین شدند.
به گزارش همشهری، در روزهای اخیر بار دیگر این فهرست 
به‌روزرسانی شد و اضافه‌شدن شیراز به این فهرست یک اتفاق 
جدید محسوب می‌شود. شیراز که برخلاف اغلب کلانشهرها 
با معضل آلاینده صنایع روبه‌رو نیست، حالا گرفتار سوخت 

فسیلی خودروها شده است.
دبیر شورای ترافیک فارس معتقد است هنوز هم آلایندگی 
در شیراز به بحران تبدیل نشده است. سید ابوذر حسینی 
به همشهری گفت: »در شهر شیراز عمده آلاینده‌هایی که 
وجود دارند، هنوز به مرز بحران نرسیده‌اند. در واقع نرخ 
رشد آلاینده‌ها به‌گونه‌ای نیست که برای شهروندان شیرازی 
خطرآفرین باشند، ولی عمده منبع تولید آلاینده‌ها وسایل 
نقلیه محسوب می‌شوند. بیشتر از همه نیز خودروها هستند 
که سبب آلودگی نسبی در شهر شیراز می‌شوند. البته در 
 حومه شیراز آلودگی هوا نداریم و بیشتر آلاینده‌ها مربوط به 

مرکز شهر است.« 

بررسی‌ آلاینده‌ها
بررسی میزان پراکنش آلاینده‌های  O و NO در ۴ ایستگاه 
سنجش آلودگی هوای شهر شیراز طی سال‌های ۱۳۹۶ و 
۱۳۹۷ و ۱۳۹۸ صورت گرفت. براساس نقشه‌های موجود 
روند تغییرات برای آلاینده‌های NO و O رو به بهبودی بوده 
است. البته آلاینده O در سال ۱۳۹۶ شرایط بسیار بدی را 
داشته و جزو آلاینده‌هایی بوده که در آن سال وضعیت ناسالم 
برای شهروندان به‌وجود آورده است. به همین دلیل، از همان 
زمان احتمال می‌رفت که شیراز در آینده‌ای نه چندان دور با 

معضل آلودگی هوا روبه‌رو شود. 
حسینی معتقد است اگر افزایش تردد خودرو با همین روند 
در معابر شهر شیراز جلو برود، چند سال دیگر این شهر هم 
می‌تواند جزو کلانشهرهای آلوده به لحاظ سوخت‌های 
 فسیلی باشد:»در واقع اکنون شیراز در شرایط بحرانی

قرار ندارد.« 

آلایندگی صنایع
جالب اینکه در دهه 70شمسی آلاینده‌های صنایع مختلف 
در شیراز سبب آلودگی زیست‌محیطی در این شهر شده بود. 
اکنون سازمان حفاظت محیط‌زیست استان فارس اعلام 

كرده مشکل اصلی آلاینده‌ها تردد »خودروها« است. 
معاون ترافیک شهرداری شیراز در این رابطه گفت: »براساس 
اظهارات دوستان ما در محیط‌زیست مشکل اصلی آلاینده‌ها 
تردد خودروهاست. حالا تعداد خودروها هرقدر که افزایش 
پیدا کند، احتمال تبدیل شیراز به شهری با آلایندگی بالا 
افزایش خواهد یافت. تردد خودروها نیز می‌تواند توسط 
شهروندان باشد یا اینکه توریست‌هایی که با خودروی 

شخصی میهمان شیراز هستند. « 
با توجه به معضل آلودگی هوای اکثر کلانشهرها مانند تهران 
که با وجود راهکارهای مختلف طی دهه‌های اخیر همچنان 
با آلودگی مواجه هستند، به‌نظر می‌رسد یک زنگ خطر برای 
پلیس راهور، شهرداری و محیط‌زیست شیراز به صدا درآمده 

که برای عبور از بحران احتمالی از حالا برنامه‌ریزی کنند.

 فرماندار ویژه دهلران اعام کرد 
انتقال آب چشمه آب‌گرم دهلران 
۸۰ درصد پیشرفت فیزیکی داشته 
است. به گزارش ایرنا، لطیف 
صادقی گفت: »فاز اول ایستگاه 
پمپاژ برتش، با پوشش هزار هکتار 
و با اشتغال‌زایی۲۰۰ نفر در آینده 

نزدیک انجام می‌شود.« 

۸۰
درصد

ایلام

با توجه به فرارسیدن اوقات فراغت 
و فصل تابستان، کتابخانه‌های ملایر 
فعال‌تر از همیشه به‌کار خود ادامه 
می‌دهند و با اجرای برنامه‌های 
متنوع، شور و هیجان و دانایی را 
به فرزندان این مرز و بوم تزریق 
می‌کنند. بهارک بختیاری، مسئول 
کتابخانه علامه مجلسی ملایر در 
حاشیه برنامه اهدای کتاب از اهدای 
۴۲۰۰ نسخه کتاب به این کتابخانه 
خبر داد و گفت: »این کتاب‌ها 
بیشتر در زمینه تفسیر قرآن است 
 و برای  تعدادی از کتابخانه‌های

جدید التاسیس ارسال می‌شود.« ‌

۴۲۰۰
کتاب

لرستان

آذربایجان غربیعکس خبر

پشم‌چینی گوسفندان 
هر سال در فصل بهار و با گرم شدن هوا، افرادی که به دامداری و دامپروری 
مشغول هستند، در یک کار فصلی دیرینه، اقدام به شستن و چیدن پشم 
گوسفندان می‌کنند. اهالی روستای »دوربه« شهرستان اشنویه نیز این 

روزها مشغول پشم‌چینی گوسفندان هستند.عکس‌ها: مهر‌

عدد خبر

 صادرات اسانس گل‌محمدی »لاله‌زار«
به سراسر جهان 

پانزدهمین جشنواره گل 
محمدی لاله‌زار بردسیر در خبر

کرمان برگزار شد. به گزارش 
ایسنا، فرماندار بردسیر در این‌باره گفت: 
»بهترین اسانس گل محمدی در این منطقه 
تولید و به سراسر جهان صادر می‌شود.« حمزه 
 وفایی با اعلام اینکه منطقه بردسیر حدود
3 هزار متر از سطح دریا ارتفاع دارد، درباره 
میزان تولیدات گل و گلاب در بردسیر عنوان 
کرد: »سالانه حدود 7هزار تن گلاب از حدود 
۳۵۰۰ هکتار سطح زیرکشت گل محمدی در 
شهرستان بردسیر تولید می‌شود.« فرماندار 
بردسیر با یادآوری تاریخ کشت گل محمدی در 
بخش لاله‌زار گفت: »مرحوم صنعتی و همسر 
بزرگوارشان بانوی گل سرخ، بنیانگذار کشت 

گل محمدی در این منطقه بودند و این منطقه را براساس مطالعات انتخاب کردند و تولید 
دانش‌بنیان گلاب را در این منطقه رقم زدند.« 

علی بیگ‌زاده، معاون استاندار کرمان نیز در این آیین گفت: »استان کرمان یکی از قطب‌های 
کشاورزی است و سالانه حدود ۷.۵ میلیون تن محصولات کشاورزی در این خطه از کشور تولید 
می‌شود.« او عنوان کرد: »نزدیک به ۴۲۰۰ هکتار از بردسیر زیرکشت است که تقریبا ۳۵۰۰ هکتار 

آن زیرکشت گل محمدی و حدود ۳۲۰۰ هکتار آن متعلق به بخش لاله‌زار است.«

کرمان

زمستان بدون نگرانی در انتظار کویرنشینان
کلنگ آغاز عملیات اجرایی خط انتقال گاز دشتک - نهبندان)‌سیستان‌وبلوچستان به خراسان جنوبی( بر زمین خورد

گرچه طرح اتصال خراسان‌جنوبی به خط انتقال گاز جنوب مصوبه 
سفر اول رئیس‌جمهوری به این استان بود، اما در روزهای سرد 
زمستان1401 که مسافران در راه ‌‌ماندند و گاز چند استان هم 
قطع‌‌شد، جدی‌تر از قبل در دستور کار قرار گرفت. تجربه افت 
فشار گاز در سرمای کم‌سابقه دی1401 در خراسان‌رضوی، گلستان، 
خراسان‌شمالی، خراسان‌جنوبی و شرق مازندران کافی بود تا مطالبه 
خراسان جنوبی برای اتصال به خط گاز جنوب سرعت بیشتری 
بگیرد. با همین پیگیری‌ها هم بود که پنجشنبه )1تیر( سرانجام 
کلنگ آغاز عملیات اجرایی خط انتقال گاز دشتک - نهبندان 
از سیستان‌وبلوچستان به خراسان جنوبی با حضور استاندار 

خراسان‌جنوبی و مدیرعامل شرکت ملی گاز ایران بر زمین خورد.

وحید دیانی گزارش
خبرنگار همشهری- بیرجند

چرا خط انتقال دشتک- نهبندان مهم است؟
خراسان‌جنوبی به‌دلیل قرارگیری در انتهای خطوط انتقال گاز شمال کشور به‌ویژه 
در روزهای سرد و پرمصرف سال همیشه در معرض افت فشار بوده است. این معضل 
در زمستان گذشته به اوج خود رسید و موجب قطعی گاز و یخبندان گسترده 
در چند شهر و روستای این استان کویری شد و شب‌هایی سرد و طاقت‌فرسا 
را برای مردمان این خطه رقم زد. حالا با اجرای خط انتقال دشتک به نهبندان، 
خراسان‌جنوبی به خط هفتم سراسری گاز در سیستان و بلوچستان متصل می‌شود 
و با دریافت همزمان گاز از 2استان شمالی و جنوبی، مشکل افت فشار مشترکان 

این استان در روزهای سرد، به‌طور کامل رفع خواهد شد.‌

ویژگی‌های پروژه 
انتقال گاز دشتک - نهبندان در 2مرحله اجرا می‌شود؛ در مرحله اول با اعتبار بیش از ۳۷۰۰ میلیارد تومان، خط 
لوله زاهدان - زابل با خط انتقالی ۳۶اینچی به طول ۱۷۸کیلومتر به جنوبی‌ترین شهرستان خراسان جنوبی 
یعنی نهبندان متصل می‌شود و در مرحله بعد، این خط لوله با ۱۲۶کیلومتر پیشروی، از نهبندان به سربیشه در 
۶۸ کیلومتری جنوب‌شرقی بیرجند خواهد رسید تا رینگ شبکه گاز کشور در شرق را تکمیل کند. با اجرای این 
پروژه ملی، روزانه ۱۱میلیون مترمکعب به ظرفیت انتقال گاز در استان‌های شرقی اضافه می‌شود. مجموع اعتبار 
تخصیص‌یافته برای اجرای کامل هر دو مرحله این پروژه ۸ هزار میلیارد تومان است.  به‌گفته مجید چگینی، 
مدیرعامل شرکت ملی گاز ایران با تزریق به‌موقع اعتبار، این طرح تا هفته دولت سال آینده به بهره‌برداری می‌رسد 
تا زمستان پیش‌رو آخرین زمستان سخت مردم خراسان جنوبی باشد. رحمان محمودی، مدیرعامل شرکت 
گاز خراسان جنوبی نیز با اشاره به گازرسانی به ۳۲شهر و ۱۹۲۹روستای استان به همشهری می‌گوید: »۱۰۰ 
درصد جمعیت شهری و ۹۹.۸ درصد جمعیت روستایی از نعمت گاز برخوردار هستند و با تکمیل این پروژه تمام 

روستاهای دارای سکنه )حتی زیر ۲۰خانوار( به‌صورت 100درصدی از گاز بهره‌مند خواهند شد.«‌‌

مردم چه می‌گویند؟ 
آنهایی که شب‌های سرد کویر با دمای منفی ۲۰ درجه را چشیده‌اند، قطعا قدر پروژه‌های این‌چنینی را 
بیش از دیگران می‌دانند. یکی از شهروندان با یادآوری سرمای طاقت‌فرسای زمستان سال گذشته، از نگرانی 
خانواده‌هایی می‌گوید که اغلب هیچ وسیله گرمایشی غیرگازسوزی نداشتند و با افت فشار گاز و قطعی‌های 
گاه ‌و بی‌گاه، نگران چگونگی سرکردن سرمای شب و مراقبت از کودکان خود بودند. شهروند دیگری از 
وضعیت بد تأمین سوخت جایگزین برای وسایل گرمایشی مدارس و اداره‌ها و شرایط سخت تحصیل و کار 
در چنین روزهایی گلایه و ابراز امیدواری می‌کند با بهره‌برداری از پروژه دشتک - نهبندان، دیگر شاهد آن 
روزهای سخت نباشد. اما این گلایه‌ها فقط منحصر به مشترکان خانگی نیست. یکی از فعالان اقتصادی 
شهرک صنعتی بیرجند نیز با اشاره به روزهای سرد سال و کاهش فشار گاز که پیش از همه منجر به قطعی 
گاز صنایع استان می‌شود، از ضررهای هنگفت تولیدکنندگان استان می‌گوید و خواستار رفع تبعیض و اجرای 

عدالت در زمینه تأمین گاز پایدار برای همه مردم است.

دستاورد خط انتقال
مهم‌ترین دستاورد این پروژه تأمین گاز پایدار و با کمترین افت فشار 
برای مشترکان خانگی و صنایع خراسان جنوبی است، اما مدیرعامل 
شرکت ملی گاز ایران تأکید می‌کند که این موضوع، تنها مزیت پروژه 
نیست. مجید چگینی با بیان اینکه این پروژه علاوه بر تقویت شبکه 
گازرسانی به خراسان جنوبی و شمال شرق کشور‌ بستر لازم برای 
توسعه صادرات گاز کشور را نیز به کشورهای همسایه‌ فراهم می‌کند، 
می‌گوید: »در همین زمینه خط سراسری یازدهم از مبدا عسلویه به 

مقصد بیرجند و امتداد آن تا سرخس نیز در دستور کار است.«‌

مکث

اجرای طرح 

 2 
فاز

افزایش ظرفیت 

 11 
میلیون مترمکعب

اعتبار 

 8000 
میلیارد تومان

بهره‌مندی روستاها 

 100 
درصدی

فارس
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سفر پر هزینه 5فرد ثروتمند که سوار بر زیردریایی گردشگری 
تایتان به عمق 4هزار متری دریا رفتند تا از لاشه کشتی 
تایتانیک دیدن‌کنند، بی‌پایان بود. یک‌ساعت‌و45دقیقه 
پس از شروع این سفر تفریحی، زیردریایی متعلق به شرکت 
اوشن‌گیت، ناپدید شد و پس از چند روز جست‌وجو رسما مرگ 
این افراد توسط گارد ساحلی آمریکا تأیید شد. اما نکته اصلی 
در سرنوشت محتوم به مرگ این افراد، نه تمام شدن مخزن 
اکسیژن این زیردریایی، بلکه به‌گفته جان مائوگر، دریابان گارد 
ساحلی آمریکا، درون‌پاشی بوده است. طبق گفته کارشناسان 
پس از یافتن بقایای زیردریایی تایتان، این درون‌پاشی با از 

دست دادن فاجعه‌بار محفظه فشار رخ داده است.

سفر بی‌پایان زیردریایی تایتان
سرنوشت زیردریایی تایتان با هدایت یک دسته کنترل بازی‌های ویدئویی به فاجعه ختم شد

زهرا خلجیگزارش
روزنامه‌نگار

آغاز طرح توزیع ترافیک و 
تمرکززدایی شبکه ارتباطی 

براساس مصوبه جدید کمیسیون تنظیم مقررات، طرح توزیع 
ترافیک و تمرکززدایی شبکه ارتباطی کشور از‌ ماه جاری اجرایی 
می‌شود. در جلسه‌ای در سازمان تنظیم مقررات و ارتباطات 
رادیویی پس از ارائه گزارش شرکت ارتباطات زیرساخت 
درخصوص طرح توزیع ترافیک و تمرکززدایی شبکه ارتباطی 
کشور و تعرفه پیشنهادی آن شرکت برای ارائه خدمات ابر‌‌انتقال 
با سرعت ۱۰۰مگابیت بر ثانیه و بالاتر، کمیسیون تنظیم 
مقررات تعرفه پیشنهادی در شبکه ارتباطات زیرساخت را 
بررسی و تصویب کرد. پس از آن، رئیس سازمان تنظیم مقررات 
و ارتباطات رادیویی جزئیات بیشتری از آغاز اجرای طرح توزیع 

ترافیک و تمرکززدایی شبکه ارتباطی کشور ارائه کرد.
به گزارش همشهری، امیر لاجوردی در یکی از پیام‌رسان‌های 
بومی از آغاز این طرح از اول تیر خبر داد و گفت: توزیع ترافیک 
شبکه ارتباطی کشور با هدف تمرکز‌زدایی ترافیک و محتوا از 
تهران، از اول تیر آغاز شده است. به‌گفته او، این اقدام که از طریق 
اصلاح تعرفه خدمات ابرانتقال صورت گرفته، منجر به افزایش 
کیفیت ارتباطی و کاهش تأخیر دریافت محتوا برای مردم 
خواهد شد. رئیس سازمان تنظیم مقررات و ارتباطات رادیویی 
همچنین گفت: در گام نخست کل کشور به ۵ناحیه تقسیم شده 
که محتوا در این ۵ناحیه توزیع خواهد شد. در گام بعدی این 
نواحی افزایش خواهد یافت. لاجوردی همچنین در پاسخ به یکی 
از کاربران درخصوص جزئیات بیشتر این طرح گفت: به‌طور مثال، 
اگر در شرایط کنونی در شیراز باشید و بخواهید محتوایی را در 
فضای مجازی مشاهده کنید، درخواست شما تا تهران ارسال و 

محتوای مورد نیاز به شیراز منتقل می‌شود.

 اما با توزیع محتوا و ترافیک عملا بخش اعظمی از درخواست‌های 
شما)به‌ویژه محتوا‌های حجیم( در همان شیراز پاسخ داده خواهد 
شد.  با مصوبه جدید، این تعرفه به 2بخش درون ناحیه و بین 
نواحی تقسیم شده است و تعرفه‌گذاری نیز از این پس به 2صورت 
۱۰ تا ۵۰درصد انجام می‌شود. به این ترتیب اگر انتقال در داخل 
هر ناحیه اتفاق افتاده باشد، ۱۰درصد تعرفه و در بین نواحی 
۵۰درصد تعرفه محاسبه خواهد شد و همچنین بر این اساس، 

۳۱ استان کشور به 5ناحیه تقسیم شده‌اند.

مبارزه در قفس غول‌های فناوری
ایلان ماسک و مارک زاکربرگ، 2چهره شاخص و میلیاردر جهان 
تکنولوژی توافق کردند که در یک قفس با یکدیگر مبارزه کنند. 
به‌گزارش بی‌بی‌سی، ماجرای این دو حریف از آنجا آغاز شد که 
ماسک، در شبکه اجتماعی خود توییتر نوشت که »آماده مبارزه 
در قفس« با زاکربرگ است. در مقابل زاکربرگ، رئیس فیسبوک 
و اینستاگرام، تصویری از توییت ماسک را در صفحه کاربری خود 
منتشر کرد و خطاب به او نوشت: »نشانی مکان مبارزه را برای 
من بفرست.« کاربران شبکه‌های اجتماعی به‌طور گسترده‌ای، 
بگومگوهای مجازی این دو نفر را به اشتراک گذاشتند و برخی 
فیلم‌ها و پوسترهای تمسخرآمیزی از مبارزه ایلان ماسک و 
مارک زاکربرگ را همرسانی کردند. برخی کاربران هم این 
رجزخوانی را احمقانه توصیف کردند و آن را بیشتر تبلیغاتی 
و نمایشی دانستند تا یک مبارزه واقعی. ایلان ماسک که اواخر 
‌ماه میلادی جاری ۵۲سالگی خود را جشن می‌گیرد همچنین 
در یک رجزخوانی توییتری نوشته که »من در این نبرد قادر به 
حرکتی هستم که آن را والروس می‌خوانم، یعنی می‌توانم روی 
حریفم دراز بکشم و دیگر هیچ کاری نکنم.« والروس به حیوانی 
گفته می‌شود که شبیه فوک دریایی است، با دو دندان بزرگ که 

در نواحی قطبی زندگی می‌کند.

درصورت تخصیص بودجه ۳هزار 
و  نوآوری  صندوق  به  میلیاردی 
شکوفایی، سرمایه آن به ۶ هزار میلیارد 
تومان می‌رسد. سرمایه این صندوق 
در سال۱۴۰۲، ۳هزار میلیارد است. با 
حمایت‌هایی که از شرکت‌های دانش 
بنیان به‌طور خاص از طریق صندوق 
نوآوری و شکوفایی صورت گرفته، در 
هیأت امنای آن تصویب شد که ظرف 
۵سال سرمایه صندوق به ۱۰۰هزار 

میلیارد تومان افزایش یابد.

6000
میلیارد

طی سال گذشته اطلاعات بیش از 
۱۰۱هزار حساب کاربری چت جی‌پی‌تی 
با استفاده از یک بدافزار سرقت شده 
است. طبق گزارشی جدید، محققان 
امنیت سایبری اطلاعاتی را در آرشیوهای 
بدافزاری کشف کردند که در وب تاریک 
تجارت می‌شد. 17هزار حساب کاربری در 
اروپا، 41هزار حساب در آسیا-اقیانوسیه، 
12هزارو600حساب در هند و بقیه در 

سایر نقاط دنیا به سرقت رفته است.

101
هزار

فناوری

عدد خبر

اینترنت

   نقش اول لاجیتک در فاجعه تایتان
زیردریایی تایتان برای این سفر آماده نبود. کارشناسان نیز تأیید 
کردند که انجام چنین سفری با این وسیله از ابتدا هم پرخطر بود. 
اما عجیب‌ترین قسمت این فاجعه انسانی، استفاده از دسته کنترل 
بازی ساخت شرکت لاجیتک به‌نام F710 است که به‌دلیل طراحی 
غیراستاندارد، مناسب هدایت این زیردریایی نبوده است. اگرچه 
هنوز تحقیقات برای علت اصلی این حادثه ادامه دارد اما برخی بر این 
باورند که گم ‌شدن تایتان می‌تواند ناشی از همین دسته کنترل بازی 
باشد. باوجود اینکه در حال حاضر در بسیاری از وسایل نقلیه از این 
گیم‌کنترلرها استفاده می‌شود مانند استفاده ارتش آمریکا از دسته 
کنترل ایکس باکس برای هدایت روبات‌های خنثی‌کننده بمب، اما 
گویا این وسیله با هدایت این زیردریایی همخوانی نداشته است. 
به‌گفته آرون نیومن، یکی از سرمایه‌گذاران OceanGate از این 
کنترلر بازی برای کنترل بی‌سیم استفاده می‌شود. البته گفته می‌شود 

پس از این اتفاق سهام شرکت لاجیتک به‌شدت افت کرده‌است.

   هدایت با ماهواره اینترنتی استارلینک
ارتباطات تایتان با روی زمین با ماهواره‌های اینترنتی استارلینک 
انجام می‌شد. شرکت اوشن گیت نیز این موضوع را تأیید کرده است، 
اما هنوز مشخص نیست که چگونه از این شبکه ارتباطات ماهواره‌ای 
در این زیردریایی استفاده شده است. ردپای آژانس فضایی ناسا نیز 
در ساخت این زیردریایی دیده می‌شود. ساخت شناور فیبر کربن و 
تیتانیوم این زیردریایی توسط ناسا انجام شده است و سازندگان ناسا 
عملکرد این مواد را در محیط های پرفشار اقیانوس آزمایش کردند. 
به‌گفته مهندسان ناسا آنها با این همکاری در حقیقت می‌خواستند 

بخشی از فناوری‌‌های فضایی را روی زمین اجرایی کنند.

   جزئیات تایتان
طبق آنچه در وب سایت شرکت اوشن گیت آمده است، وزن این 
شناور بیش از 10هزار کیلوگرم بود و توانایی این را داشت که تا 
عمق 400هزار کیلومتری دریا برود. 3صفحه نمایش در داخل این 
زیردریایی وجود دارد؛ یکی برای کنترل، یکی برای سونار و دیگری 
برای تصویربرداری. درحالی‌که اطلاعات زیادی در مورد سیستم 
ارتباطی تایتان وجود ندارد، این زیردریایی برای انتقال پیام‌های 
ساده مانند اطلاعات مکان از اعماق به امواج صوتی سونار متکی 
بود. آن‌هم به این دلیل که امواج رادیویی از طریق آب‌های عمیق 

منتقل نمی‌شوند.

   چه کسانی در کابین خدمه تایتان بودند؟
در میان سرنشینانی که برای یک سفر 8روزه 250هزار دلاری 
به این زیردریایی رفته بودند، هامیش هاردینگ، میلیاردر 
58ساله بریتانیایی که سال گذشته  سفر به فضا را با موشک 
شرکت فضایی بلو اوریجین تجربه کرده بود، شهزاده داوود، 
تاجر پاکستانی 48ساله و پسرش سلیمان 19ساله نیز حضور 

داشتند. 
پل هانری نارژئولت، کاوشگر فرانسوی که برای شرکت اوشن گیت 
کار می‌کرد و  استاکتون راش، بنیانگذار و مدیر اجرایی این شرکت 

نیز در این سفر حضور داشتند.

زیردریایی روز 27خرداد )17ژوئن( 
از بندر نیوفاوندلند سنت جیمز در 

کانادا حرکت کرد.

موقعیت زیردریایی در 29خرداد

 موقعیت در محل
لاشه کشتی تایتانیک

هدایت‌کننده 
زیردریایی از 
دسته کنترل 
بازی‌های ویدئویی 
برای هدایت آن 
استفاده می‌کرد

لاشه تایتانیک در عمق 
3/81کیلومتری

12/7سانتی‌متر 
ضخامت دیواره‌های 
بیرون

کانادا

آمریکا اقیانوس اطلس

اقیانوس 
اطلس 
شمالی

تقویت شده توسط 
 4رانشگر برقی 2تا افقی

 2 تا عمودی

هیچ صندلی‌ای برای 
نشستن مسافران 

وجود ندارد 

6.5 متر
متر

 2.
8

قسمت عقب 
زیردریایی نامگذاری 
نشده است و حاوی 

کپسول‌های اکسیژن 
الکترونیک است 

درگاه دید آکریلیک

یک سرویس بهداشتی در 
کابین که توسط پرده در 
هنگام استفاده پوشیده 

می‌شود



نکته
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ممنوعیت سگ‌گردانی در پارک‌های تهرانقوانینی برای سگ‌گردانان
 پاسخ به ابهامات و پرسش‌ها درباره نگهداری

 از سگ و سگ‌گردانی
 ورود حیوانات خانگی در بوستان‌های پایتخت ممنوع بوده 

و برای جلوگیری از آن تابلوهایی نصب شده است

 نگاه ابزاری به هم‌خانگی 
با سگ‌ها 

 درحالی‌که جو بایدن، رئیس‌جمهور منتخب 
آمریکا با سگ نژاد ژرمن شپرد خود راهی کاخ 
سفید می‌شود، دونالد ترامپ، رئیس‌جمهور 
سابق یک سگ را نماد قهرمانی آمریکا معرفی 
می‌کند و سگ پرتغالی باراک اوباما یکی از 
محبوب‌ترین موجودات این کاخ به شمار 
می‌آید، تعجبی ندارد که در کشورهای غربی، 
سگ هم‌خانه بسیاری از شهروندان شده است.

در این کشورها که بسیار پیش آمده فرهنگ 
قربانی سیاست شود، اگر فعالان سیاسی برای 
جلب توجه هواداران نامزدهای مورد علاقه 
خود و نوجوانان رأی اولی، توله سگ‌های خود 
را به محل رأی‌گیری ببرند، موضوع عجیب و 

غریبی نیست.
متولیان سلامت و فرهنگ این کشورها هم با 
این نگاه ابزاری سیاست‌بازان به همه اشیا و 
موجودات عالم ازجمله حیوانات، حق دارند 
در مورد خطرات هم‌خانه شدن این حیوان 
با انسان‌ها هیاهو نکنند و با سکوتی آگاهانه 
به تماشای پیامدهای نامبارک همنشینی 

سگ‌ها با نوجوانان و جوانان بنشینند.
آنها خوب می‌دانند نسل امروزشان به‌دلیل 
سرباز زدن و گریزان بودن از تشکیل خانواده 
و داشتن سر و همسر به تنهایی دچار شده 
و هم‌نشینی، هم‌سفرگی و گشت‌و‌گذار با 
سگ‌های تزیینی جذاب را برای پر‌کردن 
این خلأ‌های عاطفی برگزیده است... آنها 
خوب می‌دانند روابط عاطفی در کشور 
آنها مدت‌هاست رنگ باخته،پیوندهای 
خویشاوندی و علقه‌های همسایگی و 
همشهری و هم محلی بودن سال‌ها پیش از 
هم گسیخته و پناه بردن به حیوانات از همین 
کمبودها ناشی می‌شود. اما از آنجا که به حکم 
همه قوانین نوشته و نانوشته این کشورها، باید 
در علم، فرهنگ، ادبیات، سلامت و... به احکام 
سیاست‌بازان سر بسپرند و بی چون و چرا تابع 
باید و نبایدهای سیاسی آنها باشند، هم‌سفرگی 
و همبازی بودن جوانان با سگ‌ها و پذیرش 
این موجودات به‌عنوان جزئی جدا نشدنی از 
خانواده‌های غربی هم به سادگی پذیرفته شده 

و در فرهنگ این کشورها نهادینه می‌شود.
اما موضوع در کشور و فرهنگ ما تفاوت دارد. 
فرهنگ کشور ما بر اصول و احکام دینی استوار 
است که هیجانات و احساسات را به تبعیت از 
عقل دعوت می‌کند و دین را چراغ راه عقل 
می‌داند. در این فرهنگ باید از رفتارهای 
هیجانی و غیرعقلایی که با احکام دین نیز 
تطابق و همنوایی ندارند و سرانجام شان به 
خسران و پشیمانی می انجامد، دوری کنیم.

بنابراین در مورد شیوه همزیستی با حیوانات 
ازجمله سگ‌ها هم همین رویه حاکم است 
و باید عقل و دین تأیید کنند که همنشینی 
و دلبستگی اغراق‌آمیز و غلوشده انسان‌ها به 
سگ ها ضرر و زیانی ندارد تا بتوانیم زندگی 
در کنار این موجودات را به شیوه و مدلی که 
به تقلید از غرب در میان بعضی از خانواده ها و 
جوانان امروزی رایج شده در جامعه بپذیریم. 
لازم است جوانب مثبت و منفی این موضوع را 
با محک ها و معیارهای عقلی و دینی سبک و 
سنگین کنیم تا به اوضاع بغرنج و بن بست‌های 

دنیای غرب گرفتار نشویم.
حالا اگر بخواهیم به رأی عقل سلیم رجوع 
کنیم ناگزیر به یافته‌های علم پزشکی 
می‌رسیم که براساس آنها بیماری‌های 
مختلفی مانند سالمونلوز، عفونت‌های 
پوستی و کبدی، بیماری‌های انگلی، هاری 
و... از طریق سگ به انسان منتقل می‌شود و 
با نگهداری سگ در خانه همه افراد خانواده 
به‌ویژه کودکان و سالمندان در معرض انواع 

عفونت‌ها و آلرژی‌ها قرار می‌گیرند.
اگر هم از تعالیم دین اسلام کسب تکلیف کنیم 
به احکام متعددی می‌رسیم که همنشینی و 
هم‌سفرگی با سگ را مذموم و ناپسند دانسته‌اند 
و حکم به نجس بودن این حیوان داده‌اند. در این 
احکام با آنکه به مهربانی با سگ‌ها، رعایت حقوق 
آنها و پرهیز از آزار و اذیت این حیوان سفارش 
شده، مسلمانان از رفتارهایی مانند بوسیدن و 
در آغوش گرفتن سگ‌ها، غذا خوردن با آنها 
و خواباندن‌شان در کنار انسان‌ها نهی شده‌اند. 
حالا اگر این احکام دینی و عقلی را کنار هم قرار 
دهیم به فرهنگ اصیل ایرانی- اسامی خود 
می‌رسیم که فرسنگ‌ها با فرهنگ سیاست زده 
غربی تفاوت دارد. در این فرهنگ سفره روی 
زمین پهن می‌شود تا اعضای خانواده صمیمانه 
در کنار هم بنشینند و در فرصت اندک غذا 
خوردن خستگی‌ها، نامهربانی‌ها و مشکلات 

زندگی را از تن و جان‌شان بتکانند.
در این فرهنگ مکانی که در آن نماز گزارده 
می‌شود، باید پاک و به دور از آلودگی و نجاست 
باشد. در این فرهنگ خانه و کانون خانواده 
مقدس است و باید از هر نوع آلایندگی محفوظ 
بماند. در این فرهنگ مبتنی بر عقل و دین، 
سگ‌ها هم‌تراز انسان شمرده نمی‌شوند تا 
آنها را به‌عنوان اعضای خانواده خود بپنداریم 
و تصور کنیم این موجودات زبان‌بسته که فقط 
به حکم غریزه رفتار می‌کنند، می‌توانند نقش 
و جایگاه بی‌بدیل فرزند یا سایر اعضای خانواده 
را بر عهده بگیرند. در این فرهنگ اسامی 
همه اجزای خلقت در محل و مکان شایسته 
خود قرار می‌گیرند تا عوارضی که بر اثر زیر پا 
گذاشتن آموزه‌های عقلی و دینی گریبانگیر 

غرب شده از جوامع اسلامی دور بماند.

رابعه تیمورییادداشت
روزنامه‌نگار

»نه« به آپارتمان‌نشینی سگ‌ها
نتایج نظرسنجی همشهری نشان می‌دهد اکثریت شهروندان موافق وضع قانون علیه سگ‌گر‌دانی هستند

 اولین قانون 
نگهداری از 
سگ‌ها 

قانونگذاران ایران در 
سال١٣٠٤ تصمیم گرفتند 
برای همراه داشتن سگ، 
نظام قانونی وضع کنند تا 
از بروز خطرات احتمالی 
که در حال گسترش 
بود، جلوگیری شود. 
مجلس  نمایندگان 
شورای ملی در آیین‌نامه 
بیماری‌  از  جلوگیری 
هاری و امور خلافی که 
ذیل ماده۲۷۶ قانون 
مجازات کیفر عمومی، 
مصوبه‌ای تصویب کردند 
که مشتمل بر 16ماده بود. 
این قانون کلی با توافق 
وزارت دادگستری و 
وزارت کشور نوشته شد 
و به شرح موارد نگهداری 

از سگ پرداختند.

طرحی که روی 
زمین ماند  

در سال ۱۳۸۹ مجلس 
شورای اسامی باز هم 
به فکر قانونگذاری 
برای همراه داشتن 
سگ‌ها افتاد که به‌خاطر 
اولویت‌های متعدد، ایده 
این قانونگذاری به جایی 
نرسید. در سال ۱۳۹۳ 
هم ۳۲تن از نمایندگان 
مجلس با تقدیم طرحی 
خواستند قانونی را به 
تصویب برسانند که 
همراه داشتن سگ در 
معابر عمومی مشمول 
نقدی  جریمه‌های 
سنگین و حتی مجازات 
حبس شود که آن هم به 
جایی نرسید و تنها مواد 
قانونی که برای سگ‌ها 
و خسارات جانی و مالی 
احتمالی که این حیوانات 
برای دیگران ایجاد 
می‌کنند، همچنان برخی 
از مواد قانون مجازات 
اسلامی مصوب۱۳۹۲)با 
اصلاحات نهایی ۱۳۹۴( 

باقی ماند.

‌تنها متن
 حقوقی

 قانون مصوب سال١٣٩٢ 
در حال حاضر نیز تنها 
متن حقوقی است که 
تعیین می‌کند همراه 
داشتن سگ یا آثار همراه 
داشتن سگ برای صاحب 
آن، چه نظم و نسقی 
دارد. طبق این قانون اگر 
حیوان یک فرد، آسیبی 
به شخص دیگری وارد 
کرد، چگونه درباره آن 
تصمیم‌گیری می‌شود. 
در برخی مواد این قانون، 
به‌عنوان مثال از سگ 
نام برده شده و شرایط 
مجازات صاحب سگ را 

مشخص کرده است.

شرایط حقوقی 
برای سگ‌ها 

قوانین نگهداری از حیوانات 
خانگی مانند سگ هم از 
دیرباز در حقوق اسلامی 
شناخته شده بوده است. 
مانند آنکه برای کشتن 
انواع سگ ازجمله سگ 
مزرعه و سگ گله و امثال 
آن در شرع، کفاره و دیه 
تعیین شده یا شرایط 
حقوقی خرید و فروش 
این حیوان مشخص 
شده است. همچنان نیز 
مجریان حقوق اسلامی با 
تأکید بر شیوه‌های به دور 
از حیوان‌آزاری سعی در 
احقاق حقوق شهروندانی 
دارند که در مواجهه با 
حیوان و سگ در سطح 
شهر دچار مشکل و خطر 

می‌شوند.
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سرور سادات قاضی‌زادهگزارش
دبیر پژوهش

مرکز پژوهش مؤسسه همشهری، در آخرین نظرسنجی خود سراغ 
موضوع نگهداری از حیوانات خانگی در منزل و سگ‌گردانی در 
فضاهای عمومی شهری رفته است. این نظرسنجی به ‌صورت تلفنی 
و با استفاده از نمونه‌گیری تصادفی طبقه‌بندی شده از 16تا 22خرداد 
1402انجام شده که در آن از 720نفر از شهروندان تهرانی بالای 

15سال نظرسنجی شده است.

‌خلاصه‌ای از نتایج نظرسنجی همشهری 
درباره سگ‌گردانی و نگهداری از 

حیوانات خانگی

  بیش از نیمی از شهروندان با سگ‌گردانی 
در خیابان و فضای عمومی مخالف هستند.

  اکثریت شهروندان موافق تعیین 
محدودیت‌هایی برای سگ‌گردانی در 

فضاهای عمومی شهری هستند.

  بیش از دوسوم شهروندان با نگهداری سگ 
در آپارتمان مخالف هستند.

مکث

از شهروندان تهرانی به 
نگهداری حیوان خانگی در 

منزل علاقه‌ای ندارند.
64
درصد

از پاسخگویان گفته‌اند که 
همسایگانشان از حیوانات 

خانگی نگهداری می‌کنند.
51
درصد

از شهروندان گمان می‌کنند 
نگهداری از حیوان خانگی در 

تهران رواج یافته است.
66
درصد

طبق آمارها و البته مشاهدات میدانی، هر روز به تعداد دارندگان 
حیوانات خانگی به‌ویژه سگ و گربه 
در محیط آپارتمان‌ها و مجتمع‌های 
مسکونی افزوده شده و در کنار آن 
به‌صورت وسیع‌تری شاهد پدیده 
سگ‌گردانی در معابر و مکان‌های 

عمومی شهر هستیم که آسیب‌ها و 
اضطراب‌های فراوانی را به همراه داشته 
است. اهمیت و ضرورت موضوع اقتضا 

می‌کرد تا در قالب یک کار علمی، 
دیدگاه شهروندان در این خصوص 

ارزیابی شود تا پس از آن بتوان نسبت به 
تحلیل و مطالبه موضوع اقدامات دقیق‌تر 

و مؤثرتری انجام داد.

میزان موافقت با تعیین مقررات و ایجاد محدودیت

اصلا )موافق نیستم( 
کم 
متوسط 
زیاد 

تا چه اندازه با تعیین مقررات و ایجاد محدودیت از طرف نهادهای 
‌مسئول برای سگ‌گردانی در فضاهای 

عمومی شهری موافق هستید؟ 6
سؤال

43درصد از پاسخگویان اعلام کردند 
موافقت زیادی با وضع مقررات برای 
گرداندن سگ‌ها در فضاهای عمومی 
دارند و 25درصد موافقت متوسطی اعلام 
کرده‌اند. 24درصد از پاسخگویان نیز اصلا 
با وضع مقررات در ارتباط با سگ‌گردانی 
موافق نبوده‌اند. در این میان زنان بیشتر از 
مردان با ایجاد مقررات برای سگ‌گردانی 

در شهر اعلام موافقت کرده‌اند.

 43
درصد

 25
درصد

 24
درصد

درصد8 

میزان موافقت با سگ‌گردانی در شهر و فضاهای عمومی

اصلا )موافق نیستم( 
کم 
متوسط 
زیاد 

تا چه اندازه با سگ‌گردانی در شهر و 
فضاهای عمومی موافق هستید؟ 5

سؤال

43درصد از پاسخگویان به هیچ‌وجه 
با سگ‌گردانی در شهر موافق نیستند 
و 9درصد موافقت کمی دارند. صرفا 
24درصد با سگ‌گردانی کاملا موافق 
هستند. ضمن آنکه مردان بیشر از زنان 
موافقت خود را با سگ‌گردانی ابراز 

کرده‌اند.

 24
درصد

 24
درصد

 9
درصد

 43
درصد

میزان موافقت شهروندان با نگهداری از سگ در آپارتمان

اصلا )موافق نیستم( 
کم 
متوسط 
زیاد 

تا چه اندازه با نگهداری سگ در 
آپارتمان موافق هستید؟ 4

سؤال

65درصد از پاسخگویان با نگهداری از 
سگ در آپارتمان مخالف هستند. در 
مقابل تنها 14درصد با نگهداری از سگ 
در آپارتمان موافق بوده و 7درصد با این 
موضوع، موافقت کمی دارند. همچنین 
زنان بیشتر از مردان مخالف نگهداری 

سگ در آپارتمان هستند.

 65
درصد

 14
درصد

 14
درصد

درصد7 

میزان رواج نگهداری از حیوانات خانگی از نگاه پاسخگویان

کم 
متوسط 
زیاد 

به ‌نظر شما نگهداری از حیوان خانگی 
در منزل تا چه اندازه بین شهروندان 

تهرانی رواج دارد؟ 3
سؤال

بیش از نیمی از پاسخگویان )66درصد( 
گمان می‌کنند نگهداری از حیوان 
خانگی میان شهروندان تهرانی رواج 
دارد و صرفا 9درصد رواج این مسئله را 

کم دانسته‌اند.

 66
درصد

 25
درصد

درصد9 

نگهداری از حیوانات خانگی توسط همسایگان
همسایگان شما از چه حیوانی در خانه 

نگهداری می‌کنند؟ 2
سؤال

 49درصد از پاسخگویان اظهار کرده‌اند 
که همسایگانشان حیوان خانگی 
ندارند و در مقابل 51درصد گفته‌اند 
که همسایگانشان از حیوانات خانگی 
نگهداری می‌کنند. از این میان، 
نگهداری از سگ با 28درصد در رتبه 

نخست قرار دارد.
سایر 
پرنده 
گربه 
سگ 
حیوان خانگی ندارند 

 49
درصد

 28
درصد

 13
درصد

 1
درصد

درصد8 

میزان علاقه شهروندان به نگهداری از حیوانات خانگی

اصلا )علاقه‌ای ندارم( 
کم 
متوسط 
زیاد 

‌چقدر دوست دارید که در منزل
از یک حیوان خانگی نگهداری کنید؟ 1

سؤال

در مجموع سطح علاقه‌مندی مردم به 
نگهداری از حیوانات خانگی در منزل 
پایین بوده است؛ به‌طوری که صرفا 
23درصد از مردم به نگهداری از حیوانات 
خانگی علاقه زیادی ابراز کرده‌اند. این در 
حالی است که مردان، بیشتر از زنان به 
نگهداری از حیوانات خانگی علاقه دارند؛ 
همچنین هرچه سن پاسخگویان افزایش 
پیدا کرده میزان علاقه‌مندی به نگهداری 

حیوان خانگی کاهش پیدا کرده است.

 23
درصد

 13
درصد

 59
درصد

درصد5 
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شنبه 3 تیر 141402
 شماره 8809

تبلیغات فضای مجازی و ماهواره 
به باور مجید ابهری، تغییر سبک زندگی جوانان ایرانی در 
سال‌های اخیر سبب شده به برخی عادات تازه مانند نگهداری 
از سگ روی بیاورند. این آسیب‌شناس و رفتارشناس اجتماعی 
می‌گوید: »سبک زندگی متجددانه عادت‌ها، آداب و روش‌های 
خاصی را به‌همراه می‌آورد که در گذشته رواج نداشته و چندان 
مقبول نبوده‌اند.« او ادامه می‌دهد: »گسترش فضای مجازی و 
شبکه‌های ماهواره‌ای باعث شده بعضی از افراد که قصد تظاهر 
به پیشرفت و شهرنشینی دارند به رفتارها و خصلت‌هایی روی 
آورند که برای اکثریت جامعه خوشایند نیست. یکی از این عادات 
و رفتارها سگ‌گردانی و نگهداری از سگ‌ها به شیوه امروزی است. 
در این سبک زندگی سگ‌ها که در گذشته برای پاسبانی از افراد 
و گله مورد استفاده قرار می‌گرفتند، اکنون جزو اعضای خانواده 
شمرده می‌شوند و در رختخواب صاحب خود می‌خوابند و سر میز 

غذا کنار آنها می‌نشینند.«

ابهری رقابت و چشم و هم‌چشمی در رفتارهای اجتماعی را از 
دلایل گسترش این رفتارها برمی‌شمرد و می‌گوید: »نمی‌توان 
جذابیت‌های سرگرم‌کننده سگ‌ها برای جوانان را نادیده گرفت، 
ولی این جذابیت را اگر در کنار بیماری‌زایی و سایر زیان‌های این 
حیوان درنظر بگیریم، به این نتیجه می‌رسیم که رقابت و چشم 
و هم‌چشمی‌ها باعث شده افراد چشمشان را روی آسیب‌ها 
و زیان‌های رفتار نکوهیده خود ببندند و فقط به همنوایی با 

سبک‌های زندگی امروزی بیندیشند.« 
این رفتارشناس کاهش روابط عاطفی و کمرنگ‌شدن پیوندهای 
عاطفی در خانواده را از دیگر دلایل رواج این عادت نوظهور عنوان 
می‌کند و معتقد است سگ‌گردانی در بین زوجین بدون فرزند و 
مجردان دهه هفتادی و دهه هشتادی بیشتر از سایرین به چشم 

می‌خورد.
او یادآوری می‌کند: »برای اصلاح این عادات غلط رفتار سلبی و 
چکشی کارساز نیست، بلکه باید با استفاده از ظرفیت صداوسیما 

و رسانه‌های گروهی و تدارک برنامه‌های فرهنگی و آموزشی 
مختلف، زیان‌های همزیستی با سگ و بیماری‌های ناشی از 
رفتارهایی مانند هم‌سفرگی، بوسیدن و بغل‌کردن آن را برای 
شهروندان بیان کرد تا آنها با استدلال و منطق به نکوهیده‌بودن 

رفتار خود پی ببرند.«

نگهداری از سگ برای پرکردن تنهایی
دکترمریم محمدنژاد، روانپزشک، در مورد دلایل روانی 
مانوس‌شدن برخی از جوانان با حیواناتی مانند سگ و گربه 
می‌گوید: »افرادی که به رفاقت و همزیستی با این حیوانات 
می‌پردازند، اغلب 2گروه هستند؛ گروه اول افرادی به‌شمار می‌آیند 
که ارتباطات اجتماعی گسترده‌ای ندارند و گاهی حتی از داشتن 
دوست و آشنا هم محرومند. این افراد معمولا به‌دلیل احساس 
تنهایی به نگهداری از حیوانات می‌پردازند و گروه دوم افرادی 
هستند که برای تفنن و سرگرمی به این رفتارها روي می‌آورند. 

دریچه

حمایت به سبک حیوان‌آزاران
تعدادی از سگ‌های صاحب‌دار، مورد حیوان‌آزاری 

قرارمی‌گیرند

بسیاری از افرادی که حیواناتی مانند سگ‌ها را در خانه 
نگهداری می‌کنند، ادعای حمایت از حیوانات را دارند، 
ولی موارد متعددی از سگ‌آزاری‌ها توسط صاحبان این 
حیوانات انجام می‌شود. در نوشتار زیر به چند مورد از 
حیوان‌آزاری‌های سال‌های اخیر اشاره شده که در مورد 

سگ‌ها اتفاق افتاده است:

قوانینی برای سگ‌گردانان
پاسخ به ابهامات و پرسش‌ها درباره نگهداری از سگ و سگ‌گردانی

شاید با دیدن شمار فراوان افرادی که از سگ‌ها در 
خانه مراقبت می‌کنند، این پرسش در ذهن شما 
مطرح شده باشد که »در قوانین کشور شرایط 
نگهداری این حیوان و اما و اگرهای مرتبط با این 
موضوع به چه صورتی مطرح شده است؟« شاید هم 
هنگام برخورد با کسانی که همراه سگ‌های خود در 
معابر و اماکن عمومی آزادانه می‌چرخند، این سؤال 
ذهن‌تان را مشغول کند که »قانون در مورد چگونگی 
حضور سگ‌گردانان در مکان‌های عمومی سکوت 
کرده است؟« در نوشتار زیر دیدگاه قانون درباره این 
موارد و اطلاعاتی درباره بیماری‌های قابل انتقال از 
سگ به انسان در قالب چند پرسش بیان شده که با 
توجه به گسترش فرهنگ نگهداری از سگ در خانه، 

خواندنش خالی از لطف نیست. 

رابعه تیموریگزارش
روزنامه‌نگار

قانون در مورد نگهداری 
سگ در خانه چه می‌گوید؟

در قوانین برای سگ‌گردانی در مکان‌های عمومی چه محدودیت‌ها و 
ضوابطی درنظر گرفته شده است؟ 11

پرسش
22

پرسش

کارشناسان، تقلید از سبک زندگی غربی را باعث رواج سگ‌گردانی می‌دانند

همزیستی با سگ برای باکلاس‌شدن
آمار و ارقام رسمی تأیید می‌کنند كه پدیده نگهداری از سگ‌ها در 

گفت‌وگو
خانه‌های شهرنشینان، نسبت به یک دهه پیش افزایش چشمگیری 
داشته و به بیش از 2برابر رسیده است، اما بدون این آمار و ارقام رسمی 
و فقط با گشت‌و‌گذار و قدم‌زدنی عصرانه در گوشه‌وکنار شهر هم می‌توان رواج سبک 
جدیدی از همزیستی سگ و انسان در جامعه را به‌خوبی مشاهده کرد. یکی از نکاتی 

که در این سبک از همزیستی حیوان و انسان مورد توجه رفتارشناسان و 
آسیب‌شناسان اجتماعی قرار گرفته، سرعت رواج این پدیده در جامعه ایرانی است 

که به دلایل مختلفی اتفاق افتاده است.
 در نوشتار زیر و در گفت‌وگو با تعدادی از کارشناسان جنبه‌های موضوع نگهداری از 

سگ در خانه‌های ایرانیان شهرنشین را بررسی کرده‌ایم. 

آنها نسبت به حیوانات علاقه‌مندی خاصی ندارند و نگهداری از 
حیوانات را نوعی سرگرمی تلقی می‌کنند.«

این روانپزشک معتقد است احساس علاقه و تعلق عاطفی افراد 
تنها به حیوانات پیامدهای زیانباری به‌همراه دارد. محمدنژاد 
می‌گوید: »به‌دلیل اینکه عمر حیوانات معمولا کمتر از ۱۰سال 
است فرد در طول عمر خود بارها و بارها شاهد مرگ حیوانات 
مورد علاقه‌اش  است و همین امر موجب افسردگی او می‌شود، 
در نتیجه فردی که از احساس تنهایی رنج می‌برد با احساس 
افسردگی هم روبه‌رو می‌شود.« او سبک ارتباط حیوان با انسان 
در گذشته را مطلوب می‌داند و می‌گوید: »با آنکه در گذشته نیز 
انسان‌ها به حیوانات تعلق خاطر و دلبستگی داشتند، اما چون از 
حیوانات برای انجام کارهای روزمره استفاده می‌کردند، ارتباط 
آنها صرفا احساسی و عاطفی نبود و با فوت یا فروش حیوان، 

انسان‌ها کمتر دچار افسردگی می‌شدند.«

غربگرایی؛ ریشه همزیستی با سگ
اظهارنظر کارشناسی و نتایج پژوهش‌های دکترکیت 
استنسکی محقق دانشگاه ایالتی کنزاس، غربی بودن فرهنگ 
همزیستی غیرمتعارف با سگ و گربه را نشان می‌دهد. این 
پژوهشگر که فرهنگ تعدادی از خانواده‌ها و جوانان غربی را مورد 
ارزیابی قرار داده، می‌گوید: »تحقیقات ما نشان می‌دهد تقریبا 
تمام کسانی که سگ دارند با سگ‌شان غذا می‌‌خورند و بیش از 
نیمی از آنها به این حیوان اجازه می‌دهند که روی تختخواب‌شان 
بخوابد. برخی از آنها دارای زنجیره‌های باکتریایی هستند که هم 
در حیوان و هم صاحب آن قابل مشاهده است. هاری، لیشمانیوز 
جلدی، کیست هیداتیک، بیماری‌های انگلی، کک، کرم‌نواری، 
کرم‌های گرد و شپش بخشی از بیماری‌های قابل انتقال از سگ 
به انسان محسوب می‌شود که در تعداد زیادی از این اشخاص 

وجود دارد.«

زنده به گور کردن سگ‌ها 
ویدئویی که 15آذر1399 در مورد سگ‌آزاری 
جوان ‌بوشهری در فضای مجازی منتشر شد، یکی از 
تلخ‌ترین و تکان‌دهنده‌ترین موارد حیوان‌آزاری را به 
تصویر کشیده بود. این اتفاق که باعث واکنش و تأثر 
شدید جامعه شد، از سوی مراجع قضایی هم مورد 
پیگیری قرار گرفت. در این ویدئو یک جوان 17ساله 
اهل روستای چاهکوتاه بوشهر سگ ماده‌ای را تا گردن 
زیر خاک دفن کرده بود و بدون توجه به زوزه‌های 
دلخراش حیوان، چندین‌بار با موتورسیکلت از روی سر 
حیوان رد شد. این جوان حیوان‌آزار، علاوه‌بر شکنجه 
سگ ماده، 5توله او را نیز زنده به گور کرده بود. مردم 
و حامیان حیوانات توانستند سگ مادر و 2توله او را 
از مرگ نجات دهند، ولی 3توله زنده‌به‌گورشده جان 

خود را از دست دادند.

تنبیه با شلاق و تحمل گرسنگی
در ویدئوی دیگری هم که اوایل تابستان سال گذشته 
در فضای مجازی منتشر شد، جوانی که به زبان 
عربی صحبت می‌کرد، گربه‌ای زخمی را مقابل سگی 
گرسنه گذاشته بود. سگ زبان‌بسته که چند روز 
بدون آب و غذا مانده بود، به‌صورتی وحشیانه به گربه 
زخمی حمله کرد و او را درید. بسیاری از افرادی که 
این ویدئو را دیدند، احساسات‌شان جریحه‌دار شد و 
از مراجع قضایی خواستند به این موضوع رسیدگی 
کنند. با‌وجود آنکه نحوه صحبت جوان سنگدل، در 
مورد ملیت وی پلیس را دچار تردید کرده بود، ولی او 

به جرم حیوان‌آزاری مورد تعقیب پلیس قرار گرفت.
اگرچه شخص حیوان‌آزار که با شلاق به جان سگ 
بی‌نوا افتاده بود، تصویر صورتش را مات کرده بود، ولی 
بسیاری از کاربران فضای مجازی از مردم خواستند او 
را شناسایی كنند و در اختیار قانون قرار دهند. این فرد 
که ظاهرأ چند سگ را در خانه‌ای قدیمی نگهداری 
می‌کرد، یکی از این حیوانات را با طناب بسته و بدون 
آنکه فرصت تکان خوردن به حیوان دهد، او را با 

ضربات شلاق مورد آزار قرار می‌داد.

به دور از چشم قانون و جامعه
 ارتکاب عمل غیرانسانی حیوان‌آزاری به‌خودی‌خود 
زننده و شرم‌آور است، ولی زمانی این موضوع 
رقت‌انگیزتر می‌شود که برخی از افرد حیوان‌آزار 
بدون احساس ندامت و شرمندگی، از این رفتار خود 
فیلم و تصویر تهیه و در فضای مجازی منتشر می‌کنند. 
انتشار چنین تصاویری فارغ از اهداف و نیات فرد 
حیوان‌آزار، سبب واکنش و بازتاب در فضای جامعه 
می‌شود که در اغلب موارد به دام افتادن حیوان‌آزاران 
و تنبیه قانونی آنها را به‌دنبال دارد. همین امر سبب 
شده حیوان‌آزاران در موارد زیادی از انتشار تصاویر 
رفتارهای سنگدلانه خود خودداری كنند و به دور از 
چشم قانون و جامعه، این موجودات زبان‌بسته را مورد 

آزار و اذیت قرار دهند.

سگ‌هایی که زخمی رها می‌شوند
علی زینعلی از افرادی است که بارها شاهد چنین 
مواردی بوده است. او که تعمیرگاهش را به محل 
درمان حیوانات آزاردیده تبدیل کرده، از سگی مراقبت 
می‌کند که توسط صاحبش اذيت شده بود. حاج‌علی 
تعریف می‌کند: »این سگ را که توسط یکی از اهالی 
نگهداری می‌شد، زخمی در بیابان رها کرده بودند. 
قلاده‌اش به گردنش چسبیده بود و به زحمت نفس 
می‌کشید. بوی وحشتناکی می‌داد که نمی‌توانستید 
تحمل کنید. تا قاده را از گردنش درآوردم، کرم‌ها 

فوج‌فوج از گردن زخمی‌اش بیرون ریختند.« 
زینعلی برای درمان این سگ، ماه‌ها زحمت کشیده 
است. او تعریف می‌کند: »اول می‌خواستم کرم‌ها را با 
پنس یکی‌یکی از حیوان جدا کنم ولی تعداد کرم‌ها 
زیاد بود و این کار ماه‌ها طول می‌کشید. مجبور شدم 
روی کرم‌ها بنزین بریزم تا کشته شوند. با هر جرعه 
بنزین، سگ بیچاره از شدت درد، به‌خودش می‌پیچید، 
اما وقتی همه کرم‌ها از بین رفتند، آرام گرفت. بعد از 
کشتن کرم‌ها، سگ را در جایی تاریک بستم تا پشه 
و مگسی روی زخمش ننشیند و با دادن داروهای 
تقویتی و آنتی‌بیوتیک، عفونتش را خشک کردم.« 
حکیم‌باشی باتجربه محله شهرزیبا از سگ دیگری 
هم نگهداری می‌کند که پارسال زیر تیغ آفتاب چله 
تابستان با پای گلوله‌خورده به تیر چراغ برق بسته 

شده بود.

رامین عطایی، حقوقدان و وکیل دادگستری، درباره قوانین نگهداری سگ 
در آپارتمان می‌گوید: 

»از دیدگاه قانون نگهداری از حیوانات در آپارتمان تا زمانی منعی وجود ندارد که از 
2شرط پیروی کند؛ شرط اول این است که از نظر نکات و اصول بهداشتی، مشکلی 
برای سایر ساکنان ایجاد نکند و شرط دوم به این صورت است که نگهداری از سگ 
در خانه موجب مزاحمت یا برهم‌زدن آرامش ساکنان نشود.« این حقوقدان ادامه 
می‌دهد: »در حالت کلی، بخش خصوصی آپارتمان ارتباطی با دیگران ندارد و افراد 
نمی‌توانند ادعایی درخصوص شرایط آن داشته باشند. تنها زمانی امکان طرح 
شکایت و دخالت دیگران وجود دارد که وجود سگ در منزل شخص، تأثیری بر 

روند زندگی آنها داشته باشد.«
به‌گفته عطایی بعضی از موارد قانونی به احکام نگهداری از حیوانات در منزل 
اشاره می‌کنند. او ماده 501 قانون مجازات اسامی را یکی از این موارد عنوان 

می‌کند و توضیح می‌دهد: »این قانون بیان می‌کند که اگر شخصی به 
یک شخص دیگر آسیب برساند، براساس تعریفی که از جنایت در 
قانون است، قصاص می‌شود یا موظف است که دیه پرداخت کند. این 
آسیب می‌تواند به‌صورت مستقیم از جانب خود شخص باشد یا رفتار 
تهدید‌آمیز او، موجب ترس و در نهایت آسیب طرف مقابل شود. یکی 
از ابزارهایی‌که می‌تواند موجب صدمه‌دیدن فرد شود، برانگیختن 
حیواناتی مانند سگ برای حمله به طرف مقابل است.« این وکیل 
دادگستری ماده ۵۱۲ قانون مجازات‌های اسامی را به‌عنوان ماده 

قانونی دیگری نام می‌برد که ضوابط نگهداری از سگ در منزل 
را شرح می‌دهد. عطایی می‌گوید: 

»آن بخش از این قانون که به حیوانات اشاره دارد، بیان می‌کند که نباید حیوانات 
را در محل‌های غیرقابل‌ توقف نگه داشت. اگر فردی، حیوانی را در مکانی قرار 
دهد که توقف در آن مجاز نیست و فرد دیگری، متوجه آن نشود و در اثر برخورد 
با حیوان، مصدوم شود یا هرگونه خسارت دیگری ببیند، آن شخصی که حیوان را 
مستقر کرده، باید خسارت را پرداخت کند.« این حقوقدان تذکر می‌دهد: »البته 
اگر مسیر وسیع باشد و عابر بتواند از محل دیگری گذر کند، اما عامدانه با حیوان 
برخورد داشته باشد، نه‌تنها خسارتی به او تعلق نمی‌گیرد، بلکه درصورت بروز 
آسیب به حیوان، باید خسارت را بپردازد.« عطایی ماده ۵۲۲ قانون مجازات‌های 
اسلامی را توضیح می‌دهد و می‌گوید: »این ماده از احکام 
به این نکته اشاره دارد که صاحب یک حیوان، ضامن آن 
است. اگر بخواهیم دقیق‌تر بیان کنیم فردی که تصرف 
سگی در دست اوست، اگر آگاهی داشته باشد که 
آن حیوان، ممکن است به دیگران حمله کند، 
باید حیوان را به‌خوبی کنترل کند. اگر کوتاهی 
از جانب او صورت گیرد و شخصی بر اثر کوتاهی 
و قصور صاحب سگ متحمل آسیب شود، صاحب سگ مسئول 
است.« این حقوقدان ادامه می‌دهد: »باید توجه کنیم که اگر 
شخص، نسبت به‌احتمال حمله حیوان، آگاهی نداشته 
و از طرفی در این خصوص کوتاهی نکرده باشد، 
ضمانتی بر عهده او نیست، اما اگر فرد حیوانی را 
نگهداری کند که توانایی کنترل و حفظ آن را 

ندارد، کوتاهی تلقی می‌شود.«

رامین عطایی معتقد است قوانین ممنوعیت سگ‌گردانی به‌روز و کارآمد نیست. او می‌گوید: »متن 
قانونی صریحی در این زمینه وجود ندارد، اما با توجه به اتفاقاتی که در سال‌های اخیر رخ داد و 
افراد زیادی بر اثر حمله سگ‌ها دچار آسیب‌های جدی شدند، سختگیری‌های بیشتری در زمینه 
نگهداری از سگ و سگ‌گردانی اعمال می‌شود.« این حقوقدان به مراحل تصویب طرح صیانت 
از حقوق عامه و مجازات نگهداری از حیوانات اشاره می‌کند و می‌گوید: »در تاریخ 1400/8/18، 
طرحی با عنوان طرح صیانت از حقوق عامه در مقابل حیوانات مضر و خطرناک )الحاق موادی 
به قانون مجازات اسامی کتاب پنجم تعزیرات( با امضای ۷۵ نماینده مجلس در دستور کار 
کمیسیون تخصصی مجلس قرار گرفت. این طرح در تاریخ 4مردادماه 1401در کمیسیون قضایی 

و حقوقی مجلس بررسی شد، اما تاکنون به تصویب نرسیده است.«
این وکیل دعاوی توضیح می‌دهد: »در طرح صیانت از حقوق عامه و مجازات نگهداری حیوانات، 
در مورد مصادیق طرح از اصطلاح حیوانات وحشی، نامتعارف و مضر استفاده شده است که به 
حیواناتی همچون لاک‌پشت، سگ، کروکودیل، گربه، مار، موش، خرگوش، سوسمار، میمون 

و... اشاره دارد.«
عطایی درباره جزئیات طرح می‌گوید: »ماده یک طرح بیان می‌کند که خرید، فروش، پرورش، 
واردات، حمل و گرداندن )پیاده یا در وسایل نقلیه(، تکثیر یا تولید حیوانات مضر و نامتعارف 
ممنوع است و متخلفان محکوم به پرداخت ۱۰ تا ۳۰ برابر حقوق سالانه مصوب کارگری هستند و 
آن حیوان هم توسط مقامات مربوطه، ضبط می‌شود. مطابق این ماده قانونی اگر حیوانی با وسایل 
نقلیه حمل شود، علاوه‌بر آنکه صاحب یا حامل حیوان، موظف به پرداخت جریمه نقدی ا‌ست، 

راننده خودرو هم محکوم به پرداخت جریمه نقدی و توقیف خودرو تا ‌۳ماه می‌شود.«
عطایی ادامه می‌دهد: »البته این ماده تبصره‌ای هم دارد که براساس این تبصره، ماده یک شامل 
گروه‌هایی مانند اعضای نهادهای دولتی که متناسب با ماموریت خود فعالیت می‌کنند، عشایر، 
روستاییان و گله‌داران نمی‌شود و این گروه‌ها از رعایت آن معاف هستند. سایر افراد حقوقی 
و حقیقی جامعه که تقاضای نگهداری این حیوانات را دارند، باید درخواست کتبی خود را به 

دادستانی شهرستان یا استان خود، برای بررسی و اقدام، تحویل دهند.«
به‌گفته این حقوقدان، طرح صیانت از حقوق عامه و مجازات نگهداری از حیوان پس از تصویب 
لازم‌الاجرا می‌شود و مشاوران املاک، براساس دستور اتحادیه صنف خود، وظیفه دارند تا ظرف 
‌۳ماه پس از ابلاغ رسمی قوانین نگهداری حیوان در آپارتمان و اماکن عمومی، موضوع ممنوعیت 

نگهداری حیوانات در منزل را در قراردادهای اجاره ذکر کنند.
عطایی می‌افزاید: »پس از تصویب طرح، اگر هریک از شهروندان، شکایتی در مورد تخلف از قانون 
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گسترش فضای مجازی و شبکه‌های ماهواره‌ای 
باعث شده بعضی از افراد که قصد تظاهر به 
پیشرفت و شهرنشینی دارند به رفتارها و 
خصلت‌هایی روی آورند که برای اکثریت جامعه 

خوشایند نیست

پیگیری

 وقتی سگ‌های وفادار 
خشن می‌شوند

نگهداری از سگ‌ها با نژادهای مختلف به‌عنوان حیوان 
خانگی بنا به دلایلی اتفاق می‌افتد؛ دلایلی مانند تبعیت 
از یک رویه فراگیر شده اجتماعی، گرایش به سبک 
زندگی غربی بر پایه فرهنگ خودمحوری و یا حتی 
درمان برخی از بیماری‌های روحی و روانی به شیوه 
متفاوت حیوان‌درمانی. فارغ از چرایی و چگونگی 
موضوع نگهداری از سگ‌ها در فضاهای شهری، باید 
آمار نگران‌کننده حوادث ناشی از آن مانند گزیده شدن 
توسط سگ‌ها را دریابیم که سیر صعودی و خطرناک آن 
)ابتلا و شیوع بیماری‌های مشترک بین انسان و حیوان و 
نیز خطر مرگ‌ و میر( امنیت عمومی زیست شهری را به 
چالش کشانده است. حال مروری مختصر بر آمار و البته 

آخرین حوادث مرتبط با آن خواهیم داشت.

چه بیماری‌هایی از سگ به 
انسان منتقل می‌شود؟

در قوانین برای سگ‌گردانی در مکان‌های عمومی چه محدودیت‌ها و 
ضوابطی درنظر گرفته شده است؟

دکتر محمدرضا رسولی در پاسخ به این سؤال می‌گوید: »برخی از 
کیست‌های خطرناک در نتیجه معاشرت با سگ در نقاط حساس 
بدن مانند کبد و مغز تشکیل می‌شود.« او درباره چگونگی ابتلا به این 
عارضه توضیح می‌دهد: »یک نوع انگل در روده سگ زندگی می‌کند 
که تخم‌هایش را رها می‌کند و این تخم‌ها از راه مدفوع خارج می‌شود. 
تخم‌های حاصل از این انگل که از راه مدفوع سگ خارج می‌شود، 
می‌تواند از راه نوازش سگ و ارتباط با انسان به دست‌های او بچسبد 
و وارد دستگاه گوارش شود، سپس وارد خون شده و منجر به تشکیل 
کیست‌های خطرناک در نقاط حساسی از بدن مانند مغز و کبد شود.« 
این پزشک هاری را به‌عنوان عارضه خطرناک دیگری نام می‌برد که 
از همنشینی با سگ و نگهداری از این حیوان نصیب انسان می‌شود. 
رسولی می‌گوید: »هاری از شایع‌ترین بیماری‌هایی است که از سگ به 
انسان منتقل می‌شود؛ چراکه سیستم عصبی بیمار را مورد حمله قرار 
می‌دهد و درصورتی‌که اقدامات به‌موقع و درمان صورت نگیرد می‌تواند 

منجر به مرگ بیمار شود.« 
او آلرژی را از دیگر بیماری‌هایی عنوان می‌کند که به‌دلیل حضور 
سگ در خانه سلامتی افراد را تهدید می‌کند. رسولی توضیح می‌دهد: 
»شایع‌ترین بیماری که ممکن است با حضور حیوانات مرتبط باشد، 
آلرژی است. اگر کودکی از زمان طفولیت با حیوانات خانگی تماس 

داشته باشد، زمینه ایجاد آلرژی )حساسیت( در او افزایش می‌یابد.«
رسولی ادامه می‌دهد: »آلرژی به حیوانات خانگی، واکنش سیستم 
ایمنی بدن نسبت به پوست، بزاق، ادرار یا مدفوع حیوانات است. به 
این معنا که اگر شخصی که نسبت به حیوانات آلرژی دارد، بقایای بدن 
حیوان را تنفس کند یا با بزاق، مو، پوست یا مدفوع حیوان تماس داشته 
باشد، سیستم ایمنی بدن او اعلام خطر کرده و هیستامین و ده‌ها 
ماده شیمیایی دیگر را برای مبارزه با ماده آلرژی‌زا آزاد می‌کند.« این 
پزشک متخصص آلرژی و بیماری‌های عفونی می‌افزاید: »حساسیت 
به حیوانات معمولاً به‌صورت علائم تنفسی است. در این حالت شخص 
مبتلا سرفه‌های مکرر دارد که شب‌ها تشدید می‌شود. نشانه‌هایی 
از قبیل خارش، چشم‌های اشک‌آلود و قرمز، جوش، آبریزش بینی، 
عطسه، سرفه یا خس‌خس سینه که در طول فصول مختلف رخ 
می‌دهد، می‌تواند نشانه‌هایی از آلرژی نسبت به حیوان خانگی باشد. 
گاهی اوقات هم ممکن است علائم به‌صورت کهیر خود را نشان 
دهند.« دکتر رسولی بروز ناراحتی‌های گوارشی را از دیگر پیامدهای 
نگهداری از سگ در محیط خانه عنوان می‌کند و می‌گوید: »سگ و 
گربه می‌توانند باعث انتقال »کامپیلوباکتر« به انسان شوند و یکی از 
شایع‌ترین ناراحتی‌های گوارشی و اسهال را به‌وجود بیاورند که با تب، 
ضعف، بی‌حالی و شکم درد همراه است. سگ و گربه‌های زیر 6ماه، 

باکتری بیشتری را از طریق مدفوع دفع می‌کنند. علاوه بر آن، سگ و 
گربه با لیسیدن خود، لارو نوعی کرم پهن را از پوست خود به روده‌شان 
انتقال می‌دهند و لارو  این کرم به‌راحتی می‌تواند از سگ و گربه به 

کودکان منتقل شود.«

 اگر از نگهداری حیوانات در آپارتمان متضرر شدیم
چگونه شکایت کنیم یا حوادث ناشی از سگ‌گردانی 
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به طبقه اجتماعی خاصی تعلق ندارد
علیرضا بهرامی رواج سبک زندگی خودمحور را به‌عنوان 
یکی از دلایل افزایش نگهداری از سگ‌ها توسط شهرنشینان 
ذکر می‌کند و می‌گوید: »شرایط زندگی مردم به سمتی در 
حرکت است که با کم شدن ازدواج‌ها و کاهش فرزندآوری، 
به گوشه‌نشینی و تنهایی گرایش پیدا می‌کنند. در نتیجه 
برای پر کردن خلأ خانواده و فرزند به نگهداری از حیوانات 

خانگی روی می‌آورند.«
این روانشناس ادامه می‌دهد: »برخی از افراد، نگهداری 
از حیوانات خانگی را به‌مثابه پرورش فرزندان خود تلقی 
می‌کنند تا جایی که این حیوانات را در اتاق خواب و کنار 
خود می‌خوابانند، برای آنها مبالغ زیادی هزینه می‌کنند و 
برای آسایش حیوانات امکانات و شرایط مناسبی را به‌وجود 
می‌آورند.«  او به گسترش این عادات در طبقه‌های اجتماعی 
مختلف جامعه اشاره می‌کند و می‌افزاید: »نگهداری از 
حیوانات خانگی همه‌گیر شده و این پدیده در طبقات 
اجتماعی مختلف مشاهده می‌شود، به‌طوری که دیگر 
نمی‌توان گفت نگهداری از حیوانات خانگی، به طبقه خاصی 

از جامعه تعلق دارد.«

اگر به‌دلیل وجود حیواناتی که توسط همسایه‌ شما نگهداری می‌شوند، 
آرامش خود را از دست ‌داده‌اید یا دچار آسیب شده‌اید، می‌توانید روند قانونی 
را طی‌کنید تا به نتیجه مطلوب برسید. البته پیش از هر اقدام قضایی، درنظر 
داشته ‌باشید که همیشه بهترین‌ کار، شکایت رسمی نیست. گاهی با یک 

نشست و گفت‌وگوی دوستانه و برخوردی منطقی، می‌توان گره را بدون نیاز 
به دندان، باز کرد. حال اگر تمامی راه‌های مسالمت‌آمیز را پشت ‌سرگذاشتید 
و به نتیجه دلخواه نرسیدید، می‌توانید در راستای قوانین نگهداری حیوان 

در آپارتمان و اماکن عمومی اقدام کنید.

آمارها چه می‌گویند؟
طبق آماری که نیمه نخست سال گذشته از سوی 
گروه مدیریت بیماری‌های قابل انتقال بین انسان و 
حیوان مرکز مدیریت بیماری‌های واگیردار وزارت 
بهداشت منتشر شده، در سال 1400 بیش از 
260هزار مورد حیوان‌گزیدگی و 16مورد مرگ 
انسانی ناشی از ابتلا به بیماری هاری گزارش شده 
است. در نیمه نخست سال 1401 نیز 7مورد مرگ 
ناشی از هاری در کشور ثبت شده است. این در حالی 
است که سگ‌ها عامل بیش از 80 تا90درصد موارد 
حیوان گزیدگی و انتقال بیماری هاری و مرگ ناشی 
از آن در انسان هستند. 70درصد حوادث گزش 
سگ‌ها به سگ‌های دارای صاحب و خانگی تعلق 
دارد. همچنین 40درصد از افراد گاز گرفته شده 
توسط سگ‌ها مظنون به هاری، افراد زیر 15سال و 
از گروه سنی کودکان هستند. بیشترین گزش سگ 
در رتبه بعدی به گروه سنی 30 تا 40سال اختصاص 
یافته است. در حدود 60درصد موارد گزش بر اثر 
حمله ناگهانی سگ‌ها و 10درصد نیز در هنگام بازی 
با آنها اتفاق می‌افتد. 8درصد از حوادث مربوط به 
گزش سگ‌ها هم هنگام غذا دادن به آنها رخ می‌دهد. 
براساس همین آمار، بیشترین موارد حیوان گزیدگی 
در کلانشهرها و شهرهای توریستی به‌ترتیب در 
تهران، خراسان رضوی، مازندران، فارس، اصفهان، 

کرمان و گلستان روی می‌دهد.

نگهداری از سگ با اعمال شاقه
یکی از عجیب‌ترین و پرتکرارترین حوادث، حمله 
سگ‌ها به صاحبان خود است. با بررسی برخی نظرات 
کاربران شبکه‌های مجازی می‌توان از آمار افزایشی 
این حوادث مطلع شد. در اغلب این نظرات که نقلی 
از تجربه‌های شخصی و روایت‌های کاربران است، 
این‌چنین بیان شده که خشونت رفتاری سگ‌های 
خانگی با وجود هزینه‌هایی که برای آموزش‌ و رفاه آنها 
صرف می‌شود، افزایش می‌یابد. یکی از بدیهی‌ترین 
دلایل آن، فقدان تناسب میان بیش از 70درصد فضای 
نگهداری سگ‌ها با خصوصیات ذاتی و نژادی آنهاست؛ 
فقدانی که در گذر زمان، باعث آزار حیوان می‌شود؛ 
پس حیوان وفاداری مانند سگ هم این روزها اغلب به 
صاحب خود هنگام غذا دادن، بازی کردن و یا آموزش، 

حمله می‌کند.

 سگ‌هایی که دیگر 
طاقت زندگی شهری را ندارند

حمله سگ گران‌قیمت به خانم جوانی در اصفهان، 
بستری شدن کودک 10ساله بر اثر حمله سگ 
همسایه، مرگ کودک 5ساله بیرجندی در پی بروز 
عفونت ناشی از گزش سگ، دریدن گلوی کودکی 
4ساله در قم توسط سگ بدون قلاده، جان باختن 
جوان 25ساله شیرازی به ‌دلیل شدت جراحات حمله 
سگ و بسیاری دیگر از این دست حوادث، با گرایش 
روافزون برخی از افراد به نگهداری از سگ‌های بزرگ و 
وحشی، ابعاد خوفناک‌تری پیدا کرده است؛ برای مثال 
کافی‌ است خبر زخمی شدن پسری جوان در باغ یکی 
از دوستانش را که بهمن‌ماه سال گذشته توجه بسیاری 
را جلب کرد، بخوانید. پسر جوان در حال شوخی با 
سگی از نژاد بوردو )ماستیف فرانسوی( بود که دچار 
آسیب‌ گسترده در ناحیه صورت شد یا خانم جوانی که 
به تنهایی زندگی می‌کرد؛ برای حفاظت از خود یک 
سگ از نژاد گریت دین تهیه کرد. سگی که بعد از ‌3ماه 

به جای حفاظت، او را راهی بیمارستان کرد.

 از آخرین حوادث 
حمله سگ به انسان‌ها چه خبر؟

برای اطلاع از آخرین حوادث ناگوار مربوط به حمله 
سگ‌ها به انسان در نقاط مختلف کشور کافی ا‌ست 
اخبار رسانه‌ها را مرور کنیم. یکی از آخرین این 
حوادث مربوط به چند روستای حاشیه شهر بیرجند 
است که طی آن 4نفر، 2کودک و 2میانسال از ناحیه 
سر، صورت، کتف و دست به ‌شدت مجروح شدند. 
حادثه زخمی و دریده شدن خانمی جوان در یکی از 
محله‌های شمال پایتخت نیز در شبکه‌های مجازی 
بسیار بازنشر شد و احساسات جمعی را جریحه‌دار 
کرد. در جریان این حادثه که اردیبهشت ‌ماه سال 
‌جاری رخ داد، سگی بدون قلاده و دور از صاحب خود 
از یکی از منازل محله شهرک غرب خارج می‌شود 
و ناگهان به‌ سوی خانم جوانی که در حال عبور از 
خیابان بود، حمله‌ور می‌شود. در نوروز  1402 نیز 
حوادث مربوط به حمله سگ‌ها به افراد در بوستان‌ها 
به ثبت رسیده است. جراحت عمیق دختربچه‌ای 
8ساله در پارک جنگلی چیتگر در پی حمله یک سگ 
خانگی، از جمله مهم‌ترین آنهاست که ضمن ایجاد 
آسیب‌های جسمی و اعمال هزینه‌های مالی، آسیب‌ 

روحی فراوانی را نیز تحمیل کرد.
نگهداری حیوانات مطرح کند، نیروی انتظامی و دستگاه قضایی وظیفه دارند به آن رسیدگی 
کنند و درصورتی که گزارشگر یا شاکی درخواست کند که هویتش پنهان بماند، دستگاه قضایی 

وظیفه دارد فرایند رسیدگی را بدون افشای هویت فرد، پیگیری کند.«

فرستادن اظهارنامه قضایی پیش از آنکه به مراجع قضایی 11
رجوع کنید، می‌توانید توسط 
مراجع قانونی، درخواست 
و مطالبات حقوقی خود را 
در برگه‌ای بنویسید و به شخص مورد 

نظر ابلاغ کنید. درست است که 
این یک اقدام قانونی نیست، 

اما به‌عنوان سند رسمی، 
دارای اعتبار است. 

که  درصورتی 
توجهی  فرد 
به اظهارنامه 
نکرد،  قضایی 
می‌توانید از این 
سند به‌عنوان 
مدرک معتبر، 

در اقدامات قانونی 
بعدی خود استفاده 

کنید.

استشهادیه محلی تهیه کنید برای آنکه بتوانید روند قانونی خود را بدون مشکل و با اطمینان طی کنید، لازم است سند و ادله‌ای 22
کافی برای اثبات اظهارات خود داشته باشید. در این مرحله، شرایط و اظهارات خود را مکتوب می‌کنید 
و سپس، از چند شاهد محلی، مانند دیگر ساکنان ساختمان، می‌خواهید اظهارات شما را در راستای 
نقض قانون نگهداری از حیوانات در آپارتمان و اماکن عمومی توسط فرد مورد نظر، امضا کنند. از این 

مدرک می‌توانید برای اثبات ادعای خود استفاده کنید.

تنظیم شکواییه با مراجعه به دفترهای 33
خدمات الکترونیکی 
قضایی، شکایت‌نامه یا 
شکواییه خود را تنظیم 
کنید تا بتوانید آن را به دادگاه و 

دادسرا ارجاع دهید.
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 قوانین سخت کشورها 
برای سگ‌ها و صاحبان‌شان

در کشورهای مختلف، قوانین سخت و بسیاری برای نگهداری 
از سگ و سگ‌گردانی وضع شده است؛ قوانین سخت با قدرت 
اجرایی قابل توجه در کشورهایی که پیشرو در هم‌زیستی با 
حیوانات به‌ویژه سگ‌ها بوده‌اند. دامنه قوانین اغلب کشورها، 
شرایط خرید سگ از مراکز معتبر، نحوه نگهداری و چگونگی 

مراقبت و رضایت دیگران را دربردارد.

انگلیس
سگ‌گردانی در انگلیس بدون استفاده از 
قلاده استاندارد برای حیوان، ممنوع است. 
همچنین سگ‌هایی که رفتار خشونت‌آمیز 
از خود در معابر شهری بروز دهند و یا سبب 
آزار و وحشت سایر شهروندان شوند بلافاصله به مراکز نگهداری از 
حیوانات تحویل داده می‌شوند و صاحبان آنها تحت پیگرد قانونی 
قرار می‌گیرند. مجازات فردی که سگش باعث ترس و وحشت 
شهروندان شده شامل جریمه نقدی و حبس تا حداکثر ‌6ماه است. 
اگر سگی به فرد یا افرادی حمله کند و به آنها آسیب زند، صاحب 

سگ با مجازاتی تا 2سال حبس مواجه خواهد شد. 

آمریکا
در آمریکا ورود سگ‌ها در برخی از مکان‌ها 
مانند هتل‌ها و رستوران‌ها ممنوع است. 
در صورت ورود سگ به این اماکن و ایجاد 
خسارت، صاحب آن جریمه خواهد شد. 
قانون »صدا« هم یکی دیگر از قوانین سفت 
و سخت مرتبط با سگ‌های خانگی است. براساس این قانون، اگر 
شهروندی از سر و صدای زیاد سگ همسایه شکایت کند، صاحب 
سگ ضمن امضای تعهد کتبی، مکلف به پرداخت جریمه نقدی 
می‌شود. اگر این سر و صدا و شکایت‌ها ادامه پیدا کند، سگ به 
بازداشتگاه حیوانات انتقال داده می‌شود و بعد از آموزش‌های لازم 

به فرد دیگری واگذار خواهد شد.

هلند
در هلند هم آمار سگ‌های ولگرد و بدون 
صاحب صفر است و هم میزان حوادث ناشی 
از نگهداری آنها ناچیز. افرادی که به هر دلیل 
سگ‌های خود را در خیابان و شهر رها کنند 
با مجازات سنگین زندان مواجه خواهند 
بود و همچنین به نگهداری از سگ نیز مالیات تعلق می‌گیرد. 
صاحبان سگ اگر در این کشور از عقیم کردن یا واکسیناسیون 
حیوان خانگی خود سر باز زنند، به پرداخت جریمه‌ 16هزار دلاری 
و یا تحمل حبس معادل آن)3سال( محكوم خواهند شد. قانون 
جمع‌آوری فضولات سگ از معابر و پارک‌ها توسط صاحب آن نیز 

ازجمله قوانین مشترک در اغلب کشورهاست.

از داگ‌واکر تا پت‌استایلیست 
توسعه شهرنشینی، ابعاد پیدا و پنهان بسیاری دارد که هر 
یک از آنها پیامدهای اجتماعی، اقتصادی و حتی سیاسی 
بسیاری برای جامعه دربردارند. ابعاد پیدا که تکلیف‌شان 
مشخص و روشن است؛ این ابعاد را می‌توان به راحتی 
شناسایی کرد و در مواجهه با آنها راهکار مناسب در پیش 
گرفت اما در مورد ابعاد پنهان، شرایط شناسایی و مواجهه 
کمی متفاوت و دشوار است. یکی از این ابعاد پنهان که مرتبط 
با موضوع نگهداری از سگ‌ها در منزل است، ظهور مشاغل 
کاذبی مانند سگ‌گردانی، پرستاری و مراقبت و همچنین 
آرایشگری ویژه سگ‌های خانگی ا‌ست. افرادی که به این 
مشاغل روی می‌آورند اغلب جوانان جویای کار با درآمدهای 
بالا و یا مهاجرانی هستند که به‌تازگی در تهران سکنی 

گزیده‌اند و فاقد تخصص و مهارت خاص هستند.
 

درآمدهای میلیونی از سگ‌گردانی
کسب‌وکارهای سگ‌گردانی یا همان داگ‌واکر به‌گونه‌ای در 
حال رشد است که مستندات آن را می‌توان با گشت‌و‌گذار 
در بوستان‌ها و معابر شهر ملاحظه کرد؛ دختران و پسران 
جوانی که بند قلاده سگ‌هایی با نژادهای گران‌قیمت را 
محکم در دست گرفته‌اند و نگاه از روی حیوان برنمی‌دارند. 
سگ‌گردان‌ها بسته به نوع توافق‌شان با صاحبان سگ 
استخدام می‌شوند و دستمزد دریافت می‌کنند؛ از ساعتی 
500هزار تومان تا 2میلیون تومان! نرخ این نوسان دستمزد 
را هم ابتدا قیمت سگ و بعد هم کیفیت خدماتی‌ که 
ارائه می‌دهند، تعیین می‌کند. برخی از آنها ماهانه حقوق 
می‌گیرند؛ از 8 تا 11میلیون تومان. البته برخی از این افراد 
با پت‌شاپ‌ها و مراکز نگهداری از حیوانات خانگی همکاری 
می‌کنند تا خدماتشان اعتبار بیشتری پیدا کند و به نوعی 

رسمیت یابند.

رسمیت‌بخشی در سایه تبلیغات مجازی
پرستاران و مراقبان سگ هم اغلب خود را دامپزشک و یا 
حامی حقوق حیوانات معرفی می‌کنند. این افراد برای رونق 
کسب‌وکارشان سعی می‌کنند به شیوه‌های مختلف در 
فضاهای مجازی خود را تبلیغ کنند و با خلاقیت در نامگذاری 
خدمت‌شان، خود را حرفه‌ای و متخصص نمایش دهند. 
درآمد این افراد بین ساعتی یک تا 3میلیون تومان متغیر 
است. اگر موضوع آموزش و تربیت را هم به مراقبت از سگ‌ها 
اضافه کنند، درآمدشان افزایش می‌یابد. آرایشگران سگ‌های 
پشمالو یا همان پت‌استایلیست‌ها هم خدمات خود را یکی از 
ضروریات عصر نوین می‌دانند و برای کسب تخصص مرتبط با 
آن در دوره‌های آموزشی بین‌المللی شرکت 
می‌کنند تا بعد از دریافت گواهینامه‌های 

برند، درآمدهای میلیونی به جیب بزنند.

نگاه جهان 

ممنوعیت سگ‌گردانی
 در پارک‌های تهران

 ورود حیوانات خانگی به بوستان‌های پایتخت، ممنوع 
و برای جلوگیری از آن تابلوهایی نصب شده است

شاید برای شما هم اتفاق افتاده باشد، که هنگام عبور در سطح شهر یا گذر از پارک‌های تهران 
احساس کرده باشید در خیابان‌های آلمان، انگلیس، فرانسه یا حتی آمریکا و چین هستید و نه در 
پایتخت ایران؛ آن‌هم به‌دلیل حضور افرادی که سگ و گربه‌هایشان را بیرون آورده‌اند و برای تفریحِ 
حیوانات خانگی‌شان، مکان عمومی را اختصاصی خود کرده‌اند و حتی به این فکر نمی‌کنند که شاید 
در چند قدمی آنان افرادی نسبت به این موضوع احساس ناخوشایندی داشته باشند. گاهی حتی اینطور تصور می‌شود كه افرادی که از حیوانات 
خانگی مانند سگ و گربه نگهداری می‌کنند اکثریت جامعه هستند، درحالی‌که نه‌تنها آمارهای مختلف این موضوع را کاملا رد کرده بلکه در 
نظرسنجی‌اي که اخیرا توسط مؤسسه همشهری انجام شد، این موضوع تأیید شده که 64درصد از مردم علاقه‌ای به نگهداری حیوانات خانگی 

ندارند و درواقع بسیاری از شهروندان مخالف حضور حیوانات در مکان‌های عمومی مانند پارک، بوستان و... هستند.

 حساسیت
جهانی

جالب است بدانید در کشورهای توسعه‌یافته‌اي 
که موضوع نگهداری از حیوانات خانگی، خصوصا 
سگ رایج است اما قوانین سختگیرانه‌ای نيز 
درباره سگ‌گردانی وجود دارد که در همین صفحه 
بخش‌هایی از آن را می‌توانید مطالعه کنید. این امر 
نشان می‌دهد که حساسیت به این موضوع خاص 
ایران نیست و امری عمومی و جهانی محسوب 
می‌شود. علاوه‌بر این، موضوع دیگری که در 
نظرسنجی همشهری مشخص شده این است 
که درصد بالایی از شهروندان خواستار تعیین 
مقررات و ایجاد محدودیت از طرف نهادهای 
مسئول برای سگ‌گردانی در فضاهای عمومی 
شهر هستند و بخش عمده‌ای از شهروندان 
به‌ویژه بانوان مخالف جدی حضور سگ و سایر 

حیوانات خانگی در سطح شهر شده‌اند.

ممنوعیت ورود حیوانات خانگی به 
بوستان‌های شهر

در حال حاضر ورود حیوانات به بوستان‌ها و 
پارک‌های شهر ممنوع است. در همین رابطه 
علی‌محمد مختاری، مدیرعامل سازمان 
بوستان‌ها و فضاهای سبز شهر تهران در مصاحبه 
با همشهری می‌گوید: »در ورودی پارک‌ها تابلو 
زده شده و مشخص است که نباید در این پارک‌ها 
حیوانات تردد کنند.« او همچنین تأکید می‌کند: 

»ممکن است وقتی حیوانی وارد پارک مي‌شود 
کودکان یا افرادی احساس ترس داشته باشند؛ 
بر همین اساس تابلوهای ممنوعیت ورود سگ به 
پارک‌ها زده شده و شهروندان ملزم به رعایت این 
مسئله هستند.« مدیرعامل سازمان بوستان‌ها و 
فضاهای سبز شهر تهران همچنین می‌گوید: »اگر 
مردم چنین تخلفی را مشاهده کردند حتما به 

نیروی انتظامی گزارش دهند.«

نقض حقوق شهروندی توسط 
شهروندان

هر چند که در قانون آمده ورود حیوانات به اماکن 
عمومی که باعث سلب آسایش شهروندان می‌شود 
ممنوع است، اما متأسفانه در بسیاری از مکان‌ها و 
محیط‌های عمومی شاهد عدم‌رعایت این موضوع 
هستیم. برخی شهروندان به‌راحتی و بدون ذره‌ای 
احساس مسئولیت، حق و حقوق شهروندان 
دیگر را نقض می‌کنند و اگر برخوردی هم با آنان 
صورت گیرد مدعی طرفداری از حقوق حیوانات 
شده و طرف مقابل‌شان را قسی‌القلب معرفی 
می‌کنند. به‌نظر می‌رسد در شرایط فعلی نیازمند 
یک دستورالعمل جدی در این رابطه هستیم تا 
مدیریت شهری بتواند با یک برنامه دقیق نه‌تنها 
در بوستان‌ها و پارک‌ها، بلکه در تمام اماکن عمومی 
این ممنوعیت را باجدیت هرچه بیشتر از قبل 
دنبال کند. حال که اکثریت شهروندان خواستار 
عدم‌ ورود سگ‌ و یا هر حیوان خانگی دیگر در 
سطح شهر هستند باید فکر اساسی برای آن کرد.

لزوم تهیه لایحه ممنوعیت 
سگ‌گردانی در سطح شهر

مهدی بابایی، عضو کمیسیون خدمات شهری 
شورای شهر تهران در گفت‌وگو با همشهری در 
این‌باره می‌گوید: »شورای شهر تهران نیز مخالف 
ورود حیوانات خانگی به پارک‌ها و مکان‌های 
عمومی است، چراکه این شرایط زیبنده شهر 
تهران نیست و باید برای آن برنامه‌ریزی 
جدی صورت گیرد.« او می‌گوید: »برای آنکه 
قانونگذاری درستی در این رابطه انجام دهیم 
ابتدا باید مطالعات و پژوهش‌های دقیقی صورت 
گیرد تا نظر مردم را هم در این مورد به‌طور دقیق 
بررسی کنیم.« بابایی ادامه می‌دهد: »شهرداری 
تهران در حال حاضر در موضوع سگ‌گردانی در 

سطح شهر با معضل مواجه 
شده و بر همین اساس 

بهتر است لایحه‌ای 
در این خصوص 
توسط مدیریت 
شهری طراحی و به 
کمیسیون خدمات 
شهری شورا ابلاغ 

تا شورای  شود 
شهر پس از بررسی، 

نتیجه‌گیری لازم را در 
خصوص  این 

شته  ا د
باشد.«

فرناز محمدزادهگزارش
روزنامه‌نگار
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همدردی  با         
آقای انتقام

»جان ویک  4«  ششمین فیلم پرفروش 
سال  و خونبارترین قسمت این مجموعه 

پولساز است 

برخلاف اغلب فیلم‌های ایرانی 
»کت‌چرمی« به ژانر متفاوتی

 تعلق دارد

مرد بازنده

مستند »مزرعه کلارکسون«
 پر از موقعیت‌های بدیع است 

تخت‌گاز در مزرعه

کد را اسکن کنید 
و پیشنهادهای 
 همشهری24 

را ببینید .
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داستان فیلم:
عیسی فرهمند )جواد عزتی(، بازرس سازمان 
بهزیستی که مرگ دختر نوجوانش در اثر 
مصرف مواد‌مخدر از او آدمی واخورده و 
خمشگین و کناره‌گیر ساخته، در جریان 
تحقیق از یک مرکز خصوصی نگهداری دختران 
بدسرپرست و بی‌سرپرست از طریق دختر 
معتادی به نام ثریا )سارا حاتمی( درمی‌یابد 
که از دختران این مرکز برای قاچاق مواد‌مخدر 
استفاده می‌شود و با انگیزه شخصی‌ای که دارد 
تصمیم به افشای ارتباط میان حامی مالی 
بانفوذ مرکز و قاچاق دختران می‌گیرد. او در این 
مسیر از دخترخاله‌اش، پونه )گلاره عباسی( که 
متخصص پزشکی قانونی است، کمک می‌گیرد 
تا رد بخیه‌های روی بدن دختران این مرکز را 
که از عمل خارج‌کردن بسته‌های بلعیده‌شده 
مواد به‌جامانده بررسی کند. در این بین، یک 
مأمور امنیتی به نام صالحی )صابر ابر( نیز 
فعالیت‌های دکتر رفیعی، حامی مالی مرکز 
را زیرنظر دارد. رئیس عیسی در بهزیستی از 
نافرمانی او به ستوه می‌آید و از کار برکنارش 
می‌کند. ثریا که از مرکز نگهداری زنان معتاد 
گریخته، به عیسی پناه می‌آورد و به او می‌گوید 
درصورتی که عیسی بتواند برای مادر او، زری 
)پانته‌آ پناهی( که به‌دلیل قتل شوهرش، 
مصیب، به اعدام محکوم شده رضایت بگیرد، 
حاضر است در دادگاه علیه دکتر رفیعی شهادت 
دهد. عیسی که در جلب رضایت خانواده مصیب 
ناموفق است، متوجه می‌شود دکتر رفیعی 
خواهان اجرای حکم زری است و خانواده 
مصیب را تطمیع کرده است. ثریا، بعد از اطلاع 
از ناکامی عیسی در جلب رضایت، خودکشی 
می‌کند و عیسی سرخورده از اجرای عدالت با 
ماشین، دکتر رفیعی را زیر می‌گیرد. صالحی به 
عیسی اطلاع می‌دهد که زری قصاص نشده 
و رفیعی هم زنده است و اگر عیسی دست از 
خودسری بردارد، او می‌تواند با مدارکی که دارد 
و با همکاری پلیس، رفیعی را دستگیر کند. در 
آخر، عیسی برای قبر دخترش سنگ سفارش 

می‌دهد و به مزار او می‌رود.

فیلم ماه

مرد بازنده
برخلاف اغلب فیلم‌های ایرانی که کمدی 

 و درام اجتماعی هستند، »کت‌چرمی«
 به ژانر متفاوتی تعلق دارد

انتخاب »کت‌چرمی« به‌عنوان فیلم‌ماه ربطی  به کیفیت آن ندارد؛ همانطور که‌ماه گذشته 1
نوشتن از »فسیل« در این صفحه متأثر از 
کیفیت آن نبود. از »فسیل« نوشتیم، چون در دوره‌ای که 
تماشاگر سینمای ایران به وضوح کاهش یافته، این فیلم 
توانست رکوردهای فروش را جابه‌جا کند و تماشاگران زیادی 
را به سالن‌های سینما بکشاند. این بار هم که از»کت‌چرمی« 
می‌نویسیم، صرفا به‌دلیل تفاوت ژانرش با فیلم‌های روی پرده 
است. در سینمای تجاری ایران که معمولا غالب آثار کمدی 
یا درام اجتماعی هستند، نمایش فیلمی مثل  »کت‌چرمی«  
که می‌توان آن را در ژانر تریلر جنایی با مایه‌های نوآر جای 
داد، پدیداری است که پرداختن به آن نکاتی را درباره 

سینمای ایران روشن می‌کند.

ناسازگاری پیوندی 
با اینکه »کت‌چرمی« فیلم ژانری محسوب  می‌شود، یا به‌عبارت دقیق‌تر سعی کرده از 2
برخی الگوها و ویژگی‌های ژانری تبعیت 
کند اما با این حال یک فیلم ژانری ناب و خالص نیست؛ به 
این معنا که نمی‌توان آن را یکسره تریلر جنایی یا نوآر یا درام 
اجتماعی قلمداد کرد. »کت‌چرمی« فیلمی هیبریدی 
)پیوندی( است که از تلفیق چند عنصر از ژانرهای مختلف و 
بهره‌گیری از مؤلفه‌های اصلی چرخه فیلم‌های خشونت و فقر 
که در چند سال اخیر در سینمای ایران باب شده، پدید آمده 
است. اما همین پیوند و تلفیقش هم تازه نیست. از نظر خط 
داستانی، روایت و شخصیت‌پردازی باید »مرد بازنده« 
ساخته محمدحسین مهدویان را که سال پیش اکران شد، 
سَلفَ  »کت‌چرمی«  و الگوی اصلی آن دانست؛ خصوصا که 
هر دو فیلم تهیه‌کننده و بازیگر اصلی یکسان دارند و 
مهدویان نیز در»کت‌چرمی« مشاور کارگردان است. 
همانطور که مرد بازنده سودای خلق یک نوآر ایرانی را 
داشت،  »کت‌چرمی«  هم همین وسوسه را داشته، ولی 
شکست فیلم مهدویان، چه در گیشه و چه در ارزیابی 
انتقادی، گروه سازنده  »کت‌چرمی«  را بر آن داشته برای 
اطمینان از موفقیت فیلم مؤلفه‌ها و سازمایه‌هایی از 
فیلم‌‎هایی همچون »ابد و یک روز« )سعید‌روستایی،1394(، 
»مغزهای کوچک زنگ‌زده« )هومن‌سیدی،1397(، 
و   )1397 )سعید‌روستایی، »متری‌شیش‌ونیم« 
»شنای‌پروانه« )محمدکارت،1399( را به داستان خود 
اضافه کنند. نما‌های مستندگونه و با دغدغه بازنمایی کژی‎ها 
و رنج‎های اجتماعی همچون صحنه‌های مرکز نگهداری از 
زنان معتاد، سکونت حاشیه‌نشین‌ها در واگن‌‎های اسقاطی 
لب خط و شرط‌بندی روی مبارزه سگ‌ها به‌دنبال الصاق 
نوعی رئالیسم اجتماعی به فیلم و جلب رضایت آن دسته از 
تماشاگرانی است که هر نمایی را اشاره‌ای به واقعیت بیرونی 
و نوعی موضع‌گیری در قبال شرایط سیاسی و اجتماعی 
می‌دانند. شاید بتوان گفت سازندگان »کت‌چرمی«  بر این 
گمان بوده‌اند که پاشنه آشیل اثر قبلی‌شان یعنی 
بازنده« کم‌مایه‌بودن وجه رئالیستی‌اش بوده و به خیال  »مرد‌
خود با افزودن مقادیری واقعیت اجتماعی به الگوی روایتی 
محبوب‌شان که تلفیقی از تریلر جنایی و نوآر است، 
کوشیده‌اند این بار به موفقیت برسند؛ هرچند باز ناکام 
مانده‌اند. »کت‌چرمی«  فیلمی دو پاره و ناموفق است؛ فیلم 
به‌عنوان تریلر جنایی ـ نوآر به‌دلیل ناتوانی از گره‌افکنی 
جذاب و به‌مثابه درام اجتماعی به سبب نگاه توریستی به 

مسائل و مشکلات اجتماع، ناتوان از اثرگذاری است.

حمید همایون

شناسنامه فیلم

تناقض ذاتی
بدبینی و ناامیدی و سوءظن قهرمان داستان، فساد در ارکان مختلف اجتماع شهری، ابهام در  ارزش‌های اخلاقی و دش��واری پی‌بردن به حقیقت به فیلمی که مایه‌های نوآر دارد نوعی 3
عدم‌قطعیت می‎بخشد. اما در  »کت‌چرمی«  خبری از ابهام و شک و تردید ملموس و واقعی 
نیست. حل و فصل ماجرا به‌دست مأمور امنیتی ـ و نه به‌دست عیسی در مقام کارآگاه خصوصی ـ راه را بر هر 
عدم‌قطعیت و شک اگزیستانسیالیستی می‌بندد. برخلاف نمونه‌های مشهور نوآر که کارآگاه خصوصی یا 
قهرمان داستان که پلیس و مأمور قانون نیست، پرونده‌ای را مختومه و فسادی را افشا می‌کند، در اینجا مأمور 
امنیتی که حد اعلای نمایندگی اقتدار مطلق است، موفق به اجرای قانون و رفع هرگونه شک و شبهه در 
مسامحه در برقراری عدالت می‌شود. عیسی که یک‌بار به‌خاطر باورها و طرز برخوردش با دخترش طعم تلخ 
از دست دادن فرزند را چشیده، با اینکه این بار هم در مراقبت از دختر معنوی‌اش، ثریا، شکست خورده، دچار 
شک و تردیدی بنیادین نمی‌شود. کل ماجرایی که عیسی از سر گذرانده، به این می‌انجامد که دست از شماتت 

خود بردارد و مرگ دخترش را بپذیرد. 
در واقع، بحران پدرانگی عیسی، در مقام پدری مأیوس و مغموم، با پذیرش مرگ دخترش التیام می‌یابد 
و تماشاگر نیز به پذیرش اقتدار مطلقی که همه‌چیز را زیرنظر دارد و راه را بر فساد فردی می‌بندد، ترغیب 
می‌شود. وجه دیگر این اقتدار مطلق کارکردی است که به‌عنوان حافظ ارزش‌‎ها دارد. سرهنگ احمد خسروی 
در »مرد بازنده« و عیسی فرهمند در »کت‌چرمی«، هر دو زندگی خانوادگی از هم‌گسیخته و پریشانی دارند.  
خسروی هم مثل عیسی تنها زندگی می‌کند و باز هم مثل عیسی که رابطه مسالمت‌آمیزی با دخترش نداشته، 
پسرش را درک نمی‌کند. غیاب خانواده در هر دو فیلم با حضور مأمور امنیتی که پدرانه/ برادرانه مراقب 
همه‌چیز هست و جلوی فساد فردی افراد بلندمرتبه و تندروی افرادی مثل عیسی و احمد را می‌گیرد، تعدیل 
می‌شود. یکپارچگی و انسجام ناشی از حضور مأمور امنیتی اجازه بروز بدبینی و ناامیدی مطلق را نمی‌دهد و 
این پیام ضمنی را در خود دارد که خطاهای فردی، هر قدر هم گسترده و عمیق، در نهایت در داخل سیستم 
با مجازات روبه‌رو می‌شود. در همین نقطه است که تناقض رویکرد اجتماعی فیلم با جهان‌بینی آن جلب نظر 
می‌کند. آن نمایش به ظاهر رئالیستی مصایب اجتماعی با برخورد کلیشه‌ای و غیررئالیستی با نماینده اقتدار، 

تناقضی را به وجود می‌آورد که نابسندگی رویکرد فیلم را در پرداختن به مسئله‌اش 
آشکار می‌سازد.

 اگر از منظر استودیوی سازنده به تحلیل  
کت‌چرمی  بپردازیم، علت مشکلات روایی و 
نقصان‌های ماهیتی آن را بهتر درک می‌کنیم.  
»کت‌چرمی«  را نباید صرفا به چشم تریلری جنایی 
ـ نوآر نگریست؛ بلکه باید آن را بازنمایی ناخودآگاه 
نوعی از فیلمسازی دانست که برای ورود مخاطب 
بیشتر به حلقه تماشاگرانش گوشه‌چشمی به الگوها 
و سرمشق‌ها دارد، اما در نهایت نمی‌تواند از پیام‌های 

فکری متداولش دل بکند.

هشدار لو رفتن داستان
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بازیگر         ماه

عباس جمشیدی‌فر که زمانی پای ثابت 
سریال‌های کمدی تلویزیونی بود، چند 
وقتی است که بازی در نقش‌های جدی 
شبکه نمایش خانگی را جدی گرفته و سعی 
دارد دامنه نقش‌آفرینی‌هایش را گسترش 
بدهد. بازی در نقش پاشا در »کت‌چرمی« 
جدیدترین تلاش او در این زمینه است. 
با اینکه گفته می‌شود بازیگران کمدی در 
ایران جدی گرفته نمی‌شوند و معمولا به 
بازیگری که نقشی کمدی بازی کرده باشد، 
هرقدر هم خلاق و مقبول، در جشنواره فجر 
جایزه‌ای داده نمی‌شود، اما کافی است همان 
بازیگر چرخشی به سمت نقش‌های جدی 
داشته باشد تا همه او را برای توانایی‌اش در 
ایفای نقش‌های جدی و کمدی تحسین 
کنند. تناقض‌آمیز است که بازیگران کمدی 
بعد از ایفای نقش‌های جدی توانایی‌شان در 
کار کمدی مورد توجه قرار می‌گیرد. نمونه 
زیاد است. مهران غفوریان، رضا عطاران، 
علیرضا خمسه، جواد عزتی، سعید آقاخانی 
و چند نفر دیگر که به کمدی‌های‌شان 
شناخته می‌شدند، آمدند و در نقشی جدی 
بازی کردند و از دید برخی هم موفق شدند. 
البته مثال نقض هم بوده؛ مهران مدیری 
در »درخت گردو« که نقشی جدی را به 
بدترین شکل ممکن بازی کرد. حالا عباس 
جمشیدی‌فر هم قصد دارد پا جای بازیگرانِ 
»از کمدی به جدی« بگذارد، اما مسئله 
این است که فقط در نقش‌هایی شبیه به 
هم که قشر خاصی را نمایندگی می‌کنند، 
ظاهر می‌شود. گویی چون در این نقش‌ها 
بازیگر با خیال راحت‌تری می‌تواند اغراق 
کند، انتخاب‌های جمشیدی‌فر یا حداقل 
پیشنهادهایی که به او می‌شود، صرفا بازی در 
نقش لمپن‌ها و لات‌هاست. یک بازیگر وقتی 
در نقش‌های جدی پذیرفته می‌شود که 
بتواند شخصیت‌های مختلف از پایگاه‌های 
اجتماعی گوناگون با رفتارها و حالات روحی 
متفاوت را بازی کند. مدام بازی کردن 
در نقش لات‌ها و لمپن‌ها کلیشه‌شدن 
در نقشی جدی است که دیگر ربطی به 
توانایی بازیگرِ »از کمدی به جدی« ندارد. 
بیشتر مناسبات بازار و خوشایند مشتری 
در این میان تعیین‌کننده است. برای مثال، 
نقش جمشیدی‌فر در »کت‌چرمی« بیش 
از اینکه مابه‌ازای بیرونی و واقعی داشته 
باشد، رونوشتی از نقش‌های جدی خود او 

در فیلم‌ها و سریال‌های دیگر است.

واقعیت دست دوم

جواد عزتی جوهره‌ای شخصی به نقش‌هایش در ژانرهای مختلف تزریق می‌کند

آرامش در حضور دیگران
هر بازیگری که بازی‌اش شوری در دل 
و شوقی در نگاه و خاطره‎ای در ذهن 
تماشاگر رقم می‎زند، مؤلفه یا جوهره‌ای 
در بازی‎اش دارد که خاص خود اوست. 
به‌عبارتی، نمی‌توان آن بازیگر را بدون 
آن مؤلفه تجسم کرد یا بازی او را فارغ از 
آن جوهره به قضاوت نشست. بازیگران 
معمولی که تعدادشان خیلی زیاد است 
و هر نقشی را با هر ویژگی غیرعادی و 
یکه‌ای به معمولی‌ترین شکل ممکن بازی 
می‌کنند، در تحلیل نهایی فاقد آن جوهره 
و مؤلفه هستند. یک لحظه به بازیگرانی 
فکر کنید که در طول سال هم فیلم 
سینمایی روی پرده دارند، هم در قاب 
تلویزیون دیده می‌شوند و هم در شبکه 
نمایش خانگی حضور دارند. این بازیگران 
مشهورند، باسابقه‌اند، طرفدارانی دارند، اما 
یا به میانجی نقش‌های‌شان شناخته‌شده 
هستند یا به واسطه خصایل و خصوصیاتی 
جز مهارت بازیگری. بگذارید با یک مثال 
عینی این موضوع را کمی بیشتر توضیح 
دهیم. کوئنتین تارانتینو در پادکست »دو 
خرس، یک غار« در نقد بازیگران فیلم‌های 
مارول گفته بود بازیگرانی هستند که 
با بازی در نقش شخصیت‌های دنیای 
سینمایی مارول معروف می‌شوند، اما 
ستاره سینما نیستند‌، بلکه آن شخصیت‎ها 
ستاره هستند. کاپیتان آمریکا ستاره است؛ 
ثور ستاره است، اما کریس ایوانز بازیگر 
نقش »کاپیتان آمریکا« ستاره نیست؛ 
کریس همسورث بازیگر نقش »ثور« ستاره 
نیست. البته ستاره متضمن برخورداری از 
ویژگی‌های فرهنگی و اقتصادی خاصی 
است که آن را از بازیگر متمایز می‌کند. 
با این حال، شاید بتوان درباره بازیگران 

شناخته‎شده - و نه ستاره - که تقریبا 
همه نقش‌آفرینی‌های‌شان عاری از روح 
و ظرافت است و به شکلی مکانیکی هر 
نقشی را بازی می‌کنند، همین حرف را 
زد. این بازیگران به‌صورت مقطعی، به 
مناسبت پخش سریال یا فیلمی و به لطف 
حضور در شبکه‌های اجتماعی، مورد توجه 
قرار می‌گیرند، بدون اینکه بازی‌شان مورد 
توجه باشد. در واقع آنها برای مخاطبان 
مهم می‌شوند، چون در عالم سرگرمی 
حضور دارند، ولی هنری ندارند. درست در 
مقابل این بازیگران، بازیگرانی هستند که 
تقریبا هر نقشی که بازی می‌کنند، جدا از 
کوتاهی یا بلندی‌اش، با جوهره یا مؤلفه‌ای 
از شخصیت خود پای آن نقش امضا 
می‌گذارند و آن را به‌یادماندنی می‌کنند. 
جواد عزتی از این دسته بازیگران است 
که جدا از اینکه می‌تواند به‌راحتی در بین 
ژانرهای کمدی و درام رفت‌وآمد کند 
و مورد پذیرش تماشاگر قرار بگیرد، 
جوهره و مؤلفه‌ای از شخصیت خودش 
را به نقش اضافه می‌کند. هرچند بازی 
او در »کت‌چرمی«، منبعث از کلیت 
فیلم، آنچنان شاخص نیست، اما باز 
عزتی در همین نقش هم تماشاگر 
را دلزده نمی‌کند و ارتباط او را با 
نقش نمی‌گُسَلدَ. آنچه تماشاگر را به 
همراهی با شخصیت عیسی فرهمند 
در »کت‌چرمی« برمی‌انگیزد، خود 

عزتی است، نه امکانات و مقدوراتی 
که شخصیت فرهمند به عزتی داده 
است. شاید اگر بازیگر دیگری جز 

عزتی نقش فرهمند را بازی می‌کرد، 
دنبال‌کردن فیلم تا به انتها کار 

سخت‌تری می‌شد.

به امید فردا
تکراری‌بودن نقش عزتی در »کت‌چرمی« برای 
تماشاگر یا منتقدی که دوست دارد او را هر بار در 
قامت تازه‌ای ببیند، می‌تواند مأیوس‌کننده باشد، 
اما نباید از واقعیت‎های سینمای ایران و اقتصاد آن 
نیز غافل شد. سینمای ایران موقعیت‌ها و نقش‌های 
متنوعی به بازیگرانش پیشنهاد نمی‌دهد. بازیگری 
که از پس ایفای نقشی برآید، به‌خصوص اینکه آن 
نقش مورد توجه تماشاگران قرار بگیرد، معمولا 
باید آن نقش را بارها در فیلم‌های دیگر تکرار کند و 
بعد از مدتی در آن نقش کلیشه می‌شود. عزتی هم 
این روزها روی دور خوش‌شانسی است و در کانون 
توجه است و احتمالا مثل اغلب بازیگران که دوره 
اوجی دارند و بعد کم‌کار می‌شوند، نمی‌خواهد بخت 
کسب درآمد را از دست دهد و به پیشنهادهای 
مشابه نه نمی‌گوید. عیسی فرهمند امتیازی در 
کارنامه عزتی نیست و توانایی جدیدی از عزتی 
را به نمایش نمی‌گذارد. با این حال، عزتی همچنان 
یکی از بازیگران قابل اعتنای سینمای کنونی ایران 
به شمار می‌رود و ادامه مسیرش در سینماست که 
نشان می‎دهد »کت‌چرمی« را باید نقطه افول او 
درنظر گرفت یا بازی‌های بدیع آتی‌اش، خاطره این 

نقش تکراری را از یادها خواهد زدود. 

جوهره و مؤلفه‌ای که در نقش‌آفرینی‌های عزتی 
جلب توجه می‌کند، خوش‌مشربی و نرم‌خویی و 
آرامشی است که به بی‌خیالی و سادگی پهلو می‌زند 
و حتی در برخی کمدی‌هایش به مرز بلاهت هم 
می‌رسد )»در مدت معلوم« )وحید امیرخانی، 
1394( و »آینه‌بغل« )منوچهر هادی، 1396( 
را به یاد بیاورید که مشکلاتی که برای شخصیت 
عزتی در این دو فیلم به‌وجود می‌آید، بیش از اینکه 
ناشی از اشتباه باشد، به‌دلیل نیاز ذاتی کمدی 
به رفتارهای احمقانه، حاصل بلاهت است(. این 
آرامش و نرم‌خویی و ملاطفت، ماده اولیه‌ای در 
داستان عزتی است که به‌درستی و آگاهانه از آن 
برای شکل‌دادن به هر شخصیتی که بازی می‎کند، 
استفاده می‌کند. گاه با این ماده اولیه شخصیتی 
ساده و صمیمی خلق می‌کند )»فرشته‌ها با هم 
می‎آیند«(، گاه شخصیتی شارلاتان و شیاد از 
آن می‌آفریند )»اکسیدان«(، گاه شخصیتی 
منطقی و عقل‌گرا از دل آن بیرون می‌آورد )»تنگه 
ابوقریب«(، گاه این آرامش را به شخصیتی مرموز 

و مخوف تزریق می‌کند )»ماجرای نیم‌روز«(، 
گاه از این ماده اولیه برای آفرینش شخصیتی 
عارف‌مسلک سود می‌برد )»آتابای«(، گاه براساس 
آن شخصیتی تلخ و عبوس را شکل می‎دهد 
)»جهان با من برقص«( و گاه آن را به‌عنوان خصلت 
اساسی شخصیتی جست‌وجوگر و پرسشگر 
به‌کار می‌گیرد )»شنای پروانه«، »مرد بازنده« و 
»کت‌چرمی«(. در »کت‌چرمی« نیز شخصیت 
عیسی فرهمند با اینکه در کارنامه عزتی نقش 
تازه‌ای نیست و پیش‌تر در 2فیلم »شنای پروانه« 
و »مرد بازنده« به شمایلی مشابه جان داده، باز هم 
در ارائه شخصیتی تکراری شکست نمی‌خورد و 
حتی باید او را دلیل اصلی پیگیری روایت پرلکنت 
فیلم از سوی تماشاگر توصیف کرد. در همه این 
نقش‌ها، عزتی مثل خودش خشمگین می‎شود، 
غصه می‌خورد، دلتنگی می‌کند، به ستوه می‌آید، 
حقه می‌زند و از معمایی پرده برمی‌دارد. جوهره و 
مؤلفه‌ای از او که خاص خود اوست، در همه این 

نقش‌ها مشهود است.

مصالح یکسان، حاصل متفاوت

پروانه سپهری
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فیلم 
خارجی ماه

همدردی 
با         آقای انتقام

»جان ویک  4«  ششمین فیلم پرفروش سال

 و خونبارترین قسمت این مجموعه پولساز است 

اگر سال 2014، پیش از انتشار هر 
پوستر و تریلر و عکسی، کسی شما 
را به اکران خصوصی فیلمی به نام 
»جان ویک« دعوت می‌کرد، پیش 
خودتان فکر می‌کردید با چه فیلمی 
سروکار دارید؟ این اسم چه حسی در 
شما ایجاد می‌کرد؟ مارک ای. آلتمن، 
نویسنده کتاب »اونا نباید سگش رو 
می‌کشتن؛ تاریخ شفاهی بی‌پروا و 
بی‌کم‌و‌کاست جان ویک، گان‌فو و 
عصر نوین اکشن«، وقتی به اکران 
خصوصی »جان ویک« دعوت شده، 
خیال کرده این اسم می‌تواند نام 
بازسازی درام زندگینامه‌ای کمدی 
»پچَ آدامز« با بازی رابین ویلیامز 
فقید باشد. اما همین که تریلر فیلم 
را می‌بیند، بلافاصله وارد قلمرو 
»بابا یاگا«، »بوگی‌من« و جان ویک 
می‌شود. »جان ویک« از زمان اکران 
نخستین قسمتش تا امروز که فروش 
جهانی قسمت چهارمش به بیش از 
432میلیون دلار رسیده و تا اینجا 
در رتبه ششمین فیلم پرفروش 
سال قرار گرفته، تأثیر مشابهی روی 
تماشاگرانش داشته است. اغلب 
تماشاگران این فرانچایز سینمایی از 
همان تماشای اول مبهوت شخصیت 
جان ویک با بازی کیانو ریوز، اکشن 
بی‌محابا و بی‌توقف فیلم، کرئوگرافی 
پیچیده صحنه‌های مبارزه تن به تن 
و تیراندازی، فیلمبرداری نئونوآر و 
حال‌وهوای متفاوت آن شدند و به 
دست‌اندرکاران فیلم نشان دادند 
که چه اشتهای سیری‌ناپذیری برای 
بلعیدن قسمت‌های بیشتری از 
داستان این آدمکش یکه و تنها با 
کاریزما و مهارت‌های منحصربه‌فرد 
دارند. »جان ویک« سینمای اکشن 
را به سطح جدیدی ارتقا داد و نفس 
تازه‎ای در ژانری دمید که شاید به 
اندازه خود سینما قدیمی باشد 
)»سرقت بزرگ قطار« )ادوین اس. 
پورتر، 1903( همانقدر که نخستین 
فیلم روایی تاریخ و نخستین فیلم ژانر 
وسترن و نخستین فیلم ژانر سرقت 
محسوب می‌شود، نخستین فیلم 
ژانر اکشن هم هست(. آنچه در اینجا 
می‎خوانید و می‌بینید، اطلاعاتی از 

فرانچایز محبوب »جان ویک« است.
*این فیلم در پلتفرم‌های نمایش آنلاین 
داخلی در دسترس است.

جان ویک؛ فصل سوم )2019(
 جان ویک بعد از خلاصی از دست قاتلانی از سراسر دنیا از 
نیویورک به مراکش می‌رود تا پس از دیدار با رئیس اعظم انجمن 
عالی آدمکشان بتواند زندگی خود را بخرد. شرط زنده ماندن 
ویک، کشتن رئیس هتل کنتیننتال است. ویک در بازگشت به 
نیویورک از کشتن وینستون سر باز می‌زند و با همدیگر در برابر 
یورش نیروهای انجمن عالی می‌ایستند اما در آخر وینستون برای 
اینکه بتواند جانش را حفظ کند، به جان تیراندازی می‌کند، اما جان 
زنده می‌ماند و  علیه انجمن عالی با دوستش بووری متحد می‌شود.

جان ویک؛ فصل چهارم )2023(
 مبارزه ویک علیه انجمن عالی از شرق تا غرب وسعت 
می‌یابد. این بار مبارزان شرقی و شمشیر به دست، فیلم 
را هرچه بیشتر شبیه فیلم‌های شمشیربازی شرقی 
‌می‌کنند. متحدان جدید و کم‌تعداد ویک در برابر ارتشی 
از نیروهای تا بن دندان مسلح می‌ایستند و با انواع شیوه‌ها 
با آنها مبارزه می‌کنند و افراط در کشتار به جایی می‌رسد 
که به خشونت انباشته فیلم کیفیتی گروتسک می‌بخشد 

و مقداری از زهر آن را می‌گیرد.

ستایش منفرد

جان ویک؛ فصل اول )2014(
جان ویک که به تازگی همسرش را از دست داده، به سگی که 
یادگار همسرش است علاقه زیادی دارد. روزی موستانگ مدل 
1969جان ویک ، چشم پسر رئیس یک گروه خلافکار روسی را 
می‌گیرد و از ویک می‌خواهد که ماشین را به او بفروشد. ویک 
پاسخ رد می‌دهد و پسر رئیس و دوستانش شبانه به خانه او 
می‌روند و سگش را می‌کشند و ماشین را می‌دزدند و تنها 
اشتباهی که می‌کنند، زنده گذاشتن جان ویک است. ویک که 
آدمکشی حرفه‌ای و تعلیم‌دیده است، به‌دنبال مهاجمان خانه‌اش 

می‌رود و تا آخرین نفرشان را می‌کشد.

IMDb

7.4 / 10

 Rotten
Tomatoes

86%

Meta
critic

68 / 100

جان ویک؛ فصل دوم  )2017(
جان که به زندگی آرام خود برگشته، باید دینش را به 
سانتینو د آنتونیو، برادر رئیس مافیای ایتالیا که یک زن 
است، ادا کند و به خواست او خواهرش را بکشد. جان 
به‌رغم میل باطنی‌اش به عهدش وفا می‌کند، اما سانتینو 
که نمی‌خواهد ردی از خودش باقی بگذارد، جایزه‌ای 
بزرگ برای کشتن جان تعیین می‌کند. پس از کلی کشتار و 
خونریزی، جان در آخر با کشتن  آنتونیو در هتل کنتیننتال 
که قتل در آنجا ممنوع است، تحت تعقیب هزاران قاتل از 

سراسر دنیا قرار می‌گیرد و می‌گریزد.

IMDb

7.4 / 10

 Rotten
Tomatoes

89%

Meta
critic

75 / 100

IMDb
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 Rotten
Tomatoes

94%
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78 / 100

IMDb

7.4 / 10

 Rotten
Tomatoes

89%

Meta
critic

73 / 100

شمارشگر قتل
جان ویک در هر فیلم چند نفر را کشته؟

جان 
ویک

122دقیقه زمان فیلم

2
128
نفر

یک قتل 
در هر 
57ثانیه

جان 
ویک

130دقیقه زمان فیلم

3
94
نفر

یک قتل 
در هر یک 
دقیقه و 
23ثانیه

جان 
ویک

169دقیقه زمان فیلم

4
140
نفر

یک قتل 
در هر یک 
دقیقه و 
20ثانیه

 * جان ویک در فیلم آخر تقریبا 
نصف مجموع 3 فیلم اول )299نفر( آدم می‌کشد

کل اتفاقات 3 فیلم اول در یک بازه زمانی یک‌هفته‌ای اتفاق می‌افتد. یعنی جان 
ویک در هر روز به‌طور متوسط 42.7نفر را می‌کشد. فیلم چهارم، مدتی در زمان 
جلو می‌رود تا جان ویک بهبود یابد و به مبارزه برگردد.

جان 
ویک

77
نفر

101دقیقه زمان فیلم

یک قتل 
در هر یک 
دقیقه و 
18ثانیه

1

بعد از »کنستانتین« در سال 2005، کیانو ریوز 
که پیش‎تر سابقه بازی در سه‎گانه علمی تخیلی 
»ماتریکس«، اکشن »سرعت«، »دراکولای برام 
استوکر«، »آیداهوی خصوصی من« و »بودای 
کوچک« را داشت، تقریبا نقش مهمی بازی نکرد 
تا سال 2014که »جان ویک« از راه رسید و حرفه او 
را زیر و رو کرد. ریوز احیا شد و در قسمت چهارم 
»ماتریکس« جلوی دوربین رفت و در انیمیشن 
»داستان اسباب‌بازی 4« صحبت کرد و زمزمه‌هایی 

هم درباره ساخت قسمت 
گاه  دوم »کنستانتین« 

به گوش می‌‎رسد. سال 
بعد هم که در نخستین 

اسپین‌آف »جان ویک« 
با عنوان »بالرین« حضور 

دارد.

احیای  کیانو ریوز
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  ويژه‌نامه ‌ 24 
   3  تیر 1402 
 شماره‌ 2

آیا خشونت »جان ویک« مضر است؟
»پدرخوانده« در زمان اکرانش بابت دوست‌داشتنی نشان دادن یک خانواده مافیایی مورد نکوهش قرار گرفت، اما حالا جزو 
شاهکارهای سینماست و در سرتاسر دنیا بارها در مجلات و کتاب‌های مختلف درباره‌اش نوشته‌اند و ستایش‌اش کرده‌اند و دیگر 
کمتر کسی به‌وجود صحنه‌های خشن رئالیستی در آن اشاره می‌کند. درباره »هفت‌سامورایی« هم می‌توان همین را گفت که 
پر از صحنه‌های کشت و کشتار است، ولی امروز از آن به‌عنوان شاهکاری مسلم یاد می‌شود. »راننده تاکسی«، »این 
گروه خشن«، »گاو خشمگین«، »روزی روزگاری در آمریکا«، »تلالو« و کلی شاهکار دیگر هم هستند که در برخورد 
اول خشونت‌شان جلب نظر کرده، اما به مرور زمان جنبه‌های دیگرشان مورد توجه قرار گرفته است. هر 4 قسمت 
»جان ویک« درجه R گرفته‌اند که یعنی افراد زیر ۱۷ سال برای دیدن این فیلم‌ها به همراهی والدین یا سرپرست نیاز 
دارند. این درجه، از والدین می‌خواهد پیش از اینکه فرزندان خردسال خود را برای تماشای فیلم ببرند، در مورد 
فیلم اطلاعات بیشتری کسب کنند. زیبا نشان دادن خشونت در »جان ویک« را که مورد انتقاد برخی‌ها واقع 
شده، می‌توان امتیاز آن درنظر گرفت. آنچه در این فیلم نظرگیر است، مهارت، دقت، سرعت و زمانبندی است؛ 
همان خصوصیاتی که معمولا در اغلب ورزش‌ها مهم است. بیشتر از اینکه خشونت فیلم 
مضر باشد، مهم است مخاطبی به تماشای آن بنشیند که قوه تمیز داشته باشد. 

درجه‌بندی هم به همین کار می‌آید.

بازیل ایوانیک
تهیه‌کننده هر 4 فصل

تئوری من این بود که اکشن‌‎های زیادی با این ایده‌های 
اولیه ساخته شده‌اند که »تو همسر من رو کشتی«، 
»تو برادر من رو کشتی«، »تو پدر من رو 
کشتی« یا »من سرباز جنگ بودم و به من 
خیانت شد« یا »من پلیس بودم و تو همکار من رو 

کشتی«. ما این چیزها را میلیون‌ها بار دیده‌ایم. اینجا بود که با خودم فکر کردم: »اوه، 
خدای من! اگه کسی سگ من رو بکشه و ماشینم رو بدزده چطور؟« خود سگ مهم 
نبود، خاطره جان ویک از همسرش مهم بود که به او گفته بود: »در زندگی باید دوست 
داشته باشی، با این سگ شروع کن.« هر کسی عشق ویک به همسرش را می‌فهمید 

و تماشاگران خودشان را جای او می‌گذاشتند.

درِکِ کلستاد
فیلمنامه‌نویس 3 فصل اول

اولین فیلم‌های گان فو ] Gun Fu بر وزن 
کانگ فو )Kung Fu( ترکیب مبارزه با 
تفنگ و هنرهای رزمی است، درست 
مثل کاری که جان 
ویک در آن مهارت 
دارد[  احتمالا 

همه وسترن‌ها هستند؛ همان نخستین 
باری که دیدی کسی سریع تفنگش را 
می‌کشد و شلیک می‌کند. وسترن‌هایی 
مثل »هفت‎تیرکش« و »سیلوِرادو« نوعی 
رئالیسم جادویی داشتند که تماشای‌شان 
خیلی سرگرم‎کننده بود. اما نخستین فیلم 
گان فو واقعی که دیدم »تعادل« کریستین 

بیل بود. 
چاد استاهلسکی

کارگردان هر 4 فصل
در فیلم تیراندازی، چاقوکشی، تعقیب‌وگریز با ماشین و 
مقدار زیادی مبارزه تن به تن داشتیم. می‌خواستیم فیلمی 
اکشن با حال‌وهوای یک رمان گرافیکی بسازیم که 
در دنیایی اساطیری می‌گذشت. ما قصد ساخت 

تریلری آدمکشی با حسی واقعی و فضایی ماورایی داشتیم. همین هم شد که به 
جای اینکه بگوییم جان ویک خیلی سرسخت است، تصمیم گرفتیم این را نشان 
دهیم با برداشت‌های بلند، حرکات بیشتر، راندن ماشین، افتادن از پله‌ها و امثالهم. 
جان مسلما نماد دوگانگی است. نمی‌خواهم بگویم فیلم داستان خیر علیه شر است. 
فقط می‌گویم اینجا انتخاب بین چیزهایی است که آدم‌ها باید تحمل کنند و چیزهایی 
که می‌خواهند تحمل کنند. جان چیزهای زیادی را تحمل می‎کند و چند چیز را هم 

نمی‎خواهد تحمل کند.

نقل‎قول‎هایی

 درباره خلق جهان 

»جان ویک«

کل اتفاقات 3 فیلم اول در یک بازه زمانی یک‌هفته‌ای اتفاق می‌افتد. یعنی جان 
ویک در هر روز به‌طور متوسط 42.7نفر را می‌کشد. فیلم چهارم، مدتی در زمان 
جلو می‌رود تا جان ویک بهبود یابد و به مبارزه برگردد.

بعد از »کنستانتین« در سال 2005، کیانو ریوز 
که پیش‎تر سابقه بازی در سه‎گانه علمی تخیلی 
»ماتریکس«، اکشن »سرعت«، »دراکولای برام 
استوکر«، »آیداهوی خصوصی من« و »بودای 
کوچک« را داشت، تقریبا نقش مهمی بازی نکرد 
تا سال 2014که »جان ویک« از راه رسید و حرفه او 
را زیر و رو کرد. ریوز احیا شد و در قسمت چهارم 
»ماتریکس« جلوی دوربین رفت و در انیمیشن 
»داستان اسباب‌بازی 4« صحبت کرد و زمزمه‌هایی 

هم درباره ساخت قسمت 
گاه  دوم »کنستانتین« 

به گوش می‌‎رسد. سال 
بعد هم که در نخستین 

اسپین‌آف »جان ویک« 
با عنوان »بالرین« حضور 

دارد.

احیای  کیانو ریوز

روزی
 42 کشته
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مستند ماه

مستند»اون شب که بارون اومد« )کامران 
شیردل، 1347( و »تهران انار ندارد« )مسعود 
بخشی، 1388( 2 مستند ایرانی هستند 
که به‌درستی و کاملا هوشیارانه در مواجهه 
با موضوع‌شان لحن و رویکردی متفاوت با 
اغلب مستندها برگزیده‌اند. درحالی‌که اغلب 
مستندهای ایرانی سعی می‌کنند با استفاده 
از گفتاری جدی و گاه مطنطن و روایتی 
پرطمطراق به موضوع‌شان بپردازند، این دو 
مستند به‌درستی متوجه مزایای استفاده از 
طنز و ایجاد موقعیت‌های کمیک شده‌اند. 
البته در این زمینه باید امتیاز ویژه‌ای برای 
»اون شب که بارون اومد« درنظر گرفت. در 
دهه 1340که مستندهای شاعرانه و آلترناتیو 
جریان غالب مستندسازی بودند، شیردل 
مستندی ساخت که با واقعیت شوخی می‌کرد 
و دستش می‌انداخت. این رویکرد در زمان خود 
در سینمای ایران تازگی داشت و هنوز هم اگر 

کسی چنین کند، تازگی دارد. 
»تهران انار ندارد« با الگو قرار دادن شیوه روایت 
مستند شیردل امتیاز استفاده از طنز در مستند 
را اثبات کرد. مخاطب در مواجهه با مستند 
طنازانه که ساختار و روایتش را بر موقعیت‌های 
کمیک مستقر کرده، راحتی بیشتری برای 
ارتباط برقرار کردن با آن دارد. البته این نگرانی 
هم وجود دارد که حرف و ایده مستندی که 
موقعیت‌های طنزآمیز به‌وجود می‌آورد، درست 
و کامل درک و فهم نشود، ولی چه تضمینی 
هست حرف مستندی که با جدیت با موضوعش 

برخورد می‌کند بیشتر فهمیده شود؟!
مستند باید مخاطبش را با واقعیتی از جهان 
پیرامونش که می‌شناسد یا نمی‌شناسد از 
زوایه‌ای نو دوباره آشنا کند. حالا اگر بتواند 
این کار را به شیوه‌ای شیرین و بامزه انجام دهد 
یا فراتر از آن استفاده از نگاهی مطایبه‌آمیز و 
حتی ریشخندآمیز را به‌کار گیرد، چه ایرادی 
دارد؟ مسلم است که نمی‌شود توصیه کرد همه 
مستندها در ژانرهای مختلف چنین رویکردی 
داشته باشند. مثلا مستند صنعتی درباره 
کارخانه فولاد سخت به شوخ‌طبعی راه می‌دهد، 
اما اگر کسی بتواند چنین کند، حداقل این است 
که می‌توان از بابت بداعتی که در کار خود کرده، 
تحسین شود. استفاده از طنز و مطایبه این 
حُسن را هم دارد که می‌تواند در افزایش تعداد 
مخاطبان عام مستند هم مؤثر باشد، چراکه 
عامه مردم بر این باورند که مستند سنگینی 
و جدیتی دارد که از حوصله آنها خارج است و 
آنچنان که باید سرگرم‌کننده نیست. موفقیت 
»مزرعه کلارکسون« شاهدی بر ضرورت 

استفاده از طنز در مستندهای ایرانی است.

اخم‌هاتو باز کن!
مستندهای ایرانی باید شجاعت 
استفاده از طنز را داشته باشند

سعید خرسند

تخت‌گاز در مزرعه
مستند »مزرعه کلارکسون« پر از موقعیت‌های بدیع است 

ندا زندی

تماشای مستند برای خیلی‌ها مثل خوردن غذای بی‌نمک است. برای 
این افراد دیدن واقعیت بدون چاشنی تخیل، قصه، میزانسن‌های ازپیش 
طراحی‌شده و حضور بازیگران مشهور نه سرگرم‌کننده است و نه جذاب. حالا 
اگر مستندی درباره فرایند کاشت، داشت و برداشت محصولات کشاورزی 
باشد، وقایع آن در یک مزرعه چند هکتاری بگذرد و راوی که کشاورزی 

مبتدی است، مدام از کود، آفت، نحوه نگهداری از مرغ و گوسفند بگوید و 
کار با ابزارآلات کشاورزی بیشترین دغدغه‌اش باشد، احتمالا نباید توقع 
داشت که مخاطبان زیادی پای تماشایش بنشینند. اما‌ فصل اول مجموعه 
‌مستند 8قسمتی »مزرعه کلارکسون« تمام این احتمالات را به کلی منتفی 

کرده است.

مجموعه‌مستند 
مزرعه کلارکسون در 

وب‌سایت شبکه مستند 
و تلوبیون  با دوبله در 

دسترس است.

لورل و هاردی در مزرعه
»مزرعه کلارکسون« حاصل علاقه‌مند شدن 
جرمی کلارکسون، مجری و تهیه‎کننده مشهور 
بریتانیایی، به‌کار روی مزرعه بزرگ خودش 
است. کلارکسون، مرد شماره یک برنامه 
»تخت‌گاز« بود که خیلی‎ها او را پشت فرمان 
خودروهای قدیمی و جدید و در کنار ‌2همکار 
دیگرش در این برنامه، جیمز می ‌و ریچارد 
هموند، به یاد می‌آورند. او که سال‌ها مزرعه‌اش را 
به فرد دیگری برای کار سپرده، تصمیم می‌گیرد 
در این خاک حاصلخیز که در منطقه سرسبز 
کاتس ولدز در مرکز انگلستان واقع شده، زندگی 
و کار کند و با همکاری کیلب، چارلی و چند 
محلی دیگر امور مزرعه‌اش را سروسامان دهد. 
کیلب پسری جوان است که هیچ لذتی برایش 
بالاتر از کشاورزی نیست. او که تا به حال پا 
به شهر نگذاشته، از کار کردن با ماشین‌آلات 
کشاورزی حظ می‌برد و وسواس زیادی در کشت 
و زرع به خرج می‌دهد. اختلاف سنی زیاد میان 
او و کلارکسون، بحث‌های‌شان بر سر نحوه انجام 
کارها، حرص خوردن‌های کیلب از بی‌تجربگی 
کلارکسون در کشاورزی و تلاش‌اش برای بهبود 
اوضاع، کیفیتی شبیه به کلنجارهای لورل و 

هاردی پیدا می‌کند.

دردسرهای شهرت 
به غیر از این دو نفر، جرالد هم هست که 
صحبت‌هایش هیچ سروته ندارد و کلارکسون که از 
درک حرف‌هایش عاجز است، فقط به او می‌خندد. 
کلارکسون جرالد را مسئول امنیت مزرعه و 
نگهبانی از ماشین‌آلات کشاورزی می‌کند. انتخاب 
فردی که حرف‌هایش معنی ندارد و بی‌هوش و 
حواس به‌نظر می‌رسد به‌عنوان مسئول امنیت 
یکی از آن شوخی‌های خبیثانه کلارکسون است. 
جز این، جرالد در ساخت‌وساز پرچین سنگی و 
کارهای دیگر هم به کلارکسون کمک می‌دهد اما 
بارزترین ویژگی‌اش همان زبان بی‌سروته است که 
شاید اشاره‌ای کنایی به نوع رابطه کلارکسون با 
محلی‌ها باشد. محلی‌ها از حضور کلارکسون در 
آن منطقه راضی نیستند و معتقدند او با خودش 
بی‌نظمی و آشفتگی می‌آورد و روال آرام زندگی 
در این ناحیه روستایی را برهم می‌زند. تا حدی هم 
حق دارند؛ کلارکسون شخصیتی مشهور و محبوب 
است و وقتی در یکی از قسمت‌ها خبر افتتاح 
فروشگاه محلی‌اش با محصولات مزرعه خودش 
را در توییتر اعلام می‌کند، صف طول و درازی از 
اتومبیل‌ها به منطقه کاتس ولدز سرایز می‌شود و 
خود کلارکسون هم از جمعیتی که برای خرید از 

فروشگاهش آمده، حیرت می‌کند.

روح بیدار قانون
یکی دیگر از شخصیت‌های این مجموعه مستند 
که در هر قسمت حضوری کوتاه ولی مؤثر دارد، مرد 
همیشه خندان آشنا به قوانین و مسائل تخصصی 
زراعی، چارلی است. او در بزنگاه‌ها ظاهر می‌شود تا 
کلارکسون را در حل مشکلاتی که عمدتا خودش 
به‌دست خودش به وجود آورده یاری دهد و او را از 
مسائل قانونی و حقوقی‌ای که سر راهش قرار دارد آگاه 
کند. چارلی با قوانین و منطق کار آشنایی کامل دارد و 
تضاد توصیه‌ها و راهکارهای قانونی‌اش با ایده‌های خام 
کلارکسون موجب خلق موقعیت‌های کمیک می‌شود. 
بعد از یکی دو قسمت، هر بار که کلارکسون تصمیم 
می‎گیرد یکی از آن ایده‌های رندانه و ظاهرا به‎صرفه‌اش 
را در مزرعه عملی کند، تماشاگر منتظر است که 
چارلی از راه برسد. چارلی را باید به نوعی نماینده قانون 
و حساسیت‎های روزافزون به وضعیت محیط‌زیست 
دانست. قوانین متعدد و متنوع کشاورزی که باید در 
مزرعه کلارکسون به‌طور دقیق رعایت شود، نشان 
می‌دهد چقدر نگهداری از زمین‌های زراعی در 
انگلستان جدی است و با بحرانی شدن تهیه مواد 
خوراکی و غذا در آینده دور یا نزدیک، کشورهایی 
که از حاصلخیزی خاک‌شان با اعمال نظارت دقیق 
محافظت کرده‌اند، دست بالا را در روابط بین‌الملل و 

تأمین رضایت و رفاه مردم‌شان خواهند داشت.

 Rotten
Tomatoes

100%

Meta
critic

68/100

IMDb

9/10

نمایش مفهوم زایش
در تمامی قسمت‌های این مستند، کلارکسون تلاش می‌کند تا دست به کارهای جدید و خلاقانه بزند اما ناآشنایی‌اش با کشاورزی، 
ناآگاهی‌اش از قوانین و نحوه کار با ابزار و... به خلق موقعیت‌های بامزه می‌انجامد و به این ترتیب مسائل خشک ولی مهم دنیای کشاورزی به 
خرده‌داستان‌های خنده‌دار و جذابی بدل می‌شود. جالب آنکه تمام این خرابکاری‌ها در نهایت نتیجه می‌دهد و جرمی با وجود وضعیت آب 
و هوایی بسیار بد و شیوع ناگهانی کرونا موفق می‌شود که محصولاتش را برداشت کند اما تنها سودی در حد چند پوند نصیبش می‌شود. 
حالا همان نظارت سختگیرانه دولتی از راه می‌رسد و با پول خوبی از او حمایت می‌کند. حضور کلارکسون در این مستند تنها برگ برنده 
آن نیست. گَوین وایتهِد، کارگردان مستند، به جای روند تولید بر مفهوم زایش و دلچسب بودن کاری که به ذات انسان نزدیک‌تر و از روند 
صنعتی دورتر است، متمرکز شده و تصویری نسبتا واقعی از مصایب رؤیای بسیاری از شهرنشینان برای فرار از شهر و پناه بردن به دل 

طبیعت نشان داده است.
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  ويژه‌نامه ‌ 24 
   3  تیر 1402 
 شماره‌ 2

در سوگ مکان‌های متروک
»سوزومه« رئالیسم را با فانتزی ماوراء طبیعی ترکیب کرده است

انیمیشن  ماه

ندا زندی

ماکوتو شینکای، انیماتور و فیلمساز ژاپنی را باید 
هنرمند فاجعه خواند. او در انیمه‌هایش دغدغه 
فاجعه‌هایی را دارد که محیط‌زیست و بالتبع زندگی 
انسان‌ها را تهدید می‌کنند و اگر به آنها بی‌توجه باشیم 
و از وظایف‌مان در قبال طبیعت غفلت کنیم، این 
فجایع می‌توانند پایان تمدن بشری را رقم بزنند. او 
نگرانی‌ها‌یش برای زمین انسان‌ها را در دل قصه‌هایی 
خیالی و اسطوره‌ای مطرح می‌کند و داستان‌های پرمایه 
و سرگرم‌کننده‌ و عجیبی که برای بیان دغدغه‌هایش 

به‌کار می‌گیرد، اجازه نمی‌دهد که نگرانی‌اش برای 
محیط‌زیست شکل شعاری و ناپخته پیدا کند. وقتی 
انیمه‌های شینکای را می‌بینید، وارد دنیایی می‌شوید 
که در عین خیالی و تجریدی بودن مشابهت‌های 
زیادی با دنیای واقعی دارد. این هنر شینکای است 
که از دنیای واقعی آشنایی‌زدایی می‌کند و ما را به دل 
قصه‌ای خیالی می‌برد، اما حس‌وحال رئالیستی‌ای را که 
می‎شناسیم و ما را به همذات‌پنداری با شخصیت‌هایش 
سوق می‌دهد، از ما دریغ نمی‌کند. »سوزومه« نیز چنین 
مشخصاتی دارد. شینکای درباره این ویژگی »سوزومه« 
در گفت‌وگویی با نشریه »سایت‌اند ساند« گفته: »مردم 

باید بتوانند از این فیلم لذت ببرند، باید هیجان‌انگیز 
باشد. در غیراین صورت، علاج یک فاجعه واقعی در 
قالب سرگرمی فایده‌ای ندارد. ممکن است این علاج 
را در یک رمان یا یک مستند یا یک برنامه خبری هم 
پیدا کنید. بسیاری فرمت‌های دیگر وجود دارند که 
شاید مناسب‌تر باشند.«  نکته سرگرمی و لذت است. 
سوزومه آنقدر مصالح داستانی فراوان، عناصر بصری 
چشم‌نواز و روایت گسترده و جاه‌طلبانه‌ای دارد که به 
تماشاگر فرصت می‎دهد آرام آرام به دغدغه بنیادین 
آن که نگرانی برای محیط‌زیست است بیندیشد و در 

نهایت آن را جدی بگیرد.

انیمه پیکارسک
نیک برَِدشاو در »سایت‌اندساند« درباره »سوزومه« می‌نویسد: »سوزومه« یکی دیگر از بلاک‌باسترهای شاخص شینکای 

است: مجلل، صادق، مرکب از رئالیسم معاصر با فانتزی و فولکلور ماوراء طبیعی درحالی‌که قهرمان نوجوان خود را به‌واسطه خطر 
ملموس زمین‌لرزه در سایه فاجعه‌ای زمین‌شناسی دنبال می‌کند. در عین حال، شینکای تغییراتی )نسبت به آثار قبلی خود( ایجاد 

کرده: داستان شکل بسط یافته‌تر پیکارسک پیدا کرده؛ عشق جوانی همچنان وجود دارد اما خیلی مهم نیست و آزمون‌ها و چالش‌های 
قهرمان، او را دوباره با تروماهای دوران کودکی‌اش پیوند می‌دهد. مهم‌تر از همه، فانتزی ماجراجویانه شینکای یک تراژدی تاریخی واقعی را به یاد 

می‌آورد؛ زلزله بزرگ شرق ژاپن در سال 2011که با نام زمین‌لرزه و سونامی توهوکو شناخته می‌شود و در 11مارس این سال منطقه شمال‌شرقی جزیره 
اصلی هونشوی ژاپن را لرزاند. همراه با فاجعه هسته‌ای فوکوشیما 20هزار نفر کشته و بیش از 200هزار نفر آواره شدند که آوارگی سرنوشت همیشگی 

بسیاری‌شان شد. یکی از آنها خود سوزومه است که در اثر فاجعه یتیم شده و اکنون با خاله تنهایش، تاماکی، در آن سوی کشور در کیوشو زندگی می‌کند. 
یک فیلم جاده‌ای ـ فاجعه معنوی که اگر طالبش باشید، پر زرق و برق، خاص و پر از اکشن و ایده است. این طولانی‌ترین فیلم شینکای با 121دقیقه زمان و پر 

زحمت‌ترین فیلم اوست: »نام تو« 1600کات، »هوازدگی با تو« 1700کات و »سوزومه« 2000کات دارند.

فیلم: سوزومه
کارگردان: ماکوتو شینکای
نویسنده: ماکوتو شینکای

فیلمبردار: ریوسوکه تسِودا
تدوین: ماکوتو شینکای

موسیقی: گروه راک ژاپنی رَدویمپز
محصول: کمیکس وِیو فیلمز

توزیع: توهو
ژانر: ماجرایی فانتزی عاشقانه

مدت‌زمان: 122دقیقه
سال ساخت: 2022

کشور سازنده: ژاپن
میزان فروش: 323میلیون دلار

درجه:  
)تماشا با راهنمایی والدین پیشنهاد می‌شود.(

داستان فیلم:
سوزومه ۱۷ ساله، در شهری کوچک و آرام 
در جزیره جنوبی کیوشوی ژاپن، از زمانی که 
مادرش را در کودکی از دست داده، با خاله‌اش 
زندگی می‌کند. روزی در راه مدرسه، با مرد 
جوان مرموزی به‌نام سوتا برخورد می‌کند 
که در جست‌وجوی یک »در« است! سوزومه 
او را تا کوهستانی دنبال می‌کند و یک در 
قدیمی زهواردررفته را می‌یابد که به تنهایی 
در میان خرابه‎ها ایستاده است. سوزومه با یک 
ضربه دستگیره را می‌چرخاند و ناگهان تمام 
بلایایی را که درگاه جلوی‌شان را گرفته بود، 
آزاد می‌کند. این بلایا به شکل کرم عجیب 
بزرگی است که هر بار که سعی می‌کند از 
در خارج شود، باعث ایجاد زلزله‌های مرگبار 
می‌شود. در سرتاسر ژاپن، درهای دیگری 
باز می‌شود و جمعیتی را که از خطری 
قریب‌الوقوع بی‌خبرند تهدید می‌کند. این 
درگاه به ابدیت که روح‌ها پس از مرگ به 
آنجا می‌روند ختم می‌شود. خاندان مرد 
جوان نسل در نسل به‌دنبال بستن این درها 
و جلوگیری از فجایعی مثل زلزله بوده‌اند اما 
گربه‌ای مرد جوان را به صندلی سه‌پایه بچه 
تبدیل می‌کند. سوزومه با او همراه می‌شود تا 

به کمک هم این درها را ببندند.

شناسنامه فیلم
هشدار لو رفتن داستان

 Rotten
Tomatoes

96%

Meta
critic

77/100

IMDb

7.8/10

سوگ شادان
ماکوتو شینکای زمانی که در حال سفر در ژاپن بود تا درباره کارهای پیشینش صحبت کند، 

ایده »سوزومه« به ذهنش خطور کرد. او گفته: »در ژاپن مرسوم است که قبل از شروع 
ساخت‌وساز یک ساختمان یا خانه جدید، مراسم »جیچین سای« یا مراسم افتتاحیه 

برگزار می‌شود، اما وقتی آنها را می‌‎بندیم، کاری انجام نمی‌دهیم.« شینکای متوجه 
شد که به‌دلیل کاهش نرخ زاد و ولد و پیری جمعیت در ژاپن، مناطق خالی یا 
متروک بیشتری وجود دارد، بنابراین به فکر نوشتن داستانی در مورد »سوگواری 
برای مکان‌های متروک« افتاد.  در نتیجه، فیلم ناگزیر به فیلمی جاده‌ای درباره 
بازدید از مکان‌ها تبدیل شد. در »سوزومه« مکان‌های متروک صرفا ویرانه‌هایی 
نیستند که از زندگی تهی شده باشند، آنها خاطراتی را از آدم‌‎ها و زندگی‌هایشان 
در خود جای داده‌اند که با متروک شدن‌شان این خاطرات نیز در حال از دست 
رفتن است. نوستالژی »سوزومه« صرفا غمخواری برای گذشته را تبلیغ نمی‌کند 
بلکه به‌دنبال پاسداشت زندگی پیشینیان و جلوگیری از تخریب مکان‌ها و 
زندگی آدم‌هایی است که خبر ندارند با سبک زندگی‌ای که در پیش گرفته‌اند، 

چه خاطرات بالقوه‌ای تهدیدشان می‌کند.

»سوزومه«
هشتمین

 و انیمه پرفروش 

چهاردهمین
 فیلم پرفروش
 تاریخ  سینمای ژاپن است

Suzume
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بازیگران
داستان: سال 1996، مایکل لازاریدیس، مدیر اجرایی کمپانی ریم )RIM( و دوست و همکارش، داگ 
فرگین، می‌خواهند دستگاه تلفن‎همراه »پاکت‎لینک« را که ساخته‌اند به تاجری به نام جیم باسیلی معرفی 
کنند تا روی آن سرمایه‌گذاری کند. جلسه خوب پیش نمی‌رود اما بعد از اینکه باسیلی از کارش اخراج 
می‌شود، تصمیم می‌گیرد هرچه دارد روی موفقیت تجاری »پاکت‎لینک« بگذارد. باسیلی  ابتدا با کمک 
مایکل، قراردادی سودآور با کمپانی ورایزن می‌بندد و »پاکت‌لینک« را به »بلک‌بری« تغییر نام می‌دهند. بعد 
بلک‌بری متخصصان زبده سایر شرکت‌های ارتباطی را با تطمیع به‌کار می‌گیرد و مدام وضعش بهتر می‌شود 

اما در سال 2007با معرفی آیفون استیو جابز سقوط و بلک‌بری آغاز می‌شود.

کمدی درام زندگینامه‌ایژانر

گِلنِ هاورتون، جِی باروشل، مت جانسون، مایکل آیرونساید

مت جانسونکارگردان

 Rotten
Tomatoes

98%

IMDb

7.5/10

در صفحه ویکی‌پدیای کمپانی بلک‎بری آمده که بلک‌بری یک کمپانی گوشی‌ هوشمند و سایر خدمات و 
لوازم مرتبط »بود«. این »بود« یعنی حالا دیگر نشانی از کمپانی‌ای نیست که روزگاری بیش از 40درصد بازار 
گوشی هوشمند را در اختیار داشت. فیلم »بلک‌بری« روایت همین ظهور و سقوط است و پشت پرده تجاری 
رشد و توسعه تکنولوژی‌های ارتباطی را عیان می‌کند. برخلاف فیلمی مثل »استیو جابز« )دنی بویل، 2015( 
که شخصیت جابز و روابط خانوادگی و کاری‌اش در مرکز درام قرار داد، در اینجا روند اتفاقات مهم است. 
در فیلم به 3 شخصیت اصلی بیش از آنچه در جریان حوادث اهمیت دارد، پرداخته نمی‌شود و برای همین 
شخصیت‌ها کمی تخت و تک‌بعدی هستند. سبکی که مت جانسون، کارگردان برای فیلمبرداری انتخاب 
کرده، به فیلم کیفیت مستندی خبری داده که با ضرباهنگ پرشتاب آن در تناسب است.  »بلک‌بری« 
به‌طور ضمنی نشان می‌دهد سرمایه چطور می‌تواند شکل روابط انسانی را دستخوش تغییر کند و در نتیجه 

ناپایداری و دگرگونی به‎جزئی از زندگی کنونی انسان بدل شده است.

بلک‌بری

بازیگرانبازیگران
داستان: استاد لائو که متخصص مجرب بدلکاری است، به‌دلیل صدمه‌ای که 8سال پیش دیده، 
وضع مالی خوبی ندارد. لائو اسبی به نام خرگوش سرخ دارد که برایش مثل دوستی صمیمی 
است و در بدلکاری‌هایش از آن استفاده می‎کند اما به‌دلیل بدهی ممکن است آن را از دست 
بدهد. لائو دختری دارد که در رشته حقوق تحصیل می‌کند اما پس از مرگ مادر دخترش 
حضانت او را از دست داده و دیگر با او ارتباط نداشته است. لائو برای کمک گرفتن سراغ دخترش 
می‎رود و در ابتدا پس زده می‌شود، اما کم‌کم یخ رابطه‌شان آب می‌شود و دخترش با رفتارهای 
عجیب پدری که کارش همه‌‎چیزش است کنار می‌آید. با وجود همه تلاش‎ها لائو اسب را از 
دست می‌دهد اما صاحب جدید اسب آن را به لائو بازمی‌گرداند و رابطه لائو و دخترش هم 

سروسامان می‌گیرد.

داستان: جیمز لینتُن جوانی علاقه‌مند به هنر است که به‌عنوان دستیار در یک گالری هنری در نیویورک 
مشغول به‌کار است. رئیس گالری در حال برگزاری نمایشگاهی از آثار سالوادور دالی است و جیمز که 
چشم تیزبینی در هنر دارد، متوجه می‌شود دالی هر بار پای آثارش امضای متفاوتی می‌گذارد. دالی 
تحت‌تأثیر تیزبینی جیمز قرار می‌گیرد و او را تا پایان نمایشگاه دستیار خودش می‌کند. به این ترتیب 
جیمز وارد زندگی دالی می‌شود که تشکیل شده از عادت‌های عجیب و غریب شخصی، عشق بی‌پایان به 
همسرش گالا، مهمانی‌های پرخرج و نقاشی‌هایی که متأثر از حالات روحی و روانی اوست. نمایشگاه دالی 
با استقبال منتقدان آمریکایی مواجه نمی‌شود و او به همراه همسرش، مدیرش کاپیتان مور و جیمز به 
اسپانیا برمی‌گردد. جیمز متوجه می‌شود گالا و کاپیتان از دالی سوءاستفاده مالی می‌کنند. افشای این 

موضوع او را از دالی دور می‌کند تا اینکه در زمان مرگ دالی دوباره به دیدار او می‌رود.

درام زندگینامه‌ایژانراکشن درامژانر

بن کینگزلی، باربارا سوکوا، کریستوفر برینی، روپرت گِرِیوز و ازرا میلرجکی چان، هائوکان لیو و کیلین گائو

ماری هارُنکارگردانلری یانگکارگردان

 Rotten
Tomatoes

54%

 Rotten
Tomatoes

44%

IMDb

6.3/10

IMDb

6.1/10

جکی چان تقریبا 70 سال دارد و دیگر نمی‎شود از او انتظار داشت همان‌تر و فرزی سه‎گانه »ساعت شلوغی« را 
داشته باشد. اما اگر قرار نیست فیلم جکی چان، جکی چانی باشد، پس قرار است چه چیزی به ما نشان دهد؟ 
سال 2017جکی چان در فیلمی به نام »بیگانه« ساخته مارتین کمپل بازی کرد که تقریبا جواب معقولی به 
این سؤال می‌داد. آن فیلم مثل فیلم‎های جوانی جکی چان پر از صحنه‌های زدوخورد و انرژی متراکم نبود اما 
در صحنه‌هایی که جکی چان دست به‌کار می‌شد، مبارزه کنترل‌شده و قابل‌قبولی که با سن و سالش تناسب 
داشت به نمایش می‌گذاشت. در »بتاز« که در ظاهر انرژی یک فیلم جکی چانی را دارد، اجرای صحنه‌های 
مبارزه اصالت و هیجان ندارد. صرفا تکرار بی‌رمق فنون قدیمی جکی هستند که نمی‌توانند تماشاگر را راضی 

کنند. بهترین قسمت فیلم تیتراژ  پایانی پشت صحنه آن به روال معمول فیلم‎های جکی است.

ظرفیتی که زندگی سالوادور دالی و رفتارها و دوستی‌ها و هنرش دارد، این انتظار را به‌وجود می‌آورد فیلمی با 
محوریت او جسور و غیرعادی و شوکه‌کننده باشد، اما فیلم ماری هارُن که قبلا در 2 فیلم اولش، »من به اندی 
وارهل شلیک کردم« و »روانی آمریکایی«، نشانه‌هایی از دیوانگی و جسارت دیده شده، بیشتر شبیه تولیدات 
دست به عصای تلویزیونی است. فیلم بیش از هر چیز روی وابستگی دالی به همسرش گالا و رابطه عجیب این دو 
مکث می‌کند اما نمی‌تواند در این رابطه عمیق شود و علت علاقه دالی به گالا و تأثیری را که گالا به‌عنوان منبع 
الهام نقاشی‌های دالی روی او داشته، نمایش دهد. بازی کینگزلی به جای اینکه دالی را نابغه‌ای شیدا تصویر کند، 
از او احمقی ناتوان می‌سازد. وضعیت تماشاگر به شخصیت جیمز شبیه است که در طول فیلم بیشتر از اینکه 

شیفته هنر دالی باشد، گیج و گنگ است و نمی‌داند چرا دارد وقتش را برای زندگی سطحی دالی حرام می‌کند.

دالی‌لندبتاز

بازیگران
داستان: جری بعد از 42 سال کار به‌عنوان مدیر خط تولید کارخانه‌ای در شهر کوچکی در ایالت میشیگان 
بازنشسته می‌شود اما خودش و همسرش مارج که سال‌ها منتظر بازنشستگی او بوده‌اند، عملا دچار ملال‌اند. 
جری خیلی اجتماعی نیست اما کارش با اعداد خوب است و اتفاقی متوجه می‌شود در نحوه تعیین شماره 
برنده در بلیت‌های بخت‌آزمایی »وین‌فال« نقصی وجود دارد که با استفاده از آن می‌تواند پول زیادی به جیب 
بزند. درحالی‌که جری و مارج و دوستان‌شان روی دور بردند، دانشجویی در هاروارد هم به این نقص آگاه 
می‌شود و جری را تهدید می‌کند که کنار بکشد. جری اول جا می‌زند ولی بعد محکم می‌ایستد و با اطرافیانش 

از پولی که برنده شده‌اند، لذت می‌برد.

کمدی درامژانر

برایان کرانستن، آنت بنینگ، لری ویلمُر، رِین ویلسُن

دیوید فرانکلکارگردان

 Rotten
Tomatoes

68%

IMDb

 6.9/10

با خواندن خلاصه داستان فیلم احتمالا حدس می‌زنید که با فیلم خوش‎بینانه و ساده‌انگارنه‌ای 
مواجهید. تقریبا حق دارید اما نه کاملا. بازی کرانستن که نقش‌اش را جدی گرفته و سرسری با آن 
تا نکرده و حضور گرم و مؤثر آنت بنینگ که به نقش مارج وزن داده، فیلم را با این‌همه کلیشه‌ای 
که به‌کار برده، قابل تحمل کرده است. برنده شدن در بخت‌آزمایی فرصتی برای ترمیم رابطه جری و 
مارج و نزدیک شدن جری به فرزندان و اطرافیانش است. جری با بازنشستگی کارش را که به زندگی 
و روابطش معنا می‌داده از دست داده و در نتیجه احساس پوچی می‌کند. فقط وقتی از این احساس 
خلاصی می‌یابد که خودش را دوباره در حال انجام کاری حس کند؛ خصوصا کاری که پولدارش 
می‌کند و آدم‌ها را به او نزدیک. در اعماق فیلم، بیانیه منفعت‌طلبانه ناخواسته‌ای در باب ضرورت 
کار کردن تا لب گور و چسبیدن به آدم‌های پولدار مدفون است که اگر فیلم را زیاد جدی نگیرید، 

آزارتان نمی‌دهد.

جری و مارج پولدار می‌شوند BlackBerry

Ride On

Jerry & Marge Go Large

Daliland
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صفحه  این  در 
فیلم‌های جدیدی را 
که  می‌کنیم  معرفی 
به‌‌تازگی در دسترس 
تماشاگر ایرانی قرار 
گرفته است. هر بار 
خیلی سرراست و 
جمع‌وجور درباره 4 
فیلم می‌نویسیم تا 
بدانید کدام فیلم‌ها 
ارزش تماشا دارند. 
فقط هم فیلم‌های 
معرفی  را  دیدنی 
نمی‌کنیم؛ برای 
اینکه بدانید از چه 
فیلم‌هایی هم باید 
همین  کنید  حذر 

صفحه را بخوانید.
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